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PREMIERE VACATION

Jeudi 27 octobre 2022 à 13h30 

OLYMPISME

  2.	 �Olympisme – Torche des Jeux olympiques 
de Beijing 2008, en aluminium orné de nuages 
traditionnels rouges symbolisant la culture chinoise 
millénaire, sa forme courbe figure une feuille de 
papier roulée sur elle-même, hommage à la plus 
grande invention chinoise offerte au monde, le rouge 
symbolisant la Chine et la chance, conservée dans 
sa boîte d’origine en carton imprimé de nuages, 
reprenant le slogan des jeux « Light the Passion Share 
the Dream » (matière de la prise légèrement collante). 

	� Longueur : 72 cm� Bon état 2 000 / 2 500 €
	� Le relais de la flamme des Jeux de Beijing suivit le plus long 

parcours de l’histoire des Jeux olympiques modernes, 137 000 
km et fit appel au plus grand nombre de relayeurs, 21 880. 

	 �Provenance : collection d’une athlète olympique grecque.

  1.	� Olympisme – Torche des Jeux olympiques 
d’Athènes 2004, en forme de feuille d’olivier 
bicolore, arbre sacré depuis l’Antiquité, elle est réalisée 
en bois d’olivier et aluminium orné du logo des jeux. 
Conservée dans son tube d’origine. Usure d’usage. 

	� Longueur : 65 cm�� Bon état 2 000 / 2 500 €
	� Pour célébrer le retour des Jeux dans leur pays d’origine, le 

relais de la flamme olympique fut mondial. Traversant les 
cinq continents, la flamme est passée par toutes les villes ayant 
accueilli les Jeux depuis leur refondation en 1896 à Athènes.

	 �Provenance : collection d’une athlète olympique grecque.

GROUPES de DÉCORATIONS ATTRIBUÉES

Souvenirs du général Leblois

Paul Leblois (1857-1930), général de division des troupes coloniales, il sert en Indochine 
et participe aux campagnes du Tonkin (1891-1894) et de Chine en 1900. Au cours de 
la Grande Guerre, il s’illustre d’abord à la tête de la 2e division d’infanterie coloniale 
où il est cité à l’ordre de l’armée, puis dans l’armée d’Orient qu’il commande en 1916. 
Il préside ensuite le Comité consultatif de la défense des colonies, puis en février 1918 
les troupes françaises en Indochine. Légion d’honneur : chevalier en 1893, officier en 
1903, commandeur en 1915, grand officier en 1916, Grand-croix en 1926. 
Dossier Légion d’honneur : LH//1516/51.

  3.	 �Belgique – Ordre de Léopold, fondé en 1832, 
bijou de commandeur à titre militaire en or et émail 
du modèle à légende française (infimes cheveux, une 
pommette légèrement faussée), fragment de cravate, 
écrin d’origine en maroquin rouge, signé Jules 
Heremans, le couvercle frappé d’un double L couronné. 

	� 99 x 55 mm, poids brut : 43,6 g
	� Belgique, début du XXe siècle.
� TTB à SUP 800 / 1 200 €

  4.	 �Chine – Ordre du Mérite de la République 
de Chine, bijou de 1re classe en vermeil et émail 
(infime éclat à la légende), poinçon au revers, ruban, 
dans l’écrin d’origine en bois, le couvercle gravé 
d’idéogrammes. 

	� 58,5 x 51,5 mm
	� Chine, premier quart du XXe siècle.� TTB 300 / 400 €

  5.	 �France – Lot de deux décorations  : Ordre 
de la Légion d’honneur, plaque de grand-
croix en argent, les branches ciselées en pointes de 
diamant, les rayons lisses, le centre en trois parties, 
poinçon tête de sanglier et de Georges Aucoc, 
fixation par épingle basculante et deux crochets 
latéraux, 92  mm. Croix de guerre 1914-1917, en 
bronze patiné, ruban avec trois palmes de citation à 
l’ordre de l’armée, fixation par spatule. 

	� France, Première Guerre mondiale.
� TTB à SUP 600 / 800 €
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  9.	 �Monaco – Ordre de Saint-Charles, fondé en 
1858, plaque de grand officier en argent ciselé 
en pointes de diamant, la croix en vermeil émaillé, 
poinçon tête de sanglier et de Louis Aubert, 
fixation par épingle basculante et deux crochets 
latéraux, rosette de boutonnière, dans l’écrin 
d’origine en chagrin noir au chiffre du prince 
Rainier, signé de Louis Aubert (manque la croix 
d’officier). 

	� 95 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 600 / 800 €

  10.	 �Pérou – Ordre militaire d’Ayacucho, fondé 
en 1932, bijou de commandeur en bronze doré 
et émail, cravate, rosette à coudre, écrin d’origine 
en cartonnage bordeaux, le couvercle frappé aux 
armes du Pérou. 

	� 70,5 x 53 mm
	� Pérou, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 300 / 400 €

  11.	� Pérou – Ordre du Mérite pour Services 
distingués, fondé en 1950, ensemble de grand-
croix comprenant  : le bijou en vermeil et émail, 
avec écharpe complète  ; la plaque en vermeil 
et émail, les deux pièces portant au revers le 
cartouche de la Monnaie nationale du Pérou, 
rosette de boutonnière, dans l’écrin en cartonnage 
bleu, le couvercle frappé aux armes du Pérou. 

	� Le bijou : 62 x 53 mm, la plaque : 78 x 71 mm
	� Pérou, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 600 / 800 €

Souvenirs du général Ganeval

Jean Ganeval (1894-1981), général de corps d’armée et sénateur. Fils d’un général 
de brigade tué à Gallipoli en 1915, il réussit le concours d’entrée à Saint-Cyr, mais 
préfère s’engager comme simple soldat en août 1914. Il termine la Grande Guerre 
avec le grade de capitaine. De 1919 à 1921, il sert à la mission militaire française 
à Berlin  ; en 1926, il est affecté au Levant et participe aux opérations contre les 
Druzes au sein du 2e bureau  ; de 1933 à 1937, il est attaché militaire auprès des 
Républiques baltes ; en 1939 et 1940, il est en Finlande comme chef de la mission 
militaire française. 
Après la capitulation de 1940, il sert d’abord dans l’armée d’armistice puis s’engage 
dans la Résistance au sein des réseaux Combat et Mithridate. Arrêté par la Gestapo 
en 1943, il est déporté à Buchenwald. De 1946 à 1950, il est chef du gouvernement 

militaire français à Berlin, là, sans esprit de revanche, il défend fermement les Berlinois contre les visées 
soviétiques, notamment pendant le blocus de 1948 où il réussit à faire construire en 90 jours l’aéroport de 
Tegel. À l’issue de son mandat, il reçoit du gouvernement américain la « Legion of Merit » pour ses éminents 
services rendus lors de la mise en place de la démocratie. 
En son honneur, la ville de Berlin donne son nom au pont d’accès à l’aéroport de Tegel sur le canal de 
Spandau. Il devient ensuite chef d’état-major des ministres de la Défense, Bidault et Pleven de 1951 à 1954, 
puis chef du secrétariat militaire de René Coty, et à ce titre négocie le retour du Général de Gaulle en 1958. 
Grand-croix de la Légion d’honneur le 2 avril 1957, il est ensuite sénateur de la Seine de 1959 à 1968. 

  6.	 �Estonie – Ordre de la Croix de l’Aigle, fondé 
en 1928, bijou de 3e classe (commandeur) en bronze 
doré, cravate, dans l’écrin d’origine en toile bordeaux 
signé J. Kopf à Tallinn (charnière déchirée). 

	� 55,5 x 55,5 mm
	� Estonie, entre-deux-guerres.� TTB à SUP 300 / 400 €

  7.	 �États-Unis d’Amérique (USA) – « Legion of Merit »,  
fondé en 1942, bijou de commandeur en bronze 
doré et émaillé, attribution gravée au revers  
«  GEN. GANEVAL BERLIN 1946-1950  », cravate, 
rosette de boutonnière, barrette de rappel, barrette 
de boutonnière métallique, dans l’écrin d’origine en 
chagrin bleu nuit frappé au nom et à la classe de l’ordre. 

	� 79 x 57 mm
	� USA, vers 1950.� TTB à SUP 600 / 800 €
	� Voir https://www.britishpathe.com/video/general-jean-ganeval-decorated

  8.	 �Grèce – Ordre du Phénix, fondé en 1926, 
ensemble de grand-croix du modèle de 1949, 
comprenant le bijou en vermeil et émail, revers au 
monogramme de Paul Ier, avec écharpe complète  ; 
la plaque en argent, le motif en vermeil, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux, 
signée EME sur l’épingle, dans l’écrin d’origine 
en toile bordeaux frappé du Phénix et signé EME 
Anagnostopoulos. 

	� La croix : 84 x 57 mm, la plaque : 85 mm
	� Grèce, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 800 / 1 000 €
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  12.	 �Portugal – Ordre de Saint-Benoît d’Aviz, 
fondé en 1176, ensemble de grand-croix du 
modèle républicain comprenant le bijou en vermeil 
et émail, avec écharpe complète  ; la plaque en 
vermeil ciselé en pointes de diamant, le centre 
émaillé, cartouche de Frederico Costa, fixation 
par épingle basculante ; rosette de boutonnière et 
réduction, dans l’écrin d’origine en cartonnage 
bordeaux signé Costa. 

	� Le bijou : 54 x 40 mm, la plaque : 84 mm
	� Portugal, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 600 / 800 €

 � 13.	 �Royaume-Uni – Ordre royal de Victoria, 
fondé en 1896, bijou de grand officier en vermeil 
et émail, le dos matriculé «  K795  », dans l’écrin 
d’origine en cuir bordeaux signé Collingwood, le 
couvercle frappé KCVO (manque la plaque).

	� 52,5 x 49 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 400 / 600 €

  14.	 �Saint-Siège – Ordre de Saint-Sylvestre, 
fondé en 1841, réformé en 1905, ensemble de 
grand-croix comprenant le bijou en vermeil et 
émail, le centre d’avers en plusieurs parties (infime 
éclat à une pointe), avec écharpe complète  ; la 
plaque en argent ciselé en pointes de diamant, la 
croix en vermeil émaillé, cartouche de Tanfani & 
Bertarelli au dos, fixation par épingle basculante, 
dans l’écrin d’origine en toile rouge, le couvercle 
frappé aux armes de Pie XII (1939-1958).

	� La croix : 62 x 58 mm, la plaque : 86 mm
	� Italie, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 800 / 1 000 €
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	� Le capitaine allemand Hermann Köhl, le major irlandais 
James Fitzmaurice et le baron Günther von Hünefeld 
réussirent le premier vol transatlantique est-ouest à bord 
d’un avion Junker W 33 baptisé Bremen. Ayant décollé 
d’Irlande le 12 avril 1928, ils atterrirent le lendemain très 
au nord du Québec, repoussé de leur destination initiale, 
New York, par des vents contraires. 

  18.	� France – Lot de onze : une Croix de guerre 1914-
1918 en bronze, ruban avec une étoile ; une Croix du 
combattant en bronze ; une médaille commémorative 
1914-1918 en bronze ; une médaille interalliée Morlon 
en bronze ; une médaille de Verdun, modèle Augier en 
bronze, ruban avec agrafe spécifique ; Italie, une médaille 
commémorative de la Guerre pour l’Unité italienne 
1915-1918 en bronze  ; «  Lettres - Arts - Sciences  », 
une croix d’officier en bronze doré, ruban à rosette  ; 
«  Éducation sociale  », un bijou de commandeur et 
une plaque en bronze doré, argenté et émail, cravate ; 
une médaille du « Bien public » en bronze doré ; une 
médaille République française en bronze.

	� France, entre-deux-guerres.� TTB 100 / 150 €

  19.	 �France – Ordre de l’Étoile noire du Bénin, 
fondé en 1889, bijou de commandeur en vermeil 
et émail (infimes éclats au feuillage), poinçon tête 
de sanglier et de Chobillon, cravate complète 
partiellement décolorée. 

	� 82 x 57 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 150 / 200 €

  20.	 �France – Médaille de l’Aéronautique, créée 
en 1945, en bronze doré et émail, poinçon de la 
Monnaie de Paris, ruban décoloré. 

	� 52 x 41 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

  15.	� Chili – Ordre du Mérite, organisé en 1929, 
bijou de commandeur en argent, bronze doré et 
émail (petits éclats aux pointes), cravate complète 
partiellement décolorée. 

	� 69 x 47 mm
	� Chili, entre-deux-guerres.� TB à TTB 150 / 200 €
	� Paul Codos reçut cet ordre en novembre 1937 lors du 

victorieux raid aller-retour Paris-Santiago du Chili, soit 
plus de 25 000 km sur un Farman 2240.

  16.	 �États-Unis d’Amérique – Médaille commé-
morative de la réception de Charles 
Lindbergh par la Ville de New York, 1927, en 
bronze doré, figurant le « Spirit of Saint Louis » 
au-dessus de l’océan, encadré par la statue de la 
Liberté et la tour Eiffel sur une paire d’ailes, le 
revers signé Dieges & Clust, ruban usé, épingle. 

	� 51 x 40 mm
	� USA, vers 1927.� TTB 150 / 200 €

  17.	 �États-Unis d’Amérique – Médaille commé-
morative de la réception d’Hermann Köhl, 
James Fitzmaurice et Günther von Hünefeld 
par la Ville de New York, 1928, en bronze doré 
figurant, sur l’avers les armes de la ville de New 
York et sur le revers la légende  : «  RECEPTION 
IN HONOR OF CAPTAIN HERMANN KOEHL 
MAJOR JAMES FITZMAURICE AND BARON 
QUENTHER VON HUENEFELD GERMAN-
IRISH AVIATORS COMMEMORATING THEIR 
TRANS ATLANTIC FLIGHT HONORABLE 
JAMES J WALKER MAYOR APRIL 30TH 1928  », 
signé Dieges & Clust, ruban usé, épingle. 

	� 47 x 44 mm
	� USA, vers 1928.� TTB 150 / 200 €

Souvenir du pilote Paul Codos

Paul Codos (1896-1960), pilote aviateur des âges héroïques, engagé volontaire pour la durée 
de la guerre, affecté dans l’artillerie, il obtient sa mutation dans l’aviation, breveté pilote en 
janvier 1918, il est employé après la guerre dans plusieurs compagnies aériennes civiles, dont 
les Messageries aériennes, Aéro-transports Ernoul, la Société du réseau aérien transafricain, 
la Compagnie aérienne française et Air Union. Mais il donne la pleine mesure de son talent 
au cours des nombreuses expéditions auxquelles il participe avec les plus grands pilotes, 
Costes, Bellonte, Rossi, Guillaumet, lesquelles sont résumées sur son épitaphe au cimetière 
Montmartre « Recordman du Monde. 1932 Hanoi-Paris, 1933 New-York-Rayack (Syrie), 
1934 & 1937, traversées des deux Atlantiques dans les deux sens. Détenteur de nombreux 
records en circuit fermé ». À la fin de sa vie, il totalise 7598 heures de vol.

« Pilote de haute classe, qui s’est imposé par sa science de la navigation aérienne, son allant et son courage. » Extrait 
de la proposition pour sa promotion au grade d’officier de la Légion d’honneur, 28 juillet 1931, qui lui sera remise 
par Louis Breguet le 3 novembre 1932. 
« Le lieutenant de réserve Codos, par ses services aériens remarquables, sa foi ardente dans les destinées de notre aviation, 
sa ténacité et son exemple, mérite au point de vue national l’attribution, à titre exceptionnel, de la Croix de Commandeur 
de la Légion d’honneur, au titre militaire. » Cette promotion lui est annoncée le 27 mai 1934 en vol, par radio, alors 
qu’avec le pilote Rossi ils tentent de battre leur propre record de traversée d’est en ouest, Paris-New-York-San-Francisco. 
Dossier Légion d’honneur : 19800035/323/43563.
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  21.	 �France – Lot de dix-neuf insignes et divers : une paire 
d’ailes de poitrine Air France brodées ; un insigne de casquette 
Air France brodé ; une boucle de ceinturon Air France en 
laiton  ; une plaque nominative «  service Air France  » en 
aluminium au nom de « GODOS Paul Inspecteur Général 
Pilote Paris Marignane » ; une paire d’ailes de poitrine brodée 
à centre métallique, émaillé, figurant une mouette traversant 
l’Atlantique. Sept insignes de boutonnière  : Aéro-Club 
d’Auvergne en or émaillé, gravé au revers « L’A.C.A. à Paul 
CODOS », poinçon tête d’aigle (2,9 g), boléro ; Air Orient, 
hippocampe en métal argenté (marqué au dos du boléro)  ; 
« Les Anciens d’Air France » bronze doré émaillé, numéroté 
193, à vis  ; les Ailes brisées, bronze doré, boléro  ; « Quiet 
Birdman » (QB, 1921) en argent émaillé, poinçon sterling, 
à vis  ; Tupolev ANT-14 CCCP-1001 «  Pravda  », bronze 
argenté, à vis  ; FFI, métal argenté émaillé, boléro. Cinq 
épingles de cravate : Air Union (1923-1933) en métal argenté ; 
JPCF en métal argenté et doré ; cigogne en métal argenté ; 
cigogne en métal doré émaillé (épingle ressoudées)  ; Super-
Caravelle  (sans épingle). Deux médaillettes  : Notre-Dame 
des Airs, Jeanne d’Arc. Joint une photo de Paul Codos. 

	� France, entre-deux-guerres. � 200 / 300 €

  22.	 �Roumanie – Ordre du Mérite aéro-
nautique, fondé en 1930, croix de 
chevalier à titre civil du premier type 
signée A. Lavrillier en argent et émail, 
poinçon tête de sanglier, ruban.

	� 50 x 41 mm
	� France, vers 1930.� TTB 200 / 250 €

  23.	� Tunisie – Ordre du Nichan al Iftikhar, 
fondé vers 1835, étoile d’officier au 
chiffre de Ahmed II Bey (1929-1942) en 
argent, vermeil et émail (infime éclat), 
poinçon tête de sanglier, ruban à rosette. 

	� 79 x 51 mm
	� France, entre-deux-guerres.
� TB à TTB 60 / 80 €
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  29.	 �Allemagne, Prusse – Croix de Fer 1870,  
1re classe en argent laqué, fixation par double 
épingle basculante, poinçon « I. WAGNER & S. ». 

	� 42,3 x 42,3 mm
	� Allemagne, fin du XIXe siècle. � TTB 800 / 1 200 €

  30.	 �Allemagne, Prusse – Lot de deux : une Croix 
de Fer 1870 de 2e classe en argent et fer laqué, 
ruban monté sur plaquette métallique avec feuilles 
de chêne du jubilé de 1895 en métal argenté, 
46 x 42  mm  : une médaille commémorative de 
la guerre de 1870-1871, pour combattant, en 
bronze de canon doré, frappée sur la tranche 
« AUS EROBERTEM GESCHUETZ » (des canons 
conquis), 29  mm, rubans montés sur plaquette 
métallique individuelle. 

	� Allemagne, dernier tiers du XIXe siècle.
� TTB 200 / 300 €

  31.	 �Allemagne, Prusse – Croix de Fer 1914,  
2e classe de taille légèrement réduite dite «  des 
Princes », en argent et fer laqué, ruban triangulaire. 

	� 40 x 35 mm 
	� Allemagne ou Autriche, Première Guerre mondiale.

� TTB 100 / 150 €

  32.	 �Allemagne, Prusse / Brunswick - Portée 
de deux médailles  : une Croix de Fer 1914 de  
2e classe en argent et fer laqué, 43 mm ; une croix 
du mérite de guerre du Brunswick en bronze 
patiné pour combattant, 30  mm, rubans montés 
sur plaquette métallique.

	� Allemagne, Première Guerre mondiale.
� TTB 80 / 120 €

  33.	 �Allemagne, Prusse / Hesse – Portée de deux 
médailles : une Croix de Fer 1914 de 2e classe en 
argent et fer laqué, 42,4 mm  ; une médaille pour 
la bravoure en argent au profil du grand-duc 
Ernest-Louis de Hesse, 33 mm, rubans montés sur 
plaquette métallique (usure).

	� Allemagne, Première Guerre mondiale.
� TTB 80 / 120 €

  24.	 �Afghanistan - Ordre du chef «  Nishan-i-
Sardari  », fondé en 1920, plaque de grand-
croix de 2e classe du quatrième type (1931-1960), 
en argent, le centre en or, fixation par épingle 
basculante. 

	� 85,5 mm
	� Afghanistan, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

  25.	 �Albanie – Médaille de l’intronisation du 
Prince Guillaume de Wied, par Gurschner en 
bronze patiné, ruban.

	� 41 x 28 mm
	� Autriche (?), premier quart du XXe siècle.
� SUP 60 / 80 €

  26.	 �Allemagne, Oldenbourg - Ordre de Pierre 
Frédéric Louis, fondé en 1838, plaque de 
grand-croix en argent, le centre en plusieurs 
parties émaillées, surmonté de deux épées croisées, 
pour l’attribution d’épées pour mérite de guerre 
dans une classe inférieure, fixation par épingle 
basculante signée Knauer. Frappe postérieure. 

	� 84,5 mm, poids brut : 70 g
	� Allemagne, XXe siècle.� TTB à SUP 800 / 1 200 €

  27.	 �Allemagne, Prusse - Ordre de l’Aigle rouge, 
fondé en 1777, croix de 4e classe (chevalier), en 
argent, les branches à fond grenu, le centre d’avers 
en peinture à l’émail, poinçon FR (bélière refixée, 
anneau remplacé), ruban étroit cousu. 

	� 42 x 38,5 mm
	� Allemagne, début du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

  28.	� Allemagne, Prusse – Croix de Fer 1813,  
2e classe en argent et fer laqué noir (fortement 
rouillée), ruban tardif cousu en forme de nœud. 
Frappe légèrement postérieure. 

	� 42,3 x 42,2 mm
	� Allemagne, deuxième quart du XIXe siècle.
 � B à TB 800 / 1 200 €

ORDRES et DÉCORATIONS du MONDE
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  39.	 �Arabie Saoudite – Lot de cinq médailles : une 
médaille du mérite de 3e classe en bronze patiné 
et émail  ; deux médailles de la reconnaissance 
militaire, une 1re classe en bronze doré émaillé, 
une 2e classe en bronze argenté  ; une médaille de 
la marine militaire de 2e classe en bronze argenté 
et émail ; une médaille de la force du bouclier de la 
Péninsule, en bronze doré, 37 mm, sans rubans.

	� 35 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €

  40.	 �Autriche – Ordre de Marie-Thérèse, fondé en 
1757, croix de chevalier en or et émail, frappe 
en coquille en deux parties soudées, centres très 
bombés, poinçon de titre 585 et d’orfèvre partiel 
M, ruban triangulaire, dans un écrin aux armes 
autrichiennes. Frappe postérieure à 1918. 

	� 32 x 37 mm, poids brut : 22 g
	� Autriche, XXe siècle.� TTB à SUP 1 000 / 1 500 €

  41.	 �Autriche – Ordre de la Couronne de Fer, 
fondé en 1805, modifié et intégré aux ordres 
autrichiens en 1815, écharpe de 1re classe en soie 
moirée, avec sa rosette.

	� Demi-longueur : 92 cm, largeur : 10,3 cm
	� Autriche, fin du XIXe siècle. � BE 300 / 400 €

  42.	 �Autriche – Ordre de la Couronne de Fer, 
bijou de 2e classe (commandeur) en or et émail, 
la couronne des rois lombards doublée de fer 
(infimes éclats), signé au dos des rubans « ROTHE 
WIEN », sans ruban. Frappe postérieure à 1918.

	� 63,5 x 33 mm, poids brut : 27 g
	� Autriche, XXe siècle.� TTB 1 500 / 2 000 €

  43.	 �Autriche – Ordre de la Couronne de Fer, 
bijou de 3e classe (chevalier) en or et émail, la 
couronne des rois lombards doublée de fer (infimes 
éclats), ruban triangulaire. Frappe postérieure à 1918. 

	� 56 x 29 mm, poids brut : 19 g
	� Autriche, XXe siècle.� TTB 800 / 1 200 €

  44.	 �Autriche – Ordre de la Couronne de Fer, 
bijou de 3e classe avec décoration de guerre 
(chevalier) en vermeil et émail, la couronne des 
rois lombards doublée de fer (la couronne de 
laurier anciennement refixée), poinçon d’orfèvre 
illisible sur l’anneau, poinçon étoile à la pointe 
des bandeaux et de contrôle de vente aux enchères, 
ruban triangulaire avec épées croisées. 

	� 58 x 31 mm
	� Autriche, Première Guerre mondiale.
� TTB 300 / 400 €

  34.	� Allemagne, Prusse – Portée de cinq médailles : 
une Croix de Fer 1914 de 2e classe en argent et fer laqué, 
42,8 mm ; une Croix d’honneur de la Première Guerre 
mondiale en bronze pour combattant, 37 mm  ; une 
médaille d’ancienneté pour sous-officier et soldats de 
3e classe pour 9 ans de service en métal blanc, 31 mm ; 
Autriche, une médaille pour la bravoure en argent, 
petit module au profil de François-Joseph, 31  mm  ; 
Tyrol, une médaille commémorative de la guerre  
1914-1918 en bronze patiné, 34 mm ; rubans montés 
sur plaquette métallique. 

	� Allemagne, Autriche, premier tiers du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

  35.	 �Allemagne, Prusse / Suisse – Médaille de 
Neuchâtel, créée en 1832, en argent, avers aux 
armes de Neuchâtel sous la couronne royale 
de Prusse, revers au chiffre royal ceint de la 
légende en français « FIDÉLITÉ AU DEVOIR ET 
À LA PATRIE – 1831 », ruban d’époque cousu 
partiellement décoloré.

	� 24,5 mm
	� Allemagne, vers 1832.� TTB à SUP 80 / 120 €
 

  36.	 �Allemagne, Croix-Rouge – Lot de deux  : 
Bavière, une croix du mérite pour les soins 
infirmiers bénévoles en argent et émail (éclat au 
bandeau bleu), cousue à un nœud de ruban pour 
femme usé, 41 x 34  mm  ; Prusse, une médaille 
de la Croix-Rouge de 3e classe en acier (anneau 
remplacé), ruban non conforme, 33,5 mm.

	� Allemagne, début du XXe siècle.� TB 60 / 80 €

  37.	 �Allemagne, République fédérale – Ordre du 
Mérite, créé en 1951, plaque de grand-croix 
de 2e classe, en forme de losange aux rayons 
bombés en vermeil, la croix émaillée, fixation par 
épingle basculante signé St & L, poinçonnée 800. 

	� 84 mm
	� Allemagne, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

  38.	� Arabie Saoudite – Ordre du roi Faycal, fondé 
en 1976, lot de deux bijoux : un d’officier en bronze 
doré et émail, un de chevalier en bronze argenté et 
émail, poinçon Arthus-Bertrand, sans rubans. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €
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  51.	 �Azerbaïdjan – Lot de trois médailles du  
20e anniversaire de la Sécurité d’État,  
1993-2013, en bronze doré et émail, sans ruban. 

	� 35 mm
	� France, début du XXIe siècle.� SUP 60 / 80 €

  52.	 �Belgique – Ordre de Léopold, fondé en 1832, 
plaque de grand-croix à titre civil du modèle 
bilingue, en argent ciselé en pointes de diamant, le 
centre en vermeil en plusieurs parties, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 87,5 mm
	� Belgique, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

  53.	 �Belgique – Ordre de Léopold, plaque de 
grand officier à titre civil, du modèle à 
légende française, en argent, aux branches ciselées 
en pointes de diamant anglées de rayons lisses, 
centre en plusieurs parties, légende en bronze doré 
émaillé, fixation par épingle basculante et deux 
crochets latéraux.

	� 80 x 80 mm
	� Belgique, première moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 250 / 300 €

  54.	 �Belgique – Ordre de Léopold, fondé en 1832, 
bijou de commandeur à titre militaire du 
modèle à légende française, en vermeil et émail 
(pontet légèrement faussé), fragment de cravate, 
écrin d’origine en cartonnage bordeaux, le 
couvercle frappé d’une couronne royale. 

	� 101 x 58,5 mm. 
	� Belgique, entre-deux-guerres.� TTB 200 / 300 €

  55.	 �Belgique – Ordre de la Couronne, fondé en 
1897, ensemble de grand-croix comprenant le 
bijou en vermeil et émail, poinçon de De Greef, 
écharpe complète, la plaque en argent ciselé en 
pointes de diamant et vermeil, l’étoile émaillée, 
le centre en deux parties, cartouche de P. De 
Greef au dos, fixation par épingle basculante et 
deux crochets latéraux, dans l’écrin d’origine en 
cartonnage bordeaux signé, le couvercle frappé 
d’une couronne royale. 

	� Le bijou : 80 x 55 mm, la plaque : 98 x 95 mm
	� Belgique, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 600 / 800 €

  45.	 �Autriche – Croix du Mérite avec Couronne, 
en or et émail, poinçon de titre à la tête de chamois 
et de Mayer’s Söhne, ruban triangulaire. 

	� 56 x 35,5 mm, poids brut : 16 g
	� Autriche, fin du XIXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 250 €

  46.	 �Autriche – Ordre Teutonique «  Marian 
Kreuz  », 1871, croix de chevalier en argent, 
or et émail (infimes éclats aux légendes), ruban 
triangulaire. 

	� 44 x 35 mm
	� Autriche, début du XXe siècle.� TTB 120 / 150 €

  47.	 �Autriche – Lot de quatre médailles  : une 
médaille pour la bravoure en argent, gros module 
au profil de François-Joseph, 40 mm ; une médaille 
du mérite militaire en métal argenté, petit module 
couronné, au profil de François-Joseph, 31  mm  ; 
une médaille de guerre du 2 décembre 1873, en 
bronze doré, 36  mm  ; une médaille d’hommage 
à l’archiduc Albrecht, 33  mm, toutes avec ruban 
triangulaire. 

	� Autriche, fin du XIXe, début du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

  48.	 �Autriche – Lot de quatre médailles  : deux 
médailles pour la bravoure de petit module au 
profil de l’empereur Charles, une en argent, une 
en bronze patiné, 31 mm  ; une croix des troupes 
de Charles en zinc, 32 x 29,5  mm  ; une médaille 
commémorative de la guerre 1914-1918 en bronze 
doré, 36  mm, toutes avec ruban triangulaire 
(certains usés, un non conforme). 

	� Autriche, début du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

  49.	� Autriche – Croix-Rouge, lot de deux  : une 
Médaille d’honneur du mérite, classe argent avec 
décoration de guerre, en argent et émail, poinçon 
de titre autrichien, nœud de ruban pour femme 
usé  ; un insigne de poitrine de la Croix-Rouge 
autrichienne de la IIe République, en métal doré et 
émail. 

	� 48 x 36 mm
	� Autriche, Première Guerre mondiale.� TTB 60 / 80 €

  50.	 �Autriche – Ordre du Mérite de la République, 
fondé en 1922, plaque d’officier en argent et 
émail, poinçon de J. Souval, fixation par épingle 
basculante, dans l’écrin d’origine signé, le nom de 
l’ordre frappé sur le couvercle. 

	� 54 x 47 mm
	� Autriche, entre-deux-guerres.
� TTB à SUP 120 / 150 €
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  61.	 �Belgique - 1940-1945, croix de l’ordre du Lièvre, 
deuxième type, en bronze patiné, le phylactère 
indiquant les destinations « Montpellier / Londres », 
revers lisse, bélière anneau, large ruban décoloré. 

	� 49,5 x 43 mm
	� Belgique, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

  62.	� Belgique, Congo Belge – Lot de deux 
médailles  : La Mutuelle congolaise, plaquette 
en bronze patiné, par Baets attribuée au revers à 
« Mr Hennaux F » pour 25 ans de service, 1906-
1931, dans la boîte d’origine en carton bleu orné 
de l’étoile du Congo, 46 x 77  mm  ; les journées 
coloniales de Belgique par Theunis en bronze 
patiné, attribuée au revers, 64 mm. 

	� Belgique, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

  63.	 �Bénin – Ordre national du Dahomey, fondé 
en 1960, lot de deux bijoux  en bronze doré  et 
émail noir : un de commandeur, 65 x 60  mm  ; 
un d’officier, 51 x 46  mm, poinçonnés Arthus-
Bertrand, sans ruban. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €

  64.	� Bénin – Ordre national du Bénin, remplace 
l’ordre du Dahomey en 1986, plaque de grand-
croix du premier type (1986-1993), en bronze argenté, 
doré et émail rouge, fixation par épingle basculante et 
deux crochets latéraux, poinçon Arthus-Bertrand.

	� 91 mm
	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 120 / 150 €

  65.	 �Bénin – Ordre national du Bénin, lot de 
trois  bijoux du deuxième type (depuis 1993)  en 
bronze doré et émail vert : une plaque de grand-
croix, le revers aux armes émaillées, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux, 
91  mm  ; un bijou de grand-croix, 75 x 69  mm  ; 
un bijou de commandeur, 64 x 60  mm, tous 
poinçonnés Arthus-Bertrand, sans ruban. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 150 / 200 €

  66.	 �Bénin – Lot de trois  : ordre du Mérite, fondé en 
1961, une étoile d’officier du troisième type en bronze 
doré et émail rouge, légende « République du Bénin », 
poinçon Arthus-Bertrand, 42 x 38 mm ; une médaille 
de la ville de Porto-Novo en bronze doré et émail  ; 
une médaille de la Société béninoise des manutentions 
portuaires en bronze doré et émail, signée Arthus-
Bertrand, 46 mm, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

  67.	 �Bénin – Lot de six  : trois médailles de l’ordre du 
Mérite agricole, une de 1re classe en bronze doré, une 
de 2e classe en bronze argenté, une de 3e classe en 
bronze patiné  ; trois médailles de l’ordre du Mérite 
social, une de 1re classe en bronze doré, une de 2e classe 
en bronze argenté, une de 3e classe en bronze patiné 
toutes poinçonnées Arthus-Bertrand, sans ruban. 

	� 36 mm
	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

  56.	 �Belgique – Lot de trois bijoux de commandeur : 
un de l’ordre de Léopold à titre civil du modèle à 
légende française, en vermeil et émail, le centre en 
plusieurs parties en bronze doré émaillé, sans passant 
de cravate ni ruban, 86 x 54 mm ; un de l’ordre de la 
Couronne en vermeil et émail, fragment de cravate, 
75 x 56 mm ; un de l’ordre de Léopold II du modèle 
à légende française, en vermeil, sans ruban, 82 x 
51 mm.

	� Belgique, première moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 250 / 300 €

  57.	 �Belgique – Lot de trois croix  : une d’officier 
de l’ordre de Léopold à titre militaire du modèle à 
légende française, en vermeil et émail, le centre en 
plusieurs parties en bronze doré émaillé, ruban à 
rosette décoloré, 76 x 40,5 mm ; une de chevalier de 
l’ordre de la Couronne en vermeil et émail, centre 
en bronze doré, ruban avec liserés or pour services 
de guerre éclatants et étoile pour citation à l’ordre 
du jour du pays, 69 x 44,5 mm ; une de chevalier 
de l’ordre de Léopold II, du modèle à légende 
française (éclats), en argent, ruban décoloré avec 
une palme pour citation à l’ordre de l’armée, 61 x 
39 mm. 

	� Belgique, première moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 120 / 150 €

  58.	 �Belgique – Lot de douze  : un commandeur 
de l’ordre de la Couronne en vermeil et émail, 
ruban  (77 x 54  mm)  ; une médaille du Roi Albert 
en bronze patiné ; une médaille de Liège en bronze 
patiné ; une médaille de la Restauration nationale en 
bronze doré ; une décoration associative « H » ; une 
portée de sept miniatures, une décoration civique de 
première classe agrafe «  1914-1918  », une médaille 
du Prisonnier politique 1914-1918, une croix du 
Prisonnier politique 1940-1945, une médaille du 
Roi Albert, une médaille du Comité national, une 
médaille de la Restauration nationale, une médaille 
du centenaire. 

	� Belgique, XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

  59.	� Belgique – Lot de quatre  médailles en 
taille ordonnance : une médaille d’or de l’ordre 
de Léopold II en bronze doré  ; une médaille 
interalliée en bronze patiné  ; une médaille de 
l’Yser en bronze patiné émaillé  ; une médaille du 
travail, avec rubans. 

	� Belgique, entre-deux-guerres.� TTB 40 / 60 €

  60.	 �Belgique - 1940-1945, croix de l’ordre du 
Lièvre, premier type, en bronze patiné, centre 
figurant un lièvre tenant un parapluie devant un 
soldat courant « il court plus vite que moi », sur les 
branches, en haut, sur un phylactère la destination 
« Montpellier », sur les côtés et en bas, « Croix du 
Lièvre 1940 » au revers un coureur et l’attribution 
«  décerné aux froussards 10-28 mai  », bélière 
boule, sans ruban. 

	� 49,5 x 43 mm
	� Belgique, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
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  73.	 �Bulgarie – Ordre du mérite, créé en 1881, 
médaille de 2e classe en argent du deuxième 
type, au profil du prince Ferdinand Ier jeune, 
à droite, ruban de l’ordre de Saint-Alexandre 
triangulaire. 

	� 41 x 33 mm
	� Autriche, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

  74.	 �Bulgarie – Ordre du Mérite civil, fondé 
en 1891, lot de deux  : une croix de 5e classe 
(chevalier) en bronze argenté et émail, 53 x 50 mm, 
dans l’écrin d’origine aux armes ; une médaille de 
l’ordre en bronze argenté, 49 x 44 mm, avec rubans 
triangulaires. 

	� Autriche, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

  75.	� Bulgarie – Lot de deux croix commémoratives 
de l’élection du prince Ferdinand Ier, 1887 : une 
croix de 4e classe en argent, une de 5e classe en bronze 
doré sans lys, rubans approximatifs. 

	� 47,5 x 41 mm
	� Autriche, fin du XIXe siècle.� TTB 120 / 150 €

  76.	 �Bulgarie – Lot de trois médailles : deux croix 
d’ancienneté de service, une en argent au chiffre 
de Ferdinand Ier, 40 x 35 mm ; une en bronze doré 
au chiffre de Boris III, 40 x 34 mm ; une médaille 
commémorative de la guerre 1914-1918 en métal 
doré, 32 mm, toutes avec ruban. 

	� Bulgarie, premier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

  77.	 �Bulgarie – Insigne d’honneur de la Croix-
Rouge bulgare, en bronze doré et émail, fixation 
par épingle basculante. 

	� 64,5 x 37 mm
	� Bulgarie, début du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

  68.	 �Bolivie – Lot de deux croix d’ancienneté de 
service dans l’armée, une pour 25 ans en bronze 
doré et émail, suspension par passant  ; une pour  
20 ans, en bronze argenté, suspension à anneau, 
avec rubans spécifiques. 

	� 52 x 42 mm
	� Bolivie, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

  69.	 �Brésil - Ordre de la Rose, fondé en 1829, 
étoile d’officier, taille ordonnance brésilienne 
en or et émail, poinçon tête d’Hermès, sans ruban.

	� 37 x 23 mm, poids brut : 7 g 
	� France, dernier tiers du XIXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

  70.	 �Brésil - Ordre de la Croix du Sud, fondé en 1822, 
restauré en 1932, ensemble de grand officier du 
troisième type, après 1932, comprenant le bijou en 
bronze doré et émail, cravate complète, la plaque en 
bronze doré et émail, signée au dos « La Royale Rio 
Brasil », rosette de boutonnière, dans l’écrin d’origine 
en cartonnage vert signé La Royale, le couvercle 
frappé aux armes du Brésil (déchirures au couvercle). 

	� Le bijou : 91 x 59 mm, la plaque : 77 mm.
	� Brésil, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 300 / 400 €

  71.	 �Brésil - Ordre de la Croix du Sud, bijou de 
commandeur du troisième type, en vermeil et 
émail, cravate complète. 

	� 88 x 61,5 mm
	� Brésil, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 150 / 200 €

  72.	 �Bulgarie – Ordre de Saint-Alexandre, 
fondé en 1881, plaque de grand-croix, modèle 
d’applique pour uniforme, coiffure ou giberne, en 
métal argenté, doré et émail (cheveux), fixation par 
quatre griffes. 

	� 79 mm
	� Bulgarie, fin du XIXe siècle.� TTB 200 / 300 €
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  82.	 �Burkina Faso – Lot de six  : une médaille de 
l’ordre du Mérite du développement rural en 
bronze argenté et émail, poinçon Arthus-Bertrand, 
32 mm ; une médaille du Flambeau de la Révolution 
« la Patrie ou la mort, nous vaincrons » en bronze 
patiné et émail, 45  mm  ; une médaille du Mérite 
du travail de la RDP (Révolution démocratique 
et populaire) en bronze patiné, 47 x 41 mm ; trois 
insignes, dont deux de la police municipale. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

  83.	 �Burkina Faso – Assemblée nationale, lot de 
deux insignes en métal doré et émail, figurant 
sur un soleil une cocarde ceinte d’une couronne 
de chêne, une inscrite, 8e législature, 43  mm, une 
réduction de boutonnière, sans indication, 28,5 mm, 
fixation par épingle, 28 mm, signées Drago. 

	� France, début du XXIe siècle.� TTB 40 / 60 €

  84.	 �Burundi - Ordre national de la République, 
fondé en 1969, plaque de grand cordon en 
métal argenté, l’étoile dorée, le centre émaillé, 
fixation par épingle basculante horizontale. 

	� 86 mm
	� Belgique, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €
	� Modèle identique à celui remis au Président François 

Mitterrand en 1983.

  85.	 �Centrafrique – Lot de deux  : ordre du 
Mérite centrafricain, fondé en 1959, un bijou de 
commandeur en bronze doré et émail, poinçon 
Arthus-Bertrand, cravate complète, 83 x 56 mm ; 
une médaille des mères, classe or, en bronze doré 
émaillé, ruban à rosette et palmes or, 40 x 36 mm.

	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 120 / 150 €

  86.	 �Centrafrique - Ordre de l’Opération Bokassa, 
fondé en 1970, bijou d’officier du second type 
à légende impériale, en vermeil et émail (éclats et 
manques aux légendes), poinçon Arthus-Bertrand 
pour l’exportation, sans ruban.

	� 67 x 47 mm
	� France, dernier quart du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

  78.	� Burkina Faso, ex Haute-Volta – Ordre 
national voltaïque, fondé en 1961, ensemble de 
grand officier comprenant : l’étoile en vermeil et 
émail, ruban à rosette ; la plaque en argent, vermeil 
et émail, fixation par épingle basculante et deux 
crochets latéraux, les deux poinçonnées Arthus-
Bertrand pour l’exportation, rosette de boutonnière, 
dans l’écrin d’origine signé Arthus-Bertrand. 

	� Le bijou : 55 x 36 mm, la plaque : 88 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.� SUP 300 / 400 €

  79.	 �Burkina Faso, ex Haute-Volta - Lot de 
trois  : ordre du Mérite Voltaïque, fondé en 
1959, abolit en 1993, une médaille de chevalier 
en bronze, poinçon Arthus-Bertrand, 36,5  mm  ; 
deux Médailles militaires, une en bronze doré, une 
en bronze patiné, 26,5 mm, sans rubans. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle. � TTB 60 / 80 €

  80.	 �Burkina Faso - Ordre National, fondé en 
1993, lot de trois  : un bijou de commandeur 
du premier type de la République démocratique 
(revers à la composition révolutionnaire), en 
bronze doré et émail, 62  mm  ; deux bijoux 
d’officier, un du premier type, un du deuxième 
type aux armes émaillées au revers, poinçon 
Arthus-Bertrand, 42 mm, sans rubans.

	� France, dernier tiers du XXe siècle.
�  TTB à SUP 150 / 200 €

  81.	 �Burkina Faso – Médaille militaire, 1993, 
lot de deux médailles en bronze doré : une du 
premier type de la République démocratique, avec 
ruban, une du modèle de 1998 aux armes, poinçon 
Arthus-Bertrand, sans ruban. 

	� 40 mm
	� France, fin du XXe siècle. � TTB à SUP 60 / 80 €
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  92.	 �Colombie - Ordre de Boyaca, croix de 
chevalier en vermeil (petits éclats à la légende 
d’avers), ruban avec épingle de suspension. 

	� 49 x 43 mm
	� Colombie, seconde moitié du XXe siècle.
� TB à TTB 60 / 80 €

  93.	 �Colombie - Ordre de Saint-Charles, 
fondé en 1954, plaque de grand officier 
en argent, vermeil et émail, fixation par 
épingle basculante. 

	� 69,5 mm
	� Colombie, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

  94.	 �Comores – Lot de quatre médailles  en 
bronze doré et émail : une médaille d’honneur 
de la Gendarmerie, poinçon Arthus-Bertrand, 
33  mm  ; une médaille du Mérite militaire, 
62  mm  ; une médaille du 13 mai 1978,  
73 x 43 mm ; une médaille d’honneur militaire, 
54 x 43 mm.

	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €

  87.	 �Chili – Ordre de Mérite du Chili, fondé en 1929, ensemble de grand officier comprenant : le bijou en 
argent, bronze doré et émail, cravate complète partiellement décolorée  ; et la plaque en vermeil, le centre en 
bronze doré et émail, fixation par épingle et deux crochets latéraux (manque l’émail de la pointe supérieure). 

	� Le bijou : 69 x 61 mm, la plaque : 69 mm
	� Chili, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 200 / 300 €

  88.	 �Empire de Chine – Ordre de la Précieuse Étoile du Double Dragon, fondé en 1882, bijou d’écharpe de  
1re classe du 1er grade du second modèle (d’après le règlement de 1897) en forme de fleur à six pétales en vermeil, chargée 
d’un large médaillon étoilé en or ciselé partiellement émaillé et amati, orné d’un dragon émaillé de face tenant une perle, 
ceint d’un rang de vingt-deux petites perles (deux manquent), long passant de suspension en or émaillé. Rarissime. 

	� 68,5 x 51 mm, poids brut : 59,5 g
	� Chine, vers 1897.� TB à TTB 6 000 / 8 000 €
	� Cet exceptionnel bijou de l’ordre du Double Dragon - unique exemplaire connu à ce jour du grade réservé aux Chefs d’État – est 

vraisemblablement celui du Président Félix Faure (1841-1899). La facture est en effet identique à celle de la plaque vendue à Drouot 
le 7 décembre 2018 par l’étude Pescheteau-Badin, sous le n° 20, qui provenait directement du Président par descendance. On note 
en particulier le dragon en or fondu et émail cloisonné et les perles collées dans des réserves. 

	� L’Ambassadeur Auguste Gérard (1852-1922) relate dans son ouvrage « Ma mission en Chine, 1893-1897 », Plon-Nourrit et Cie, 
imprimeurs-éditeurs, Paris, 1918, les circonstances de sa mission  : « Mon dernier acte officiel, avant de quitter Pékin, fut la 
visite que je reçus le 6 juillet de Li Hong-tchang et de deux ministres mandchous du Tsong-li ya-men, spécialement délégués 
par l’empereur et venus en costume de cour pour me faire une communication solennelle. J’avais, le 21 avril précédent, remis à 
l’empereur, dans une audience spéciale, avec une lettre autographe du Président de la République, le grand cordon de la Légion 
d’honneur et les présents qui lui étaient destinés. L’empereur, pour reconnaître ce témoignage de haute et gracieuse courtoisie, avait 
décidé de conférer à M. Félix Faure la plus élevée des distinctions dont il dispose, le premier rang de la première classe de l’Étoile 
Précieuse du Double Dragon. Il avait, en outre, exprimé le désir que cette décoration, puisque j’allais rentrer en France, pût être 
remise directement par moi entre les mains du Président. Li Hong-tchang et les deux ministres mandchous étaient donc chargés 
de me confier, de sa part, avec les insignes de l’ordre, les lettres revêtues du sceau impérial par lesquelles le souverain conférait au 
Président le collier de l’Étoile Précieuse du Double Dragon. Je pus, avec l’autorisation de mon gouvernement, agréer la mission 
qui m’était ainsi confiée. C’est au Havre, dès mon retour en France, qu’il m’était réservé de remettre entre les mains du Président 
la décoration de l’Étoile Précieuse. L’ordre avait été fondé en 1882, mais n’avait été jusqu’alors conféré qu’à un seul souverain ou 
chef d’État, à S. M. l’empereur de Russie Nicolas II, en 1896, lors des fêtes du couronnement. » 

	� Les Archives nationales conservent le brouillon de la lettre de remerciement du Président à l’Empereur daté du 9 septembre 1897 
à l’Élysée « À Sa Majesté l’Empereur de Chine, Pékin, Monsieur Gérard vient de me remettre la lettre et les insignes de Son Ordre 
de l’Étoile Précieuse. Je tiens à dire à Votre Majesté combien je suis touché de cette haute marque de Ses sentiments vis-à-vis du 
Président de la République. Je saisis cette occasion pour Lui exprimer mon désir de voir se développer dans l’ intérêt de l’Empire de 
Chine et de la République Française les relations si cordiales qui unissent les deux Pays. Et je renouvelle à Votre Majesté l’assurance 
de mes sentiments de sincère amitié. Félix Faure ». Fonds Félix Faure, 460AP/7. 

	� La littérature spécialisée retient que le nouveau règlement de l’ordre du Double Dragon édicté le 13 mars 1897 n’aurait pas été 
appliqué avant 1901, soit après la Guerre de Boxer qui suivit le coup d’État conservateur mené contre l’Empereur Guangxu par 
l’impératrice douairière Cixi, et que donc seuls les anciens insignes étaient distribués. L’existence de ce bijou de 1re classe du 1er 
grade, unique à ce jour, réfute donc cette assertion et prouve qu’au moins un ensemble du second modèle du Double Dragon fut 
bel et bien réalisé selon les nouveaux statuts dès l’été 1897.

  89.	 �Empire de Chine – Ordre de la Précieuse Étoile du 
Double Dragon, centre d’une plaque de 2e classe 
du 1er grade en vermeil et émail, les dragons affrontés en 
argent rapporté, le centre orné d’un cabochon de corail 
ceint de treize perles cousues (six perles manquent, ainsi 
que le cabochon de corail sommital).

	� 55 mm
	� Chine (?), début du XXe siècle.� TB 400 / 600 €

  90.	 �Chine, État du Mandchoukouo – Médaille de 
la Fondation du Mandchoukouo, 1933, en bronze 
noirci et argenté, ruban. 

	� 30 mm
	� Japon, entre-deux-guerres.� TTB 60 / 80 €

  91.	 �Colombie – Ordre de Boyaca, fondé en 1919, réorganisé 
en 1954, ensemble de grand-croix comprenant : le bijou 
en vermeil et émail, le centre d’avers en trois parties, avec 
écharpe  (partiellement décolorée)  ; la plaque en argent 
ornée de la croix en vermeil émaillé, cartouche de Meco à 
Bogota au dos, fixation par aiguille, dans l’écrin d’origine 
signé Meco, le couvercle frappé aux armes de Colombie et 
au nom et à la classe de l’ordre. 

	� Le bijou : 61 x 55,5 mm, la plaque : 80 mm
	� Colombie, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 600 / 800 €
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100.	 �Djibouti – Lot de trois  : ordre de l’Étoile du 
Dévouement, insigne de chevalier en bronze 
patiné émaillé  ; une médaille du Mérite national, 
1983, insigne d’officier en bronze argenté, poinçon 
Arthus-Bertrand  ; une médaille d’honneur de la 
Nation en bronze patiné émaillé, sans rubans. 

	� 40 mm
	� France, fin du XXe siècle. � 80 / 120 €

101.	 �Djibouti – Lot de quatre médailles  : 
deux étoiles de la Vaillance en bronze patiné 
et émail, 40  mm  ; deux médailles de la Défense 
du Territoire pour les opérations 1991-1993 en 
bronze doré et émail, 37 mm, sans ruban. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

102.	 �République Dominicaine – Ordre de Trujillo, 
fondé en 1938, plaque de grand-croix en 
argent et émail, le centre en trois parties en 
vermeil émaillé (éclats à trois pointes), fixation 
par épingle basculante.

	� 78 x 78 mm
	� Espagne, milieu du XXe siècle.
� TB à TTB 300 / 400 €

103.	 �République Dominicaine – Ordre du Mérite 
de Duarte, Sanchez et Mella, fondé en 
1954, ensemble de grand-croix à titre civil 
comprenant  : le bijou et la plaque en argent et 
émail, les centres en trois parties en vermeil émaillé, 
fixation par épingle basculante, sans écharpe. 

	� Le bijou : 78 x 58 mm, la plaque : 78 x 78 mm
	� Espagne, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 600 / 800 €

95.	 �Congo-Brazzaville - Croix de la Valeur 
militaire, en métal doré et émail, ruban et 
barrette de rappel d’uniforme.

	� 50 mm. 
	� France, dernier tiers du XXe siècle.� SUP 40 / 60 €

96.	 �Côte d’Ivoire - Ordre du Mérite ivoirien, 
créé en 1970, bijou de commandeur en vermeil 
et émail (infime défaut à une pointe), poinçon de 
Chobillon pour l’exportation, cravate complète. 

	� 61 x 57 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB 150 / 200 €

97.	 �Cuba – Écrin de grand-croix en maroquin 
bordeaux aux armes de la République de Cuba, 
signé de Chobillon, manque le plateau intérieur, 
petites usures. 

	� France, début du XXe siècle. � 80 / 120 €

98.	 �Danemark – Croix-Rouge danoise, insigne 
du Mérite de 1re classe, 1963, en bronze doré 
émaillé (petit éclat à la charnière) ruban. 

	� 49,5 x 39 mm
	� Danemark, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

99.	 �Djibouti – Lot de trois  : ordre de la Grande 
Étoile de Djibouti, fondé en 1978, une étoile de 
chevalier en bronze argenté et émail, 58 x 41 mm ; 
ordre du 27 juin 1977, fondé en 1986, un bijou de 
commandeur et un de chevalier en bronze doré, 
argenté et émail, 44 x 37 mm, toutes poinçonnées 
Arthus-Bertrand, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle. � 80 / 120 €
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110.	 �Espagne – Ordre de la Toison d’or, bijou 
de chevalier en réduction, luxueux travail de 
joaillerie, la dépouille du bélier en or, les flammes 
et le briquet en or blanc serti de pierres de Rhin 
(manques), sans ruban.

	� 36 x 17 mm, poids brut : 12 g
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 800 / 1 000 €

111.	 �Espagne – Ordre de la Toison d’or, bijou 
de chevalier, réduction de boutonnière en or 
émaillé, au modèle des bijoux français de la fin de 
l’Ancien Régime et de l’Empire, en or et émail, 
uniface, fixation par épingle, poinçon tête d’aigle 
et Arthus-Bertrand. 

	� 17 x 11,5 mm, poids brut : 1 g
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

112.	 �Espagne – Ordre de la Toison d’or, insigne 
des officiers de l’ordre figurant un soleil ovale 
en vermeil orné d’un médaillon en deux parties 
chargées du bijou de l’ordre en vermeil émaillé, 
cravate complète. 

	� 56,5 x 46 mm
	� Espagne, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 1 000 / 1 200 €

113.	 �Espagne – Ordre de Charles III, fondé en 
1771, croix de chevalier en vermeil et émail, 
les centres en or, celui d’avers en deux parties, 
couronne articulée, ruban, dans l’écrin d’origine 
au chiffre couronné d’Alphonse XII (1874-1885). 

	� 65,5 x 42 mm. 
	� France, premier quart du XIXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

114.	 �Espagne – Ordre de Charles III, croix de 
chevalier modèle de luxe modifié, en argent 
serti de pierres du Rhin, les réserves émaillées 
rouge, le centre émaillé bleu chargé d’une croix 
latine également sertie de pierre du Rhin, le revers 
gravé, le centre en or, bélière, sans couronne. 

	� 38,5 x 37,5 mm
	� Espagne, premier tiers du XIXe siècle.
� TB à TTB 300 / 400 €

115.	 �Espagne – Ordre de Saint-Ferdinand, fondé 
en 1811, lot de trois croix de chevalier en or 
et émail, anneau cannelé  : une taille ordonnance, 
poinçon tête de bélier, 36 x 33 mm, poids brut : 11 g, 
ruban ; une demi-taille, 25 x 22 mm, poids brut : 4 g, 
ruban approximatif ; une réduction de chevalier lauré, 
poinçon tête de bélier, 15,5 x 10 mm, poids brut : 1 g, 
ruban (éclats épars). 

	� France, premier tiers du XIXe siècle.
� TB à TTB 300 / 400 €

104.	� Égypte – Ordre du Nil, fondé en 1915, bijou 
de commandeur en argent ciselé en pointes de 
diamant, ornée d’une étoile en vermeil et émail, 
signé Lattès au dos, cravate complète. 

	� 92 x 63 mm
	� Égypte, premier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

105.	 �Égypte – Ordre de l’Indépendance « Nishan 
al-Istiklal », fondé en 1955, plaque de grand-
croix en argent, vermeil et émail, signée au dos 
par Bichay au Caire, fixation horizontale par 
épingle basculante et un crochet latéral. 

	� 72 mm
	� Égypte, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 250 / 350 €

106.	� Égypte – Ordre du Mérite, fondé en 1972, 
plaque de grand-croix en argent, vermeil et 
émail, signée au dos par Bichay au Caire, poinçon 
de titre, fixation par épingle basculante. 

	� 82 x 75 mm
	� Égypte, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

107.	 �Équateur – Ordre national du Mérite, 
fondé en 1937, plaque de grand-croix en 
argent, vermeil et émail, fixation par épingle 
basculante, avec une miniature. 

	� 75 x 69 mm
	� Équateur, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

108.	 �Équateur – Ordre national du Mérite, 
bijou de commandeur en vermeil et émail, 
cravate complète cousue. 

	� 81 x 43,5 mm
	� Équateur, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

109.	 �Espagne – Ordre de la Toison d’or, fondé 
à Bruges en 1430 par Philippe le Bon duc de 
Bourgogne, bijou de chevalier en vermeil et 
émail, la dépouille du bélier suspendue à une 
pierre à feu d’où jaillissent des flammes, surmontée 
d’un haut motif à décor d’étendards et d’éléments 
géométriques émaillés figurant le briquet de 
Bourgogne stylisé, cravate étroite tachée.

	� 98 x 45 mm.
	� Espagne, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 800 / 1 000 €
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122.	 �Espagne – Luxueuse décoration en forme de 
croix grecque en argent sertie de quatre cristaux 
de verre bleu taillés à facette, bélière anneau en 
forme de couronne de laurier, ruban violet avec 
passant à épingle en argent. 

	� 50 x 36 mm
	� Espagne, début du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

123.	 �Espagne, Protectorat du Maroc - Ordre 
de la Mehdauia, fondé en 1926, aboli en 
1956, ensemble de grand-croix comprenant 
le bijou en vermeil et émail (infimes cheveux), 
poinçon 900, l’écharpe complète  ; la plaque en 
vermeil, l’étoile émaillée, cartouche de Gardino 
Cravanzola aux armes royales italiennes, fixation 
par épingle basculante et deux crochets, dans 
l’écrin d’origine en cartonnage vert, signé 
Cravanzola, le couvercle frappé de l’étoile 
marocaine et du nom de l’ordre. 

	� Bijou : 50 x 40 mm, la plaque : 78 mm
	� Italie, entre-deux-guerres.� TTB 800 / 1 000 €

124.	� Estonie – Ordre de l’Étoile blanche, fondé 
en 1936, bijou de commandeur en bronze doré 
et émail, cravate non montée et partiellement 
décolorée.

	� 68 x 63 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 200 / 300 €

125.	 �Estonie - Croix blanche de la Garde nationale, 
créée en 1929, croix de 3e classe en bronze doré, 
argenté et émail (petit éclat au revers), ruban. 

	� 45 x 38 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TB à TTB 60 / 80 €

126.	 �États-Unis d’Amérique, USA, bijou de 
membre de l’Ordre militaire des Guerres 
étrangères, «  MOFW  », fondé en 1894, bijou 
de membre en vermeil et émail, poinçon tête de 
sanglier, fragment de cravate. 

	� 53 x 41 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB 150 / 200 €

116.	� Espagne - Ordre d’Isabelle la Catholique, 
fondé en 1815, plaque de commandeur du 
modèle royal en vermeil et émail, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 71 x 71 mm
	� Espagne, début du XXe siècle.� TTB 200 / 300 €

117.	 �Espagne - Ordre d’Isabelle la Catholique, 
bijou de commandeur en vermeil et émail, les 
centres en or, poinçon tête de sanglier, cravate usée. 

	� 75 x 52 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 200 / 300 €

118.	 �Espagne - Ordre de Saint Herménégilde, 
fondé en 1814, plaque de grand-croix en 
vermeil, les branches ciselées de sequins, les rayons 
diamantés et ajourés, le centre en or émaillé en 
plusieurs parties, signée au dos G. Yraburo, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 71 x 72 mm
	� Espagne, milieu du XIXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

119.	� Espagne – Lot de trois croix  : deux de l’ordre 
du Mérite militaire, fondé en 1864, une de chevalier 
de la division blanche pour temps de paix du 
modèle de Franco en bronze doré et émail, 54 x 
41 mm ; une croix d’argent du modèle royal pour 
temps de paix, en argent uniface, 59 x 38 mm ; une 
croix d’ancienneté pour sous-officier du modèle 
de Franco, en bronze doré et émail, uniface, 54 x 
41 mm, toute avec ruban, un avec passant à épingle. 

	� Espagne, XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

120.	 �Espagne – Ordre du Mérite naval, fondé 
en 1864, lot de deux croix de chevalier en 
bronze doré  : une de la division blanche pour 
temps de paix du modèle royal, 66 x 33  mm  ; 
une de la division rouge pour temps de guerre 
du modèle de Franco, 60 x 35 mm, rubans avec 
passant à épingle.

	� Espagne, fin du XIXe et milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

121.	� Espagne – Ordre du Mérite aéronautique, 
créé en 1949, lot de deux croix de chevalier 
en bronze doré du modèle de Franco  : une de la 
division blanche pour temps de paix, une pour 
chevalier pensionné, rubans avec passant à épingle.

	 54 x 42 mm. 
	� Espagne, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €
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131.	� Éthiopie – Ordre de l’Étoile d’Éthiopie, 
plaque de grand officier en vermeil, poinçon 
tête de sanglier, fixation par épingle basculante 
et deux crochets latéraux, écrin d’origine signé 
Arthus-Bertrand. 

	� 81 mm
	� France, entre-deux-guerres.� SUP 200 / 300 €
	 �Provenance  : Henri Moysset (1875-1949), avec une lettre 

autographe à en-tête du cabinet du ministre des Affaires 
étrangères, datée du 10 mars 1932 indiquant la provenance 
« Plaque de Grand-Officier de l’Étoile d’Abyssinie qui m’a 
été conférée pour Services rendus à ce pays, en qualité de 
directeur du Cabinet du ministre des Affaires étrangères, 
Président du Conseil ». 

132.	 �Éthiopie – Ordre de l’Étoile d’Éthiopie, 
bijou de commandeur en bronze doré, cravate 
usée et tachée, dans un écrin en cartonnage 
bordeaux signé Driolon à Nancy. 

	� 116 x 79 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB 120 / 150 €

133.	 �Éthiopie – Ordre de l’Étoile d’Éthiopie, 
étoile de chevalier en vermeil et émail, le 
centre orné d’un cabochon de verre rouge, 
poinçon tête de sanglier, ruban décoloré. 

	� 74 x 53 mm 
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 100 €

134.	 �Éthiopie – Lot de sept médailles : une médaille 
de guerre de Saint-Georges, demi-taille en bronze 
patiné, anneau fixe, 44 x 27,5  mm  ; une médaille 
de guerre d’Hailé Sélassié, demi-taille en bronze 
patiné, anneau articulé, 35 x 27 mm ; une médaille de 
Ménélik II en bronze doré, 27 mm ; deux médailles 
de la campagne de 1936-1941 en bronze patiné, une 
ordonnance, 35 mm, une demi-taille, 25 mm ; une 
médaille des patriotes de l’intérieur, demi-taille en 
bronze patiné, 25 mm ; une médaille de l’éducation, 
1re classe en bronze doré, sans rubans. 

	� France, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €

127.	 �Éthiopie – Ordre de la Reine de Saba, fondé 
en 1922, bijou de grand-croix en vermeil, sans 
ruban. 

	� 79 x 45 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 150 / 200 €

128.	 �Éthiopie – Ordre du Sceau de Salomon, 
fondé en 1874, plaque de grand-croix en 
vermeil, fixation par épingle basculante et deux 
crochets latéraux.

	� 88 mm
	� France, entre-deux-guerres.
� TTB à SUP 300 / 400 €

129.	 �Éthiopie – Ordre de Ménélik II, fondé en 
1924, plaque de grand-croix en vermeil, la 
croix émaillée, la légende laquée, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux 
(oxydée).

	� 82 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 200 / 300 €

130.	 �Éthiopie – Ordre de l’Étoile d’Éthiopie, fondé 
en 1879, plaque de grand-croix en vermeil ajouré, 
fixation par épingle basculante, avec une écharpe 
complète partiellement décolorée. 

	� 77,5 mm
	� Éthiopie, milieu du XXe siècle.� TTB 200 / 300 €
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139.	� Grèce - Ordre du Sauveur, fondé en 1833, 
bijou de chevalier de 1re classe du premier 
type en or et émail, le centre d’avers en deux 
parties au profil du roi Othon (infimes éclats à la 
légende), ruban légèrement postérieur. 

	� 53 x 34,5 mm, poids brut : 14 g
	� France, milieu du XIXe siècle.� TTB 800 / 1 200 €

140.	 �Grèce - Ordre du Sauveur, bijou de chevalier 
de 1re classe du deuxième type en or et émail, le 
centre d’avers en deux parties au Christ pantocrator 
en peinture à l’émail, ruban cousu. 

	� 53,5 x 36,5 mm, poids brut : 15 g
	� France, seconde moitié du XIXe siècle.
� TTB 300 / 400 €

141.	 �Grèce – Ordre de Georges Ier, fondé en 1915, 
bijou de grand-croix, en vermeil et émail, le 
revers uni sans inscription, couronne articulée, 
écharpe, dans l’écrin d’origine. 

	� 83 x 48 mm
	� Grèce, milieu du XXe siècle.� TTB 300 / 400 €

142.	� Guinée – Lot de trois médailles d’honneur 
en bronze doré : une pour le sauvetage ; une pour 
l’industrie et l’artisanat  ; une pour l’agriculture, 
la pêche et l’élevage, toutes poinçonnées Arthus-
Bertrand, sans rubans. 

	� 30 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €

143.	 �Guinée – Lot de trois médailles  : une 
médaille de l’ordre national du Kolatier en bronze 
doré  ; deux médailles du Mérite sportif, une en 
bronze argenté et une en bronze patiné, toutes 
poinçonnées Arthus-Bertrand, sans rubans. 

	� 30 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €

144.	� Guinée Équatoriale – Lot de trois  : ordre 
National, un bijou de chevalier en métal doré et 
émail, 55 x 55 mm ; ordre de l’Indépendance, deux 
bijoux du modèle aux armes de la République, un 
en métal argenté et émail, un en métal bronzé, 
tous signés Arthus-Bertrand, sans rubans.

	� France, fin du XXe siècle.� SUP 80 / 120 €

135.	 �Finlande – Ordre de la Rose blanche, fondé 
en 1919, ensemble de grand-croix comprenant : 
le bijou en vermeil et émail et la plaque en argent, 
vermeil et émail, la rose en deux parties, fixation 
par épingle basculante, les deux pièces frappées 
du poinçon de titre et de Tillander, la plaque du 
poinçon-date I.6 pour l’année 1938. 

	� Le bijou : 59 x 53,5 mm, la plaque : 82 mm
	� Finlande, entre-deux-guerres.
� TTB à SUP 800 / 1 000 €

136.	 �Finlande – Ordre de la Rose blanche, 
ensemble de grand officier comprenant  : le 
bijou en vermeil et émail et la plaque en argent, 
vermeil et émail, fixation par double épingle 
basculante, les deux pièces frappées du poinçon 
de titre et de Tillander, la plaque du poinçon-date 
N.8 pour l’année 1990, dans l’écrin d’origine signé 
Tillander, le couvercle frappé d’un rose héraldique. 

	� Le bijou : 55 x 50,5 mm, la plaque : 81 mm
	� Finlande, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 400 / 600 €

137.	 �Finlande – Lot de trois médailles : ordre de 
la Rose, une médaille d’argent de l’ordre, poinçon 
de titre et poinçon-date E.7 pour 1958, ruban, 
30  mm  ; une médaille commémorative de la 
Guerre d’Hiver, 1939 en fer laqué noir, ruban avec 
agrafe « ILMAPULUSTUS », 31 mm ; une médaille 
commémorative de la Guerre de Continuation, 
1941-1945, en bronze patiné, ruban, 31 mm.

	� Finlande, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

138.	 �Gabon – Ordre de l’Étoile Équatorienne, 
fondé en 1959, bijou de commandeur du 
deuxième modèle en vermeil et émail (cheveux), 
poinçon Arthus-Bertrand pour l’exportation, 
cravate complète, dans l’écrin d’origine en chagrin 
bordeaux monogrammé «  EB  », orné sur le 
velours d’un cartouche doré portant une dédicace 
gravée « La clinique de la tuberculose et le comité 
national au professeur Étienne Bernard ». 

	� 74 x 62 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TB à TTB 150 / 200 €
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151.	 �Italie, Royaume de Piémont-Sardaigne - 
Ordre des Saints Maurice et Lazare, croix 
d’officier du premier type en usage de 1857 à 
1868, en vermeil et émail (petit éclat à une branche 
verte au revers), surmontée d’une couronne de 
chêne et de laurier, poinçon tête de sanglier, ruban 
à rosette cousu avec crochet.

	� 63,5 x 44 mm
	� France, vers 1857-1868.� TTB 200 / 250 €

152.	 �Italie - Ordre des Saints Maurice et Lazare, 
bijou de commandeur en or et émail poinçonnée 
Cravanzola, cravate courte, dans l’écrin d’origine en 
velours vert signé, le couvercle frappé au chiffre de 
Victor Emmanuel III.

	� 86 x 54 mm, poids brut : 26,5 g
	� Italie, début du XXe siècle.� TTB à SUP 300 / 400 €

153.	 �Italie - Ordre des Saints Maurice et Lazare, 
croix d’officier du second modèle en or et émail, 
ruban, avec une miniature en or et une rosette de 
boutonnière, dans l’écrin d’origine en cartonnage 
vert, le couvercle frappé au chiffre de Victor 
Emmanuel III.

	� 55 x 36 mm, poids brut : 10 g
	� Italie, premier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

154.	 �Italie, Royaume de Piémont-Sardaigne – 
Ordre militaire de Savoie, fondé en 1815, 
renouvelé en 1855,  écharpe de grand-croix 
en soie moirée bleu nuit à bande centrale rouge, 
bouffette complète cousue (légèrement décolorée 
et tachée). 

	� Demi-longueur : 81 cm, largeur : 10,1 cm
	� Italie, milieu du XIXe siècle. � BE 400 / 600 €

155.	 �Italie – Ordre de la Couronne, fondé en 
1868, plaque de grand officier en argent ciselé 
en pointes de diamant, la croix en or émaillé, 
cartouche de Cravanzola au verso, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 77 mm
	� Italie, premier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

156.	 �Italie – Ordre de la Couronne, bijou de 
commandeur en or et émail, cravate complète. 

	� 52 x 50 mm, poids brut : 18 g
	� Italie, premier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

145.	 �Haïti – Ordre national Honneur et Mérite, 
fondé en 1926, plaque de grand-croix en 
argent, les branches ciselées en pointes de diamant, 
le centre en trois parties, fixation par épingle 
basculante et deux crochets latéraux, poinçon tête 
de sanglier. 

	� 84 x 83 mm
	� France, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

146.	 �Haïti – Ordre national Honneur et Mérite, 
bijou de commandeur en vermeil et émail, le 
centre d’avers en trois parties, poinçon tête de 
sanglier, cravate. 

	� 61 x 56 mm
	� France, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

147.	 �Haïti – Lot de deux : une médaille de brevet du 
Mérite, en bronze patiné, 46 mm ; une médaille 
du Soldat en bronze patiné, poinçon Arthus-
Bertrand, 34,5 mm, sans ruban.

	� France, fin du XXe siècle.� SUP 40 / 60 €

148.	 �Irak – Médaille commémorative de la guerre 
de Palestine, 1948-1949, en bronze argenté, doré 
et émaillé en trois parties (cheveux), ruban. 

	� 40 mm
	� France (?), milieu du XXe siècle.
� TB à TTB 40 / 60 €

149.	 �Irak - Lot de quatre médailles : une médaille 
de l’écrasement de la rébellion du Nord, 1964, en 
bronze doré et émail, 46 x 43 mm, sans ruban  ; 
une médaille de la Guerre du Kippour, 1973, en 
bronze doré et laqué, 43 mm, ruban ; une médaille 
des blessés, 1983, en bronze doré et laqué, centre 
émaillé, 56 x 49 mm, sans ruban ; une médaille de 
la protection de l’enfance, 1941, en métal argenté 
et émail, 44 mm, sans ruban. 

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� SUP 80 / 120 €

150.	 �Italie, Royaume de Piémont-Sardaigne - 
Ordre des Saints Maurice et Lazare, fondé en 
1573, écharpe de grand-croix décoré du grand 
cordon, en soie moirée vert épinard, bouffette 
complète cousue (légèrement décolorée au dos). 

	� Demi-longueur : 78 cm, largeur : 10,2 cm
	� Italie, milieu du XIXe siècle. � BE 300 / 400 €
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165.	 �Italie, Royaume des Deux-Siciles – Ordre 
Constantinien de Saint-Georges, fondé en 
un temps immémorial, plaque de chevalier 
grand-croix de justice en vermeil et émail, 
cartouche de Tanfani & Bertarelli au dos, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 89 mm
	� Italie, première moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

166.	� Italie, Royaume des Deux-Siciles – Ordre 
de François Ier, fondé en 1829, écharpe de 
grand-croix complète en soie moirée rouge 
liserée bleu, avec bouffette non cousue. 

	� Demi-longueur : 88 cm, largeur : 10,1 cm
	� Italie, milieu du XIXe siècle. � BE 300 / 400 €

167.	 �Italie, Royaume des Deux-Siciles – Ordre 
de François Ier, bijou de commandeur en or et 
émail, centre en plusieurs parties, large couronne 
à décor bruni et amati (couronne refixée, mais 
fragile), sans anneau ni ruban. 

	� 86 x 53 mm, poids brut : 51,5 g
	� Naples, second tiers du XIXe siècle.
 � TB à TTB 1 500 / 2 000 €

168.	 �Italie, Royaume des Deux-Siciles – Ordre de 
François Ier, lot de deux : une croix de chevalier 
en vermeil et émail centres en or, couronne 
articulée, poinçon tête de sanglier, ruban, 65 x 
40 mm ; une miniature en or émaillé, la couronne 
fixe (infimes éclats), ruban, 13 x 8 mm.

	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB 400 / 600 €

169.	 �Italie, Duché de Parme - Ordre du Mérite 
de Saint-Louis, fondé en 1836, réorganisé en 
1849, bijou de grand-croix en vermeil et émail 
(éclats de surface), le centre en or, celui d’avers 
en deux parties, poinçons sur l’anneau, de titre 
autrichien au lévrier et FR de l’orfèvre Rothe à 
Vienne, sans écharpe. 

	� 85 x 56 mm
	� Autriche, fin du XIXe siècle. � 800 / 1 200 €
	 �Provenance  : famille royale de Parme. Vente aux enchères 

« Royal Jewels From The Bourbon Parma Family », Sotheby’s, 
Genève, 14 novembre 2018, lot n° 2. 

	� Après l’annexion du duché de Parme par le Royaume de 
Piémont-Sardaigne en 1860, l’ordre du Mérite de Saint-
Louis devint un ordre dynastique et Robert 1er duc de 
Parme (1848-1907) continua à le décerner en exil. 

170.	� Italie, Grand-Duché de Toscane – Ordre du 
Mérite de Saint-Joseph, fondé en 1807, plaque 
de grand-croix en argent ciselé à l’imitation 
des plaques brodées, le centre en plusieurs parties 
partiellement diamantées, fixation par épingle 
basculante, signé C. F. Rothe à Vienne. 

	� 87 x 84,5 mm
	� Autriche, fin du XIXe siècle.
� TTB à SUP 600 / 800 €
	 �Comme pour le duché de Parme, l’ordre de Saint-Joseph 

devint, après l’annexion de la Toscane, un ordre dynastique 
décerné par le grand-duc Léopold II exilé à Vienne. 

157.	 �Italie – Ordre de la Couronne, bijou de 
commandeur en or et émail, fragment de cravate 
étroite. 

	� 53 x 49,5 mm, poids brut : 19 g
	� Italie, premier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

158.	� Italie – Ordre de la Couronne, croix 
d’officier en or et émail, ruban à rosette décoloré. 

	� 40,5 x 36,5 mm, poids brut : 10 g
	� Italie, fin du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €

159.	 �Italie – Ordre de la Couronne, croix de 
chevalier en or et émail (cheveux à l’émail bleu 
du centre), ruban, avec une miniature, dans l’écrin 
d’origine en toile rouge signé Cravanzola, frappé au 
chiffre de Victor Emmanuel III (manque la rosette). 

	� 41 x 37 mm, poids brut : 11,5 g
	� Italie, début du XXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €

160.	 �Italie – Ordre colonial de l’Étoile d’Italie, 
fondé en 1914, plaque de grand officier en 
argent ciselé en pointes de diamant, l’étoile en 
vermeil émaillé, le centre en trois parties, fixation 
par épingle basculante. 

	� 66 x 69 mm
	� Italie, premier tiers du XXe siècle.� TTB 200 / 300 €

161.	 �Italie - Ordre du Mérite du Travail, ordre à 
classe unique fondé en 1901, croix de chevalier 
du modèle royal en vermeil et émail, centre 
d’avers en trois parties (éclats de surface à l’avers 
sur la branche inférieure, éclat restauré au centre 
du revers), ruban usé. 

	� 42 x 39,7 mm
	� Italie, entre-deux-guerres.� TB à TTB 150 / 200 €

162.	 �Italie – Lot de trois  : une médaille commé-
morative de la Guerre pour l’Unité de l’Italie 
1915-1918 en bronze patiné ; une croix de l’ordre 
de Vittorio Veneto en bronze patiné  ; une 
médaille commémorative du 50e anniversaire de 
la Victoire en or (5 g), avec rubans. 

	� Italie, XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

163.	� Italie – Ordre du Mérite de la République 
italienne, fondé en 1951, important bijou 
de grand-croix du premier type en vermeil et 
émail, écharpe complète.

	� 108 x 83 mm
	� Italie, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

164.	 �Italie – Ordre du Mérite de la République 
italienne, bijou de commandeur du premier 
type en vermeil et émail, cravate complète.

	� 75 x 56 mm
	� Italie, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 100 / 150 €
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176.	 �Japon – Ordre du Soleil levant, lot de deux 
insignes  : une médaille de 7e classe, figurant la 
seule fleur de paulownia en argent émaillé, ruban, 
33,5 x 31,5 mm ; une médaille de 8e classe à fleur 
de paulownia en argent, 32 x 29,5 mm, ruban aux 
couleurs.

	� Japon, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

177.	 �Japon – Ordre du Trésor sacré, fondé en 1888, 
plaque de 2e classe (grand officier), en argent, 
vermeil et émail (infimes cheveux), fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux.

	� 75 mm. 
	� Japon, milieu du XXe siècle.� TTB 400 / 600 €

178.	 �Japon - Ordre du Trésor sacré, bijou de 
3e classe (commandeur), en vermeil et émail, 
cravate complète, rosette de boutonnière, dans 
l’écrin d’origine en bois laqué, le couvercle au 
nom et à la classe de l’ordre. 

	� 56 x 54 mm
	� Japon, début du XXe siècle.� TTB à SUP 120 / 150 €

179.	 �Japon - Ordre du Trésor sacré, lot de deux : 
une croix de 5e classe (chevalier) en vermeil et 
émail (petit éclat à une boule rouge), ruban étroit, 
47 x 44  mm  ; une médaille 8e classe en argent, 
ruban, 42 x 37 mm.

	� Japon, début du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

180.	 �Japon – Portée de cinq décorations  : ordre 
du Soleil levant, un bijou de 5e classe en vermeil, 
argent et émail ; ordre du Trésor sacré, un insigne 
de 7e classe en vermeil ; une médaille de la guerre 
de Sino-Japonaise 1937 en bronze patiné  ; une 
médaille de l’incident de la Frontière mandchoue 
1939 en bronze patiné ; une médaille de la Croix-
Rouge de 2e classe en argent, toutes montées sur 
barrette métallique (nettoyées). 

	� Japon, entre-deux-guerres.� TTB 200 / 300 €

171.	� Italie, Grand-Duché de Toscane – Médaille 
de la Guerre de l’Indépendance Italienne 
de 1848, en bronze patiné au profil du Grand-
Duc Léopold II, ruban tricolore. 

	� 27,5 mm
	� Italie, milieu du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

172.	 �Italie, République de Saint-Marin – Ordre 
Équestre de Saint-Marin, fondé en 1859, 
croix de chevalier en vermeil et émail, centre 
d’avers en peinture à l’émail, ruban. 

	� 45 x 45 mm
	� Italie, premier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

173.	 �Italie, République de Saint-Marin – Ordre 
de Sainte-Agathe, fondé en 1923, ensemble de 
grand officier comprenant : le bijou en vermeil et 
émail, cravate complète ; la plaque en argent ciselée 
en pointes de diamant, la croix en vermeil émaillé, 
signée Stefano Johnson, fixation par épingle 
basculante, dans l’écrin d’origine signé, avec la 
miniature (manque la rosette de boutonnière). 

	� Le bijou : 59,5 x 51 mm, la plaque : 72 mm
	� Italie, milieu du XXe siècle.� TTB 300 / 400 €

174.	 �Japon – Ordre du Soleil levant, fondé en 
1875, bijou de 5e classe (chevalier), en vermeil, 
argent et émail, ruban. 

	� 70 x 46 mm
	� Japon, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

175.	 �Japon – Ordre du Soleil levant, bijou de 5e 
classe (chevalier), en vermeil, argent et émail, 
ruban aux couleurs. 

	� 71 x 46 mm
	� Japon, début du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €
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185.	 �Liban – Ordre national du Cèdre, bijou de 
commandeur en métal argenté, doré et émail, 
sans ruban. 

	� 74 x 60 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.�
� TTB à SUP 100 / 150 €

186.	 �Liban – Lot de trois médailles : une médaille des 
Douanes du deuxième modèle à légende du revers en 
arabe, en métal argenté et émail, 50 x 45 mm ; une 
médaille militaire en métal argenté, patiné et émaillé, 
45 x 32 mm ; une médaille du 31 décembre 1961, en 
bronze patiné émaillé, 42,5 x 36 mm, sans rubans. 

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 100 / 150 €

187.	 �Liban – Lot de deux ordres : un insigne de 
l’ordre de l’Instruction publique fondé en 1930, 
modifié en 1959, 3e classe en bronze patiné, 38 mm ; 
un insigne de l’ordre de l’Émigrant, fondé en 
2000, en bronze doré et émail, anneau transversal, 
poinçon Arthus-Bertrand, 35 mm, sans rubans. 

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

188.	 �Libéria – Ordre de la Rédemption africaine, 
fondé en 1879, ensemble de grand-croix 
comprenant : le bijou en vermeil et émail, le centre 
d’avers aux armes du Libéria en peinture à l’émail, 
le revers en trois parties, poinçon d’Octave Lasne 
sur l’anneau (pommette sommitale anciennement 
ressoudée) ; la plaque en vermeil et émail (cheveux), 
le centre en plusieurs parties partiellement ciselées 
et émaillées, cartouche de Halley à la Tughra au 
revers, poinçon tête de sanglier, fixation par épingle 
basculante et deux crochets latéraux, avec écharpe 
complète. 

	� Le bijou : 102 x 62 mm, la plaque : 81 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 800 / 1 000 €

189.	 �Libéria – Ordre de la Rédemption africaine, 
ensemble de grand-croix comprenant le bijou et 
la plaque en vermeil et émail, fixation par épingle 
basculante et deux crochets latéraux, les deux 
pièces poinçonnées Chobillon pour l’exportation, 
avec l’écharpe, la rosette de boutonnière et l’écrin 
en cartonnage bordeaux. 

	� Le bijou : 87 x 59 mm, la plaque : 84 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� SUP 600 / 800 €

181.	� Japon – Portée de sept décorations : ordre du 
Trésor sacré, un bijou de 6e classe (chevalier), en 
argent et émail ; ordre du Soleil levant, une médaille 
de 7e classe en argent émaillé ; ordre du Soleil levant, 
une médaille de 8e classe en argent ; une médaille de 
la Croix-Rouge de 2e classe en argent ; une médaille 
du 2600e anniversaire du Japon, 1940, en bronze 
patiné ; une médaille de la guerre de Sino-Japonaise 
1937 en bronze patiné  ; une médaille du sacre de 
Shôwa (Hirohito 1928) en argent, toutes montées 
sur barrette métallique (nettoyées).

	� Japon, entre-deux-guerres.� TTB 200 / 300 €

182.	� Liban – Ordre du Mérite libanais, fondé en 
1922, lot de sept : un bijou d’écharpe de grand 
cordon, grade créé en 1957, en bronze argenté, doré 
et émail, 58 mm ; une miniature de grand cordon en 
argent et émail, 15 mm ; trois médailles de 3e classe, 
une en argent, poinçon Arthus-Bertrand, sans 
ruban, une en bronze argenté, poinçon Arthus-
Bertrand, une en métal argenté, pontet trapèze, 
ruban, 30  mm  ; deux de 4e classe, une en bronze 
patiné, poinçon Arthus-Bertrand, une en métal 
bronzé, pontet trapèze, 30 mm, sans rubans. 

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

183.	 �Liban – Ordre national du Cèdre, fondé en 
1936, ensemble de grand-croix comprenant le 
bijou en métal argenté, doré et émail, 74 x 60 mm, 
et la plaque en métal doré, partiellement argenté, 
fixation par épingle basculante et deux crochets 
latéraux, poinçon Arthus-Bertrand, 69 mm, sans 
écharpe. 

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 250 €
	 Voir également le lot n° 443.

184.	 �Liban – Ordre national du Cèdre, plaque de 
grand-officier en bronze argenté partiellement 
doré, fixation par épingle basculante et deux 
crochets latéraux, poinçon Arthus-Bertrand.

	� 69 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 100 / 150 €
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195.	 �Luxembourg – Ordre du Mérite d’Adolphe 
de Nassau, croix d’officier à titre civil en 
bronze doré et émail, bélière boule, poinçon 
Arthus-Bertrand, sans ruban. 

	� 48 x 38 mm
	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

196.	� Luxembourg – Ordre du Mérite d’Adolphe 
de Nassau, croix de chevalier en vermeil 
et émail (petit éclat à la légende d’avers), bélière 
boule, ruban. 

	� 31 x 31 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 80 / 120 €

197.	 �Luxembourg – Ordre du Mérite d’Adolphe 
de Nassau, croix du Mérite en argent, bélière 
anneau, ruban étroit.

	� 31 x 31 mm
	� Allemagne (?), début du XXe siècle.
� TB à TTB 40 / 60 €

198.	� Luxembourg – Ordre du Mérite d’Adolphe 
de Nassau, lot de trois médailles du Mérite : 
une classe or en vermeil, poinçon Arthus-Bertrand 
en losange, une classe argent en bronze argenté, 
poinçon Arthus-Bertrand, une classe bronze en 
bronze patiné, sans rubans. 

	� 34,5 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.�
� TTB à SUP 60 / 80 €

199.	 �Luxembourg – Ordre de la Couronne de 
Chêne, bijou de grand-croix ou de grand 
officier en or et émail, les centres en trois parties 
(petit choc au listel), le chiffre et la couronne 
rapportés, poinçon d’orfèvre BX et de titre 
néerlandais à la tête de lion sur la bélière, écharpe 
d’origine simplement froncée. 

	� 56 x 51 mm, poids brut : 26 g
	� Pays-Bas, milieu du XIXe siècle.
� TTB 500 / 700 €

190.	� Libéria – Ordre de la Rédemption africaine, 
bijou de commandeur en vermeil et émail, le 
centre d’avers aux armes du Libéria en peinture 
à l’émail, le revers en trois parties (une pommette 
faussée, cheveux), fragment de cravate. 

	� 104 x 62 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TB à TTB 200 / 300 €

191.	 �Libéria – Ordre de l’Étoile d’Afrique, 
fondé en 1920, ensemble de grand officier 
comprenant le bijou et la plaque en vermeil 
et émail (éclat à la légende d’avers du bijou), 
fixation par épingle basculante et deux crochets 
latéraux, les deux pièces poinçonnées Chobillon 
pour l’exportation, avec la cravate et l’écrin en 
cartonnage bordeaux signé Chobillon. 

	� Le bijou : 90 x 56 mm, la plaque : 75 mm
	� France, milieu du XXe siècle. 
� TTB à SUP 300 / 400 €

192.	 �Lituanie – Ordre du Grand-Duc Gediminas, 
fondé en 1928, insigne de chevalier du premier 
type en vermeil, argent et émail, ruban. Joint 
un insigne commémoratif de l’insurrection 
antisoviétique de 1941, créé dans les années 90. 

	� 60 x 50 mm
	� Lituanie, entre-deux-guerres.� TTB 150 / 200 €

193.	� Luxembourg – Ordre du Mérite civil et 
militaire d’Adolphe de Nassau, fondé en 1858, 
bijou de commandeur avec couronne à titre civil 
en vermeil et émail (une pommette faussée, petit 
éclat), couronne articulée en deux parties, cravate 
raccourcie avec boutonnière pour uniforme. 

	� 76 x 46 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 300 / 400 €

194.	 �Luxembourg – Ordre du Mérite d’Adolphe 
de Nassau, croix d’officier à titre civil 
en vermeil et émail (cheveux, infimes éclats au 
revers), ruban. 

	� 41 x 39,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 150 / 200 €
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206.	� Luxembourg – Croix de guerre, 1940-1945, 
en bronze patiné avec ruban. 

	� 44,5 x 29,8 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

207.	 �Luxembourg – Ordre de la Résistance, Croix 
de la Résistance, en bronze patiné, ruban.

	� 61 x 40 mm
	� France, milieu du XXe siècle. 
� TTB à SUP 150 / 200 €

208.	 �Luxembourg – Ordre de la Résistance, 
Médaille de la Résistance, en bronze patiné, 
ruban.

	� 30 mm
	� France, milieu du XXe siècle. 
� TTB à SUP 80 / 120 €

209.	 �Luxembourg – Médaille de la Reconnaissance 
nationale, en bronze patiné, ruban.

	� 41 mm
	� Belgique, dernier tiers du XXe siècle.
� SUP 60 / 80 €

210.	� Luxembourg - Médaille des Volontaires 
luxembourgeois de la Grande Guerre de 1914 
à 1918, par Jean Mich, en bronze patiné, ruban. 

	� 46 x 37,5 mm
	� France, entre-deux-guerres.
� TTB à SUP 200 / 300 €

211.	� Luxembourg - Médaille des Volontaires 
luxembourgeois de la Guerre 1940 1945, en 
bronze patiné, ruban. 

	� 45 x 37 mm
	� France, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

212.	 �Luxembourg - Croix de service pour les 
membres de l’armée, de la gendarmerie et de 
la police, trois croix pour sous-officier et 
soldat du second modèle  : une pour 30 ans de 
service, en argent, surmontée d’une couronne  ; 
une pour 20 ans en argent, les deux poinçonnées 
A900 ; une pour 10 ans en bronze patiné, rubans. 

	� 47 x 31,3 mm, 34 x 30,5 mm et 35 x 31,5 mm
	� Belgique, seconde moitié du XXe siècle.
�  TTB à SUP 150 / 200 €

200.	 �Luxembourg – Ordre de la Couronne 
de Chêne, lot de trois bijoux en bronze 
doré émaillé  : un commandeur, 55 x 50  mm  ; 
un officier, 45 x 40  mm (anneau déformé)  ; un 
chevalier, 45 x 40 mm, tous poinçonnés Arthus-
Bertrand, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 120 / 150 €

201.	 �Luxembourg – Ordre de la Couronne de 
Chêne, bijou d’officier, en vermeil émaillé, 
les branches anglées d’une couronne de chêne 
ciselée, centres en trois parties au monogramme 
ajouré, bélière boule, ruban à rosette. 

	� 45 x 40 mm
	� France, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 100 / 150 €

202.	 �Luxembourg – Ordre de la Couronne de 
Chêne, bijou de chevalier en vermeil émaillé, 
centres en trois parties au monogramme ajouré, 
bélière boule, ruban. 

	� 46 x 40 mm 
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

203.	 �Luxembourg – Ordre de la Couronne de 
Chêne, trois médailles de l’ordre : une en 
vermeil, deux en argent, une poinçonnée A900, 
rubans.

	� 30 mm
	� Belgique, XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

204.	 �Luxembourg – Lot de trois : Ordre du Mérite, 
fondé en 1961, un bijou de grand-croix en bronze 
doré et émail, 57 x 32 mm ; une Croix d’Honneur 
et de Mérite militaire, en bronze patiné,  
53 x 41 mm ; une médaille du Mérite de la protection 
civile en bronze argenté, toutes poinçonnées Arthus-
Bertrand, sans ruban. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

205.	� Luxembourg – Lot de deux médailles en 
bronze argenté avec couronne articulée  : une 
pour les 25 ans de règne de Jean de Luxembourg, 
1964-1989  ; une pour l’avènement d’Henri 
de Luxembourg en 2000, toutes poinçonnées 
Arthus-Bertrand, sans ruban.

	� 28 mm
	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €
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218.	 �Mali – Ordre national du Mali, fondé en 
1963, lot de deux étoiles : une d’officier et une 
de chevalier en bronze doré, argenté et émaillé, 
poinçon Arthus-Bertrand, sans ruban.

	 44 x 40 mm. 
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

219.	 �Maroc – Ordre du Trône, fondé en 1955, 
plaque de grand-croix en vermeil et émail, 
fixation par épingle basculante et deux crochets 
latéraux. 

	� 77 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

220.	 �Maroc – Lot de deux médailles de l’opération 
al-Qadr, ou ordre de la Nation, créée en 1983 
pour commémorer les opérations militaires au 
Sahara occidental de 1979, en bronze doré, ruban 
avec une palme couronnée. 

	� 61 x 45 mm. 
	� France, dernier quart du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €

221.	 �Maroc – Ordre du Mérite Civil, « Ouissam 
er Rida  », renommé en 1983 «  Ouissam al-
Istihqaq al-Watani », lot de trois médailles : 
un projet 1re classe en bronze argenté et émaillé 
du module de 45 mm de diamètre (selon le décret 
de création du 14 décembre 1966)  ; une médaille 
de classe exceptionnelle en métal doré et une 
médaille de 1re classe en métal argenté et émaillé, 
de 34 mm, sans rubans.

	� France, dernier quart du XXe siècle.
� SUP et TTB 80 / 120 €

222.	� Maroc – Ordre du Mérite sportif, « Ouissam 
er Riadi  », fondé en 1970, une médaille de 
classe exceptionnelle en bronze doré, sans ruban. 
Joint un insigne de la Gendarmerie royale. 

	� 50 x 28 mm
	� France, dernier quart du 20e siècle.
� SUP et TTB 40 / 60 €

213.	 �Madagascar – Ordre national de la 
République malgache, fondé en 1958, bijou de 
commandeur du quatrième type, la légende sur 
émail rouge, la devise « Tanindrazana Fahafahana 
Fandrosoana  », la carte de l’île sur fond doré, le 
revers uni, poinçon Arthus-Bertrand. 

	� 60 x 60 mm
	� France, fin du XXe siècle.� SUP 80 / 120 €

214.	 �Madagascar – Lot de quatre  : un insigne 
de 3e classe de l’ordre du Mérite malgache, 
fondé en 1960, du deuxième type, aux armes de 
la République démocratique, en métal patiné,  
54,5 x 36  mm  ; une médaille d’honneur des 
postes et télécommunications en bronze patiné,  
44 x 32,5  mm  ; deux médailles du travail du 
deuxième type, de la République démocratique, 
une en métal argenté, une en métal bronzé, 
pontet fixe, 32,5 mm, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €

215.	 �Madagascar – Lot de trois  : une médaille 
commémorative de l’Indépendance, 14 octobre 
1958 en bronze patiné, 36  mm  ; deux médailles 
des chemins de fer du deuxième type, de la 
République démocratique, une en bronze 
doré, une en bronze argenté, 31,5  mm, toutes 
poinçonnées Arthus-Bertrand, sans ruban. 

	� France, fin du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €

216.	� Malaisie, État de Johor - Ordre de la Famille 
royale de Johor, fondé en 1886, plaque de 
membre de cet ordre à classe unique, en argent, 
vermeil et émail, poinçon d’orfèvre illisible et de titre 
925, fixation par épingle basculante. 

	� 86 mm
	� Malaisie, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 1 000 / 1 200 €

217.	 �Mali – Lot de trois  : une médaille d’or de 
l’Indépendance, la plus haute distinction malienne, 
instituée en 1963, en bronze doré, 43 x 37,5  mm  ; 
deux médailles en bronze doré et émail, une médaille 
de sauvetage, une médaille des blessés, poinçon 
Arthus-Bertrand, 35,5 mm, sans rubans. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €
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227.	 �Niger – Lot de quatre : ordre du Mérite agricole, 
une étoile d’officier en bronze doré et émail, 
poinçon Arthus-Bertrand, 48 x 31 mm  ; une croix 
de la Vaillance en bronze patiné, 44 x 32 mm ; une 
médaille des opérations extérieures en bronze patiné, 
poinçon Arthus-Bertrand, 36  mm  ; une médaille 
d’honneur des douanes en bronze doré et argenté, 
poinçon Arthus-Bertrand, 32 mm, sans rubans. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

228.	 �Norvège – Ordre de Saint-Olaf, fondé en 
1847, croix de chevalier à titre militaire 
du premier type en or et émail, poinçon de titre 
750 et J T de Torstrup, ruban cousu avec épingle, 
dans l’écrin d’origine en chagrin bordeaux signé 
Torstrup à Kristiania. 

	� 60 x 40 mm, poids brut : 20 g
	� Norvège, fin du XIXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

229.	 �Paraguay – Ordre national du Mérite, fondé 
en 1865, restauré en 1939, ensemble de grand 
officier du 2e type comprenant  : le bijou en 
vermeil et émail, 1939 au revers (petit éclat à une 
pointe), cravate non montée  ; la plaque en argent, 
fixation par épingle basculante et deux crochets 
latéraux (une pommette légèrement faussée).

	� Le bijou : 96 x 60 mm, la plaque : 94 mm
	� France (?), milieu du XXe siècle.
� TB à TTB et TTB 300 / 400 €

230.	 �Pays-Bas – Ordre du Lion néerlandais, fondé 
en 1815, plaque de commandeur en broderie 
de cannetille, sequins et fils de soie polychrome, 
dos en papier. 

	� 87 x 61 mm
	� Pays-Bas, milieu du XIXe siècle.� TTB 200 / 300 €

231.	 �Pays-Bas – Ordre du Lion néerlandais, croix 
de chevalier en vermeil et émail, centre d’avers 
en trois parties (éclats aux revers), poinçon tête de 
sanglier et d’orfèvre illisible, ruban décoloré. 

	� France, début du XXe siècle.� TB à TTB 80 / 120 €

223.	 �Mexique – Ordre de l’Aigle aztèque, fondé 
en 1933, ensemble de grand-croix comprenant 
le bijou en vermeil et émail, cousu à l’écharpe 
complète ; la plaque en vermeil et émail, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux, 
poinçons de titre 925 et d’orfèvre MAE, dans 
l’écrin d’origine en simili cuir bordeaux, le 
couvercle frappé de l’aigle aztèque doré. 

	� Le bijou : 70 x 63 mm, la plaque : 60 mm 
	� Mexique, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 600 / 800 €

224.	 �Mexique – Croix d’ancienneté pour 35 ans 
de service, instituée en 1841, bijou en vermeil 
émaillé, le centre en or en trois parties, bélière 
en forme d’aigle mexicain, suspension par deux 
anneaux (petit éclat sous la bélière, sans le cordon 
de suspension). 

	� 73 x 44 mm
	� Mexique, milieu du XIXe siècle.� TTB 200 / 250 €

225.	� Monaco – Ordre de Saint-Charles, fondé en 
1858, ensemble de grand-croix comprenant  : 
le bijou en or et émail, avec écharpe complète  ; 
la plaque en argent ciselé en pointes de diamant 
ajourées, la croix en or émaillé, cartouche de 
Halley à la Tughra, poinçon tête de sanglier, 
fixation par épingle basculante et deux crochets 
latéraux (manquent les petits caches de fixation 
au revers).

	� Le bijou : 84 x 56 mm, poids brut : 33 g
	 La plaque : 86 mm
	� France, fin du XIXe siècle.
� TTB à SUP 1 200 / 1 500 €

226.	� Niger – Ordre du Mérite, fondé en 1963, 
bijou de commandeur en bronze doré et émail, 
poinçon Arthus-Bertrand, cravate. 

	� 71 x 38 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €
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237.	 �Perse – Ordre du Lion et du Soleil, fondé 
en 1808, plaque de grand officier en 
forme de soleil à sept rayons, le septième rayon 
orienté vers le bas, en argent ciselé en pointes 
de diamant, anglés de rais émaillés vert (éclats 
restaurés), le centre en peinture à l’émail figurant 
le lion couché, ceint d’un double rang diamanté, 
cartouche d’un orfèvre persan au revers, fixation 
par épingle basculante. 

	� 78 mm
	� Perse, dernier quart du XIXe siècle.
� TTB 400 / 600 €

238.	 �Perse – Ordre du Lion et du Soleil, plaque 
de grand officier en forme de soleil à sept 
rayons, le septième rayon orienté vers le haut, 
en argent ciselé en pointes de diamant ajourées, 
anglés de rais émaillés vert, le centre en peinture 
à l’émail figurant le lion couché (infime éclat 
latéral), ceint d’un double rang diamanté, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 82 mm
	� Perse, dernier quart du XIXe siècle.
� TTB 400 / 600 €

239.	� Perse – Ordre du Lion et du Soleil, 
bijou de commandeur, luxueuse fabrication 
russe en forme de soleil à six pointes placées 
horizontalement en vermeil, serti de pierres 
du Rhin, anglés de rais sertis de pierres vertes, 
centre en peinture à l’émail figurant le lion 
couché (cheveux et éclats), ceint d’un rang de 
larges pierres, surmonté d’un soleil (manque 
une pierre), poinçon de titre 84 à la Kokochnik 
à gauche, et d’orfèvre illisible, cravate cousue en 
forme de rosette pour être portée sur l’uniforme. 

	� 84 x 70 mm
	� Russie, entre 1896 et 1908.� TTB 1 500 / 2 000 €

240.	 �Perse – Ordre du Lion et du Soleil, bijou de 
commandeur en forme de soleil à six pointes en 
argent ciselé en pointes de diamant ajourées, anglés 
de rais émaillés vert, centre en peinture à l’émail 
figurant le lion couché devant le soleil sur fond 
rose, ceint d’un double rang diamanté, surmonté 
d’un soleil, cartouche de Billard au verso, poinçon 
tête de sanglier, très large cravate d’époque. 

	� 98 x 65,5 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� SUP 500 / 700 €

241.	 �Perse – Ordre du Lion et du Soleil, bijou de 
commandeur en forme de soleil à six pointes en 
argent ciselé en pointes de diamant ajourées, anglés 
de rais émaillés vert, centre en peinture à l’émail 
figurant le lion couché devant le soleil sur fond d’or, 
ceint d’un double rang diamanté, surmonté d’un 
soleil, cravate, dans un écrin en toile noire, signé 
Saniolmamalek à Téhéran, le couvercle frappé du 
Lion et du Soleil couronné et du chiffre 3. 

	� 99 x 61 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� SUP 400 / 600 €

232.	 �Pays-Bas – Ordre d’Orange-Nassau, créé en 
1892, plaque de grand officier à titre civil 
en argent, le centre en or en trois parties, cartouche 
de MJ Goudsmit à La Haye au verso, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux.

	� 84,5 x 84 mm
	� Pays-Bas, début du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

233.	� Pays-Bas - Ordre de la Maison d’Orange, 
fondé en 1905, bijou de commandeur du 2e type  
en vermeil et émail (une branche restaurée), 
cravate cousue, dans l’écrin d’origine en toile 
rouge signé Begeer B.V. Voorschoten, le couvercle 
frappé du cor de la Maison d’Orange, étiquette 
d’attribution en dessous « Lt.-Col. G.A. West ».

	� 68 x 59 mm
	� Pays-Bas, milieu du XXe siècle.
� TB à TTB 400 / 600 €

234.	� Pays-Bas – Médaille commémorative de la 
deuxième Conférence internationale de la 
Paix à La Haye en 1907, ovale en argent, modèle 
remis aux délégués plénipotentiaires, attribuée 
à « A. J. NELIDOW », ruban cousu avec épingle, 
dans l’important écrin d’origine en maroquin bleu 
nuit, le couvercle frappé du chiffre couronné de la 
reine Wilhelmine ceinte de la devise du royaume, 
le couvercle signé C. J. Begeer à Utrecht. Rare.

	� 42, 5 x 27,8 mm
	� Pays-Bas, début du XXe siècle.� SUP 400 / 600 €
	� Seules 199 médailles furent attribuées, dont 106 aux délégués 

plénipotentiaires. Alexandre Nelidov (1838-1910), diplomate 
russe, ambassadeur en Italie, puis à Paris, présida la conférence 
de la Paix à La Haye en 1907. 

235.	� Pays-Bas – Lot de trois médailles : une croix du 
Lion de Bronze en bronze à patine sombre, premier 
type à bélière carrée, ruban  (40,5 x 33  mm)  ; 
une médaille commémorative du centenaire de 
la fondation du royaume par la société de tir de 
Loosduinen 1813-1913, argent, poinçon de titre 
à l’épée, ruban à bandes latérales cousues (chocs, 
32,5 mm) ; une médaille « Steunpenning » 1914, de 
soutien aux victimes de guerre en bronze, anneau, 
sans ruban (29 mm).

	� Pays-Bas, XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

236.	 �Pérou - Ordre Hipolito Unanue, fondé 
en 1955 pour les contributions à la  Médecine, 
plaque de grand officier en vermeil et émail, 
signé au dos de la Monnaie de Lima, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux, 
dans l’écrin d’origine frappé aux armes du Pérou, 
rosette de boutonnière. 

	� 75 mm
	� Pérou, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 120 / 150 €
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247.	 �Perse / Iran - Ordre du Mérite Culturel, 
lot de trois médailles  en métal émaillé 
figurant Sïmorgh - oiseau mystique hérité de 
la mythologie zoroastrienne - au centre d’une 
fleur émaillée bleu, sur un soleil rayonnant : une 
classe or, une classe argent et une classe bronze, 
poinçon Arthus-Bertrand, ruban.

	� Diamètre : 50 mm.� SUP 100 / 150 €

248.	 �Pologne – Ordre de l’Aigle blanc, fondé 
en 1705, important bijou de chevalier du 
modèle du XVIIIe siècle, en argent, vermeil et 
émail, les rayons, les pommettes et l’anneau sertis 
de pierres du Rhin, l’aigle en peinture à l’émail. 
Frappe postérieure. 

	� 88 x 85 mm
	� Pologne, dernier tiers du XXe siècle.
� SUP 400 / 600 €

249.	� Pologne – Ordre de la Pologne Restaurée 
« Polonia Restituta », fondé en 1921, ensemble de 
grand-croix du premier type 1918, comprenant  : 
le bijou en bronze doré et émail, le centre d’avers 
bombé (cheveux), écharpe complète  ; la plaque en 
argent, le centre en vermeil en deux parties, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux, 
poinçon de titre polonais. 

	� Le bijou : 69 x 68 mm, la plaque : 74 mm
	� Pologne, entre-deux-guerres.� TTB 600 / 800 €

250.	 �Pologne – Ordre de la Pologne Restaurée 
« Polonia Restituta », lot de deux : un bijou 
de commandeur du premier type 1918 en bronze 
doré et émail, cravate  ; une croix de chevalier 
1918, en bronze doré, frappe postérieure du 
gouvernement polonais en exil à Londres. 

	� 58 x 58 mm
	� Pologne, entre-deux-guerres.� TTB 150 / 200 €

251.	 �Pologne – Lot de sept médailles  de la 
République populaire : deux croix du Mérite, 
une 1re classe, en bronze doré émaillé en écrin, 
une 3e classe en bronze patiné  ; deux médailles 
des Forces armées au service de la Patrie, une 
pour 20 ans de service en bronze doré émaillé, 
une pour 10 ans, argenté et émaillé ; une médaille 
pour longue vie conjugale en bronze argenté 
et émail  ; une médaille de la Croix-Rouge, en 
bronze argenté et émail  ; une médaille du 10e 
anniversaire de la République populaire en 
bronze argenté et émail, fixation par barrette 
émaillée, les autres avec rubans. 

	� Pologne, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

242.	� Perse – Ordre du Lion et du Soleil, bijou 
de commandeur en forme de soleil à six pointes 
placées horizontalement, en argent ciselé en 
pointes de diamant, anglés de rais émaillés vert, 
centre en peinture à l’émail figurant le lion 
couché devant le soleil sur fond d’or, ceint d’un 
simple rang diamanté, surmonté d’un soleil, 
cravate légèrement décolorée. 

	� 85 x 75 mm
	� Perse, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 300 / 400 €

243.	� Perse – Ordre du Lion et du Soleil, bijou de 
chevalier en forme de soleil à quatre pointes en 
losange, en argent ciselé en pointes de diamant, 
anglés de rais émaillés vert (un manque), centre 
en peinture à l’émail, ruban court, dans un écrin 
en toile rouge, signé « Saniolmamalek à Téhéran 
Joaillier en chef de S.M.I. le Schah », le couvercle 
frappé du Lion et du Soleil sous la tiare Qadjar 
dans une couronne de chêne et de laurier et du 
chiffre 5. 

	� 63 x 63 mm
	� Perse, fin du XIXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €

244.	 �Perse / Iran - Ordre d’Homayoun, succède 
en 1939 de l’ordre du Lion et du Soleil, bijou 
de  chevalier  en argent, le centre en vermeil 
émaillé, ruban, écrin d’origine aux armes d’Iran 
signé Arthus-Bertrand.

	� 59 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

245.	� Perse / Iran - Ordre d’Homayoun, lot de 
trois médailles de l’ordre en bronze patiné, 
sans ruban. 

	� 32,5 mm. 
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 € 

246.	� Perse / Iran – Lot de deux miniatures : ordre 
d’Homayoun, bijou de  chevalier  miniature en 
argent, le centre en vermeil émaillé, poinçon crabe 
et Arthus-Bertrand, 15 mm ; une décoration pour 
la recherche, Danesh, 1re classe en vermeil et émail, 
poinçon tête de sanglier, 17 mm, sans rubans. 

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 40 / 60 €
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257.	 �Portugal – Ordre de Henri le Navigateur, 
fondé en 1960, ensemble de grand-croix 
comprenant le bijou en vermeil et émail, écharpe 
complète ; la plaque en vermeil et émail, fixation 
par épingle basculante, les deux poinçonnées de 
Frederico Costa, rosette de boutonnière, dans 
l’écrin d’origine en cartonnage bleu, signé de 
Costa, le couvercle frappé aux armes du Portugal. 

	� Le bijou : 72 x 57 mm, la plaque : 75 mm
	� Portugal, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 400 / 600 €

258.	� Portugal – Lot de trois médailles commé-
moratives de la campagne de la Liberté, 
1826-1834, en bronze patiné au profil de Pierre IV 
et de sa fille Marie II, une pour 1 an de campagne, 
une pour 2 ans et une pour 3 ans, avec ruban et 
agrafe correspondante. 

	� 30 mm
	� Portugal, troisième tiers du XIXe siècle.
� TTB 100 / 150 €

259.	� Portugal - Lot de deux médailles de la 
Reine Amélie pour les campagnes d’outre-
mer du modèle de 1902 : une en argent au profil 
de la reine signé Bello, bélière et anneau, ruban 
avec agrafe «  BARUE 1902  »  (Mozambique), 
31 mm ; une en bronze signée F . Costa, anneau 
pivotant (oxydation à la bélière), 31,7 mm, ruban. 

	� Portugal, début du XXe siècle.� TTB 120 / 150 €

260.	 �Portugal – Lot de trois médailles militaires 
de bonne conduite, 1910 en bronze patiné : une 
au profil de la République à droite, 33 mm ; une à 
la République de trois quarts à droite, 31 mm ; une 
aux armes du Portugal, toutes avec ruban, un avec 
passant. 

	� Portugal, XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

252.	� Portugal – Ordre de Notre-Dame de la 
conception de Vila Viçosa, fondé en 1818, 
plaque de grand-croix  en vermeil, l’étoile 
et la couronne en émaillé, le centre en plusieurs 
parties, le fond bruni, fixation par épingle 
basculante et deux crochets latéraux, poinçon 
tête de sanglier.

	� 96,5 x 71 mm
	� France, fin du XIXe siècle. � TTB 400 / 600 €

253.	 �Portugal – Ordre de Notre-Dame de 
la conception de Vila Viçosa, bijou de 
commandeur, modèle biface en vermeil émaillé 
(cheveux), les centres en or en trois parties, 
poinçon tête de sanglier, fragment de cravate. 

	� 77 x 52 mm
	� France, seconde moitié du XIXe siècle.
 � TTB 200 / 300 €

254.	� Portugal - Ordre militaire du Christ, fondé 
en 1319, ensemble de grand officier du modèle 
républicain comprenant  : le bijou en vermeil et 
émail (infime éclat au revers), fragment de ruban ; 
la plaque en vermeil, le centre en plusieurs parties 
émaillées, cartouche de Frederico Da Costa au 
dos, fixation par épingle basculante.

	� Le bijou : 65 x 43 mm, la plaque : 74 mm
	� Portugal, seconde moitié du XXe siècle. 
� TTB à SUP 300 / 400 €

255.	 �Portugal - Ordre militaire de Saint-Benoît 
d’Aviz, fondé en 1176, croix de chevalier 
du modèle royal de 1894, en vermeil et émail, 
couronne articulée, ruban postérieur. 

	� 50 x 23,5 mm
	� Portugal, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

256.	� Portugal – Ordre militaire de Saint-Benoît  
d’Aviz, plaque de grand officier du modèle 
républicain en argent ciselé en pointes de 
diamant, le centre en plusieurs parties en vermeil 
émaillées, cartouche de Frederico Costa, fixation 
par épingle basculante (une pointe légèrement 
faussée, centre pivoté).

	� 85 mm
	� Portugal, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €
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268.	 �Roumanie, République socialiste – Lot de 
trois  : un ordre de l’Étoile de la République 
socialiste de Roumanie de 4e classe en argent et 
émail bleu, 62 mm ; deux étoiles de l’ordre de la 
défense de l’ordre social et de l’état (Securitate) 
du troisième modèle, une 2e classe en bronze 
argenté émaillé et pierres rouges, une 3e classe en 
bronze patiné émaillé et pierres du Rhin, fixation 
par épingle basculante, 61 x 52 mm.

	� Roumanie, dernier tiers du XXe siècle.
� TB à TTB 80 / 120 €

269.	 �Royaume-Uni – Ordre de la Jarretière, fondé 
en 1348, plaque de chevalier, spectaculaire 
modèle de théâtre en laiton estampé et doré, 
entièrement orné de cristaux de verre blanc taillés 
à facettes, le centre en plusieurs parties, la jarretière 
ornée de cristaux bleu nuit, la croix de saint Georges 
de cristaux rouge, bordés de blanc, la légende en 
bronze doré « HONNI SOIT QUI MAL Y PENSE », 
le dos noirci, signé du costumier «  Kennedy 
manufacturer N° 3 Loveday street Birmingham » 
(manques aux cristaux). 

	� 127 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XIXe siècle.
� TB à TTB 300 / 400 €

270.	 �Royaume-Uni – Ordre royal de Victoria, 
fondé en 1896, ensemble de grand officier, 
comprenant le bijou en vermeil et émail, le dos 
gravé K349 et la plaque en argent ciselé en pointes 
de diamant ajourées, le centre en vermeil émaillé, 
le dos gravé 349, fixation par épingle basculante 
en or, longue cravate non montée, document 
imprimé expliquant le port, dans l’écrin d’origine 
en cuir noir signé Collingwood, le couvercle 
frappé KCVO.

	� Le bijou : 54 x 52 mm, la plaque : 77 mm
	� Royaume-Uni, début du XXe siècle.
� TTB à SUP 600 / 800 €

271.	� Royaume-Uni – Ordre des Services Distingués, 
«  DSO  », fondé en 1886, croix de compagnon 
au chiffre de la reine Victoria, deuxième type en 
vermeil et émail, ruban postérieur (centres pivotés, 
manque la barrette de suspension à épingle). 

	� 45 x 40,5 mm
	� Royaume-Uni, fin du XIXe siècle.
� TB à TTB 600 / 800 €

261.	� République de Rhodésie – Ordre de la Légion 
du Mérite, fondé en 1970, plaque de grand 
commandeur en vermeil, le centre en plusieurs 
parties en argent et émail, ceint d’une guirlande 
sertie de huit émeraudes, revers unis, avec deux 
épingles soudées tenant le centre. Reproduction pour 
collectionneur réalisé par le fabricant officiel de cet 
ordre rarissime uniquement attribué jusqu’en 1980. 

	� 96 mm
	� Afrique du Sud, fin du XXe siècle.� TTB 300 / 400 €

262.	� République de Rhodésie – Ordre de la Légion 
du Mérite, plaque de grand officier en argent, 
le centre en plusieurs parties en argent, vermeil 
et émail, revers unis, avec deux épingles soudées 
tenant le centre. Reproduction pour collectionneur 
réalisé par le fabricant officiel de cet ordre rarissime 
uniquement attribué jusqu’en 1980.

	� 78 mm
	� Afrique du Sud, fin du XXe siècle.� TTB 150 / 200 €

263.	 �Roumanie – Ordre de l’Étoile de Roumanie, 
fondé en 1877, bijou de commandeur du premier 
type en vermeil et émail (restauration sur une branche 
et à la légende), signé Resch, fragment de cravate. 

	� 96 x 65,5 mm
	� Roumanie, fin du XIXe siècle.� TB à TTB 200 / 300 €

264.	 �Roumanie – Ordre de la Couronne, fondé 
en 1881, croix d’officier à titre militaire du 
premier type portée en commandeur, en vermeil 
et émail (chevaux, taches), les épées rapportées au 
sommet des chiffres angulaires, cravate complète. 

	� 41 x 39 mm
	� Roumanie, début du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

265.	 �Roumanie – Ordre de la Maison royale, 
fondé en 1935, bijou de commandeur en vermeil 
et émail, fragment de cravate. 

	� 58 x 52 mm
	� Roumanie, entre-deux-guerres.
� TTB à SUP 600 / 800 €

266.	� Roumanie – Lot de trois croix du Mérite 
militaire en argent au profil de Carol Ier, poinçon 
tête de sanglier, sans ruban. 

	� 43 x 37 mm
	� France, fin du XIXe siècle. � TTB à SUP 60 / 80 €

267.	� Roumanie – Lot de six  : une médaille 
commémorative de la guerre balkanique de 1913, 
en argent, poinçon S sur la tranche, 33 mm ; deux 
Croix de guerre 1916-1918, une en bronze patiné 
à bélière anneau, une en bronze clair à bélière 
boule, 45 x 40 mm ; une médaille commémorative 
du centenaire de la naissance de Carol Ier, 1835-
1935, en bronze patiné, 35  mm  ; une médaille 
pour Bravoure et Loyauté de 1re classe en vermeil, 
50 x 26,5 mm ; une médaille de la Croisade contre 
le communisme en bronze patiné, 31,5  mm, 
toutes avec ruban sauf la dernière. 

	� Roumanie, première moitié du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €
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279.	� Russie, URSS – Étoile d’or du Marteau et de 
la Faucille de Héros du Travail socialiste, 
titre institué en 1938, étoile du type deux, 
variation trois, en or frappé à l’avers d’une faucille 
et d’un marteau croisés, le revers matriculé 11632 
sous la légende, fixation par ruban sur plaquette à 
vis et écrou signé de la Monnaie de Moscou.

	� 35 x 32 mm, poids brut : 29 g
	� URSS, milieu du XXe siècle.� TTB 800 / 1 200 €
	� Bibliographie : Mc Daniel, Paul et Schmitt, Paul J., The 

Comprehensive Guide to Soviet Orders and Medals, 
Historical Research, Arlington, 1997. 

�280.	� Russie, URSS - Ordre de Lénine, créé en 1930, 
insigne du type six, variation un, en or et émail, 
le profil de Lénine en platine, le revers signé de la 
Monnaie de Leningrad, matriculé 362117, ruban 
sur plaquette métallique. 

	� 44 x 38 mm, poids brut : 47 g
	� URSS, milieu du XXe siècle.� TTB 1 000 / 1 500 €

281.	 �Russie, URSS – Ordre de l’Étoile rouge, 
créé en 1930, insigne en argent et émail, le 
revers matriculé 2803901, signé de la Monnaie de 
Moscou fixation par vis, écrou remplacé. 

	� 47,5 mm
	� URSS, seconde moitié du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

282.	� Russie, URSS – Ordre du Drapeau rouge 
du Travail, créé en 1920, insigne du type six, 
variation deux, en argent vermeil et émail, le 
revers matriculé 598077, signé de la Monnaie de 
Moscou, ruban sur plaquette métallique.

	� 47 x 36,5 mm
	� URSS, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

283.	 �Russie, URSS – Ordre de l’Insigne d’Honneur, 
créé en 1935, lot de deux insignes du type quatre 
en argent, vermeil et émail, matriculés au revers 
364916 et 712791, signés de la Monnaie de Moscou, 
rubans sur plaquette métallique.

	� 49,5 x 33 mm
	� URSS, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

284.	 �Russie, URSS – Lot de trois  : une médaille 
pour la Courage en argent et émail, matriculée 
au revers 468852, 37  mm, ruban sur plaquette 
métallique  ; une médaille de Mérite au Combat 
en argent et émail, matriculée au revers 1329551, 
32 mm, ruban sur plaquette métallique ; un ordre 
de la Grande Guerre patriotique, 2e classe en 
argent et émail, fixation par vis et écrou, frappe du  
40e anniversaire matriculé, signé de la Monnaie de 
Moscou, fixation par vis et écrou, 46 mm. 

	� URSS, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €

272.	 �Royaume-Uni – Croix militaire «  Military 
Cross », créée en 1915, croix en argent au chiffre 
de Georges V, frappe française, poinçon tête de 
sanglier et Arthus-Bertrand, ruban cousu. 

	� 46 x 42,5 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 150 / 200 €

273.	 �Royaume-Uni – Médaillon commémoratif 
de la bataille navale de Copenhague,  
2 avril 1801, ovale en bronze fondu uniface, 
ajouré et doré au mercure, au profil de Nelson 
à gauche, ceint de la légende «  ADML LORD 
NELSON OF THE NILE APRL 2 1801  », à 
l’entoure un trophée d’armes, au-dessus, sur un 
phylactère la dédicace «  IN MEMORY OF THE 
BATTLE OF COPENHAGEN », anneau. 

	� 60,5 x 47 mm
	� Angleterre, début du XIXe siècle.� TTB 400 / 600 €

274.	 �Royaume-Uni – Croix-Rouge, lot de deux  : 
« Royal Red-Cross », fondé en 1883, une croix de 
2e classe, créée en 1915, au profil de Georges V,  
en argent et émail (infimes éclats), 41 x 36  mm, 
sans ruban  ; une médaille de la Croix-Rouge 
britannique pour service de guerre 1914-1918 en 
bronze, 32 mm, ruban. 

	� Royaume-Uni, Première Guerre mondiale.
� TB à TTB 120 / 150 €

275.	 �Russie – Ordre de Sainte-Anne, fondé en 
1735, écrin de 1re classe en maroquin rouge 
frappé aux armes impériales et au nom et à la 
classe de l’ordre (manque le plateau intérieur, le 
corps voilé). 

	� Russie, début du XXe siècle. � 150 / 200 €

276.	� Russie - Croix de l’ordre de Saint-Georges 
de 4e classe, après 1913, en argent, frappée au 
revers du numéro d’attribution « N° 75  877 » 
(griffures), ruban à la française.

	� 40,5 x 34 mm
	� Russie, Première Guerre mondiale.
� TB à TTB 60 / 80 €

277.	 �Russie - Médaille commémorative de la paci- 
fication de la Hongrie et de la Transylvanie, 
1849, en argent, sans ruban. 

	� 29 mm. 
	� Russie, milieu du XIXe siècle.� TTB 150 / 200 €

278.	 �Russie, Guerre civile - Insigne de la première 
campagne du Kouban, dite «  Campagne des 
glaces », créé en 1918, médaille en argent en deux 
parties, numéro frappé «  243  » au revers (épée 
ressoudée), ruban de l’ordre de Saint George cousu. 

	� 35 x 52 mm. 
	� Russie, vers 1918-1919.� TB 1 200 / 1 500 €
	� D’après le registre officiel manuscrit, cet insigne a été 

attribué au lieutenant Vladimir Morozoff de l’Armée des 
Volontaires. Cf. A. Rudichenko, Récompenses et insignes 
des Armées blanches et des gouvernements de la guerre 
civile, 1917-1922, Moscou, Collector’s book, 2008. 
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291.	� Saint-Siège – Ordre de Saint-Grégoire 
le Grand, fondé en 1831, ensemble de 
commandeur de la classe civile avec plaque 
comprenant  : le bijou, luxueuse fabrication du 
deuxième modèle en or et émail, les pommettes 
facettées, les bords des branches striées, les reliefs 
brunis, cravate complète  ; la plaque en argent 
ciselé en pointes de diamant ajourées, la croix 
en or émaillé, avec les mêmes finitions, fixation 
par épingle basculante, les deux pièces ornées du 
cartouche de Tanfani à Rome. 

	� Le bijou : 82 x 56,5 mm, poids brut : 34 g
	 La plaque : 85 mm
	� Italie, denier tiers du XIXe siècle.
� TTB à SUP 800 / 1 000 €

292.	� Saint-Siège – Ordre de Saint-Grégoire 
le Grand, ensemble de commandeur de la 
classe civile avec plaque comprenant : le bijou du 
deuxième modèle en vermeil et émail, le centre en 
or, poinçon tête de sanglier et Arthus-Bertrand, 
cravate complète postérieure ; la plaque en argent 
ciselé en pointes de diamant, la croix en vermeil 
émaillé, le centre en bronze émaillé, non doré, 
fixation par épingle basculante.

	� Le bijou : 76 x 52 mm, la plaque : 83 mm.
	� France, Italie, premier tiers du XXe siècle.
� TTB 200 / 300 €

293.	 �Saint-Siège – Ordre de Saint-Grégoire le 
Grand, lot de deux croix de chevalier du 
deuxième modèle en vermeil et émail  : une de la 
classe militaire, surmontée d’un trophée d’armes, 
poinçon de Chobillon (éclat de surface à la branche 
supérieure), 62 x 40 mm  ; une de la classe civile, 
poinçon Arthus-Bertrand (cheveux), 58 x 38 mm. 

	� France, première moitié du XXe siècle.
� TB à TTB 80 / 120 €

294.	� Saint-Siège - Ordre de Saint-Sylvestre 
et de l’Éperon d’Or, fondé en 1841, collier 
en vermeil ciselé, à seize maillons figurant 
alternativement des chrismes et des étoiles à huit 
rais encadrés par un motif quadrangulaire en 
forme de G reliés entre eux par des quadrilobes 
ciselés de volutes (une étoile partiellement 
détachée), au centre un trophée d’armes soutient 
la croix de commandeur en vermeil émaillé, le 
centre en or, celui d’avers en trois parties, entre 
les pointes inférieures un éperon à roulette 
mobile, poinçon tête de sanglier. 

	� La croix : 63 x 54 mm, le collier, longueur : 960 mm
	� France, seconde moitié du XIXe siècle.�
� TTB 1 200 / 1 500 €

285.	 �Russie, URSS – Lot de six médailles 
commémoratives  en bronze doré : 20e, 30e et  
40e anniversaire de la Victoire de la Grande 
Guerre patriotique  ; 50e, 60e et 70e anniversaire 
des forces armées de l’URSS, toutes avec ruban 
sur plaquette métallique.

	� URSS, seconde moitié du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

286.	 �Russie, URSS – Croix-Rouge, lot de sept : 
République Socialiste Soviétique de Lettonie, 
une médaille de donateur d’honneur en métal 
blanc émaillé, matriculé au dos, fixation par 
épingle émaillée aux couleurs du drapeau de 
la RSSL  ; huit insignes de boutonnières divers 
dont un commémoratif du 40e anniversaire de la 
Croix-Rouge soviétique. 

	� URSS, seconde moitié du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

287.	 �Rwanda – Ordre national des Mille 
Collines, fondé en 1976, lot de deux : un bijou 
de commandeur et un bijou d’officier en bronze 
doré et émail, poinçon Arthus-Bertrand. 

	� 55 x 50 et 45 x 40 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

288.	 �Rwanda – Lot de trois médailles de Service, 
en bronze doré, argenté et patiné, poinçon Arthus-
Bertrand, sans ruban. 

	� 36 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 40 / 60 €
	 Voir la reproduction page précédente

�289.	 �Saint-Siège - Ordre de Pie, fondé en 1847, 
bijou de chevalier en or et émail, poinçon 
romain, anneau cannelé, ruban. 

	� 49 x 41 mm, poids brut : 16 g
	� États romains, milieu du XIXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 250 €

290.	 �Saint-Siège - Ordre de Pie, bijou de chevalier 
en vermeil et émail, poinçon tête de sanglier, ruban. 

	� 48 x 42 mm
	� France, seconde moitié du XIXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €
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300.	 �Saint-Siège – Léon XIII (1878-1903), lot de 
deux médailles « Benemerenti » sans date : un 
modèle officiel en argent, 26 mm, H.444, ruban 
postérieur  ; un modèle privé en argent, 32  mm, 
avers H.451, revers même composition que 
H.448, mais réduite, bélière boule, ruban. 

	� Rome, fin du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €

301.	� Saint-Siège – Léon XIII et Zouaves Pontificaux, 
lot de deux médailles : une médaille « Benemerenti »  
commémorative des anciens Zouaves pontificaux 
de 1891 en bronze patiné, 29  mm, ruban non 
conforme aux couleurs pontificales  ; une médaille 
commémorative de l’association des Zouaves 
de Québec pour les noces d’or du régiment des 
Zouaves Pontificaux canadiens, 1900-1950, à 
l’occasion de l’année sainte 1950, au profil de  
Pie XII, métal argenté, 31,5 mm, ruban. 

	� Rome, fin du XIXe siècle, Canada, milieu du  
XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

302.	 �Saint-Siège – Léon XIII, lot de deux croix : une 
croix « Pro Ecclesia et Pontifice », 1888, en vermeil, 
47 x 42,6 mm, ruban usé  ; une croix du Pèlerin de 
Terre sainte, 1901, en argent, 47 x 42 mm, ruban. 

	� Italie, fin du XIXe siècle, début du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

303.	 �Saint-Siège – Léon XIII, lot de deux croix du 
Pèlerin de Terre sainte, 1901, en argent  : une 
taille en ordonnance, poinçon 925, 47 x 42 mm ; 
une en demi-taille, poinçon 800, 38 x 33, 5  mm, 
ruban.

	� Italie, première moitié du XXe siècle.� SUP 50 / 80 €

304.	 �Saint-Siège – Léon XIII, lot de deux croix 
de Saint-Jean-de-Latran, 1903  : une 3e classe 
du premier type en bronze patiné, 49,5 x 44 mm, 
ruban ; une 2e classe du deuxième type en bronze 
argenté, 74 x 47,5  mm, avec la réduction, dans 
l’écrin d’origine, le couvercle frappé aux armes 
pontificales. 

	� Italie, première moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

305.	 �Saint-Siège – Léon XIII, lot de six médailles  : 
1888, médaille pour services rendus à l’occasion de 
l’exposition officielle organisée pour le cinquantenaire 
de son ordination sacerdotale, en bronze patiné, 
ruban bleu ciel à bord blanc pour les pèlerins reçus 
en audience, 30,5 mm, H.1043 ; 1888, idem, variante 
de frappe privée en bronze, 25,5 mm, ruban, H.1044 ; 
1889, médaille du pèlerinage de la France du travail 
à Rome, métal argenté, 29  mm, ruban cousu  ; 
1891, médaille commémorative de l’encyclique 
«  Rerum Novarum  », en argent, 31  mm, ruban  
postérieur, H.1060  ; 1893, médaille  commémorative 
du cinquantenaire de son ordination épiscopale, en 
argent (usure, anneau ressoudé), 30,5  mm, ruban, 
H.1045 ; 1893, idem, variante en bronze doré, 39 mm, 
nœud de ruban non conforme, H.1046.

	� Italie, dernier quart du XIXe siècle.� TTB 80 / 120 €

295.	 �Saint-Siège – Ordre de Saint-Sylvestre, 
réformé en 1905, bijou de commandeur en 
vermeil et émail, le centre d’avers en plusieurs 
parties (infimes cheveux), anneau chargé du 
cartouche de Tanfani & Bertarelli, avec cravate 
complète, dans l’écrin d’origine en chagrin 
rouge, signé Tanfani & Bertarelli, le couvercle 
frappé aux armes de Pie XI (1922-1939).

	� 60 x 57 mm
	� Italie, second quart du XXe siècle.� TTB 150 / 200 €

296.	 �Saint-Siège – Ordre de Saint-Sylvestre, 
croix de chevalier en vermeil et émail, les 
centres en trois parties (cheveux), ruban cousu. 

	� 50 x 40 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €

297.	 �Saint-Siège – Ordre Équestre du Saint-
Sépulcre de Jérusalem, réorganisé en 1847, 
ensemble de grand-croix du modèle antérieur 
à 1907 comprenant : le bijou en vermeil et émail, 
la croix surmontée d’une couronne royale (léger 
éclat sous le pontet au revers)  ; la plaque en 
argent ciselé en pointes de diamant ajourées, le 
centre en plusieurs parties, en vermeil et émail 
(petits éclats au feuillage), fixation par épingle 
basculante  et deux crochets latéraux, les deux 
pièces poinçonnées à la tête de sanglier. 

	� Le bijou : 78 x 47 mm, la plaque : 89 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 800 / 1 000 €

298.	 �Saint-Siège – Léon XII (1823-1826), médaille 
commémorative de l’extension en 1826 de l’année 
sainte du Jubilée de 1825, frappe autrichienne en 
bronze patiné, ruban triangulaire. H. 1021.

	� 39 mm
	� Autriche, deuxième quart du XIXe siècle.
� TTB 40 / 60 €
	� Bibliographie  : Henneresse Dominique, Ordres et 

décorations du Saint-Siège, Librera editrice vaticana, Cité 
du Vatican, 2019.

299.	� Saint-Siège – Pie IX (1846-1878), lot de 
quatre médailles  : 1847, médaille des 20 ans 
d’épiscopat de Pie IX en bronze, 35,5 x 27,5 mm, 
ruban postérieur, H.1029  ; 1869, proclamation 
du dogme de l’Immaculée Conception, médaille 
de table par Massonnet en étain, rendu portable 
par un anneau, 50  mm, ruban triangulaire aux 
couleurs pontificales ; 1875, médaille souvenir du 
jubilé de 1875 à Rome, argent, 29 mm, ruban ; sans 
date, médaille non référencée, «  Benemerenti  » 
pour dame (?), en argent, avers au profil de  
Pie IX par Cerbara H.406, revers au profil de la 
Vierge H.457 (trace de monture, bélière boule 
ressoudée), 26 mm, ruban postérieur. 

	� Rome, France, seconde moitié du XIXe siècle
.� TB à TTB 80 / 120 €
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311.	� Saint-Siège – Pie XII, 1950, Année sainte 
ordinaire, lot de deux médailles  : une 
médaille « Benemerenti » classe argent, en bronze 
argenté, ruban, 36  mm, H.562  ; une médaille 
commémorative ou souvenir par Mistruzzi, en 
bronze argenté, ruban rouge bordé bleu, 22 mm.

	� Italie, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

312.	 �Saint-Siège – Jean XXIII (1958-1963), 
médaille «  Benemerenti  » en bronze doré, 
surmontée des armes pontificales articulées, 
ruban triangulaire, dans l’écrin d’origine signé 
Tanfani & Bertarelli, le couvercle frappé aux 
armes de Jean XXIII (charnière fragile), H.564.

	� 32 mm
	� Italie, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

313.	 �Saint-Siège – Paul VI (1963-1978), médaille 
«  Benemerenti  » du premier type en bronze 
doré, surmontée des armes pontificales articulées, 
ruban triangulaire, H.572.

	� 32 mm
	� Italie, troisième quart du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

314.	 �Saint-Siège – Paul VI, Concile Vatican II,  
1962-1965, médaille de récompense, 1re classe  
en or, poinçon 750, ruban avec broche de 
suspension, dans l’écrin d’origine en chagrin 
blanc, le couvercle chargé des armes de Paul VI 
en bronze doré, H.1107. 

	� 42, 5 mm, poids brut : 40 g
	� Italie, troisième quart du XXe siècle.
� SUP 800 / 1 000 €

315.	 �Saint-Siège – Paul VI, lot de quatre médailles : 
1964, une médaille pour service rendu à l’occasion du 
voyage en Terre sainte, 2e classe en argent poinçon 
800, ruban, 36  mm, H.1105  ; 1962-1965, Concile  
Vatican II, une médaille de récompense, 2e classe en 
argent, poinçon 800, ruban avec broche de suspension, 
42,5 mm, H.1108 ; Année sainte 1975, une médaille 
commémorative ou souvenir en métal argenté, ruban 
triangulaire rouge, 30  mm  ; 1966, 75e anniversaire  
de l’encyclique « Rerum Novarum », une médaille 
commémorative ou souvenir en bronze, ruban 
triangulaire violet, 32 mm.

	� Italie, troisième quart du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

306.	 �Saint-Siège – Pie XI (1922-1939), lot de deux 
médailles  : une médaille «  Benemerenti  » 
du second type en bronze doré, surmontée 
des armes pontificales articulées, 31,5  mm, 
ruban triangulaire, H.509  ; une médaille 
« Benemerenti  » (?) de frappe privée, en bronze 
doré, les armes pontificales fixes émaillées, le 
revers lisse sans texte (petits éclats, importants 
manques à la dorure), 52,5 x 32,5 mm, ruban aux 
couleurs pontificales postérieur. 

	� Italie, deuxième quart du XXe siècle.
� SUP et TB 60 / 80 €

307.	 �Saint-Siège – Pie XI, 1929, jubilé de ses 50 ans 
de prêtrise, médaille « Benemerenti » d’argent 
de 1re classe, en argent, poinçon 800, ruban avec 
agrafes aux armes, H.527. 

	� 32,8 mm
	� Italie, deuxième quart du XXe siècle.
� SUP et TB 60 / 80 €

308.	� Saint-Siège – Pie XI, 1933, Année sainte 
extraordinaire de la Rédemption, lot 
de deux  : une croix «  Benemerenti  » en argent 
de 2e classe en argent émaillé (infime cheveu au 
revers), ruban, 67 x 31 mm, H.531 ; une médaille 
commémorative en bronze argenté, ruban, 
32,5 mm, H.1082.

	� Italie, 1933.� TTB 80 / 120 €

309.	 �Saint-Siège – Pie XII (1939-1958), médaille 
« Benemerenti » du second type en bronze doré, 
surmontée des armes pontificales articulées, 
ruban triangulaire, dans l’écrin d’origine signé 
Tanfani & Bertarelli, le couvercle frappé aux 
armes de Pie XII (charnière fragile), H.548.

	� 32 mm
	� Italie, deuxième tiers du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

310.	 �Saint-Siège – Pie XII, lot de deux 
médailles : 1942, une médaille « Benemerenti » 
pour le jubilé de ses 25 ans d’épiscopat, classe 
bronze, ruban civil, 36  mm, H.556  ; 1954, une 
médaille commémorative des festivités liées à 
la proclamation de la Sainte Vierge reine du ciel 
et de la terre, en argent, poinçon 800, ruban, 
37 mm, H.1087.

	� Italie, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
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322.	 �Serbie / Royaume de Yougoslavie – Ordre 
de la Couronne Yougoslave, fondé en 
1930, ensemble de 2e classe (grand officier), 
comprenant : le bijou en vermeil et émail, centres 
en trois parties (éclat restauré à une pointe, 
manque le passant de ruban), fragment de cravate 
usé  ; la plaque en vermeil et émail, fixation par 
épingle basculante. 

	� Le bijou : 76 x 54 mm, la plaque : 74 mm
	� Suisse, entre-deux-guerres.� TB à TTB 400 / 600 €

323.	� Serbie / Royaume de Yougoslavie – Ordre de 
la Couronne Yougoslave, bijou de 3e classe 
(commandeur), en vermeil et émail, centres en 
trois parties (infime éclat à une pointe), cravate 
non montée. 

	� 76 x 54 mm
	� Suisse, entre-deux-guerres.� TTB 200 / 250 €

324.	� Serbie / Royaume de Yougoslavie – Ordre de 
la Couronne Yougoslave, bijou de 4e classe  
(officier), en vermeil et émail, centres en trois 
parties (éclat restauré à un pétale au revers), 
ruban triangulaire usé. 

	� 58 x 43 mm
	� Suisse, entre-deux-guerres.� TTB 80 / 120 €

325.	 �Serbie – Lot de cinq médailles : une médaille 
pour le Zèle en argent, 30  mm  ; une médaille 
commémorative de la Guerre balkanique 
de 1912 en bronze doré, 35,5  mm  ; une  
croix commémorative de la deuxième Guerre 
balkanique de 1913 en bronze, 44 x 41 mm ; une 
médaille commémorative 1914-1918 en bronze 
patiné, 39 mm ; une médaille commémorative de 
la Libération du sud de la Serbie, 1912-1937, en 
bronze doré, 32 mm, toutes avec ruban (certains 
usés ou non conformes). 

	� Serbie, premier tiers du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

326.	 �Serbie – Lot de trois : une croix de la Charité 
1912, en bronze doré et émail (éclats au revers), 
sans ruban, 40 x 39  mm  ; une médaille de 
service de la Maison royale de 1re classe du règne 
d’Alexandre Ier, en bronze doré, sans ruban, 
32 mm ; une médaille commémorative 1914-1918, 
variante en bronze argenté, ruban à la française. 

	� France, XXe siècle.� TB et TTB 60 / 80 €

327.	� Serbie – Lot de trois  : deux médailles de la 
Bravoure Milosh Obilish en bronze (nettoyées) 
sur un support en bois sculpté, sans ruban ; une 
médaille commémorative 1914-1918, ruban. 

	� Serbie, début du XXe siècle. � B à TB 40 / 60 €

316.	 �Sénégal – Ordre national du Lion du 
Sénégal, fondé en 1960, plaque de grand 
officier en argent, l’étoile en vermeil et émail, 
fixation par épingle basculante. 

	� 80 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 250 €

317.	� Sénégal – Ordre national du Lion du 
Sénégal, bijou de commandeur en bronze 
doré et émail, poinçon Arthus-Bertrand, cravate 
complète. 

	� 76 x 58 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 120 / 150 €

318.	� Sénégal – Médaille du Travail, lot de deux : 
une classe or, une classe argent, en bronze doré et 
argenté, poinçon Arthus-Bertrand, sans ruban. 

	� 27 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 30 / 40 €

319.	 �Serbie – Ordre de l’Aigle blanc, fondé en 
1883, bijou de 5e classe (chevalier) avec épées 
en vermeil et émail, centre d’avers en deux 
parties, du revers en trois (les épées remplacées 
artisanalement, éclats aux bandeaux bleus, 
restauration au revers), ruban triangulaire

	� 66 x 31 mm
	� France, Première Guerre mondiale.� TB 80 / 120 €

320.	� Serbie – Ordre de Saint-Sava, fondé en 1883, 
ensemble de 2e classe (grand officier) du 
deuxième type comprenant le bijou en vermeil 
et émail, le saint en manteau rouge (éclats de 
surface), cravate complète, la plaque en argent 
ciselé en pointes de diamant, la croix émaillée, 
fixation par épingle basculante poinçonnée de 
G. A. Scheid à Vienne et de titre 900, dans un 
écrin en cartonnage bleu, signé G. A. Scheid, le 
couvercle frappé au nom et à la classe de l’ordre. 

	� Le bijou : 81 x 50 mm, la plaque : 84 x 82 mm
	� Autriche, vers 1900.� TB à TTB et SUP 400 / 600 €

321.	� Serbie – Ordre de Saint-Sava, croix de 
chevalier en argent et émail, le centre en 
vermeil en plusieurs parties, le saint en manteau 
rouge, poinçon de titre pour Vienne et GAS de 
G. A. Scheid, ruban triangulaire. 

	� 65,5 x 41 mm
	� Autriche, vers 1900.� TTB à SUP 80 / 120 €
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333.	� Siam / Thaïlande – Médaille commémorative 
des guerres Haw, 1884, frappe française en 
argent, poinçon « Monnaie de Paris argent » sur la 
tranche, ruban avec trois agrafes. 

	� TTB 30,5 mm
	� France, XXe siècle.� TTB 100 / 150 €

334.	 �Slovaquie – Ordre du Prince Pribina, fondé 
en 1949, plaque de grand-croix en argent 
vermeil et émail, fixation par épingle basculante 
horizontale.

	� 89 mm, poids brut : 185 g
	� Slovaquie, milieu du XXe siècle.� TTB 600 / 800 €

335.	 �Somalie – Ordre de l’Étoile de Somalie, 
fondé en 1961, ensemble de grand-croix 
comprenant l’écharpe avec la bélière du bijou 
(manque l’étoile), la plaque en argent et émail, 
cartouche de Pozzi à Rome, poinçon 800, fixation 
par épingle basculante, dans l’écrin d’origine 
en cartonnage bleu, signé Johnson, le couvercle 
orné des armoiries de la Somalie en métal laqué 
(manque la miniature et la rosette). 

	� La plaque : 91 x 80 mm
	� Italie, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

336.	 �Somalie – Ordre de l’Étoile de Somalie, 
ensemble de grand officier comprenant le 
bijou en bronze doré et émail, la plaque en argent 
et émail, cartouche de Pozzi à Rome, poinçon 800,  
fixation par épingle basculante, avec la cravate et 
l’écrin d’origine en cartonnage bleu, signé Pozzi, 
le couvercle orné des armoiries de la Somalie en 
métal laqué (manque la miniature et la rosette). 

	� Le bijou : 90 x 57 mm, la plaque : 77 x 68 mm
	� Italie, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

328.	� Siam / Thaïlande – Ordre de l’Éléphant 
blanc, fondé en 1861, bijou de commandeur du 
deuxième modèle en argent, vermeil et émail, le 
centre en plusieurs parties (petit éclat au revers), 
cravate non montée légèrement décolorée.

	� 86 x 49 mm
	� Thaïlande, milieu du XXe siècle.� TTB 150 / 200 €

329.	 �Siam / Thaïlande - Ordre de la Couronne de 
Siam, fondé en 1869, ensemble de grand-croix  
du premier type comprenant  : le bijou en 
vermeil et émail, écharpe complète partiellement 
décolorée ; la plaque en vermeil émaillé, le centre 
en plusieurs parties (petits éclats), fixation par 
épingle basculante. 

	� Le bijou : 83 x 48 mm, la plaque : 69 mm
	� Thaïlande, première moitié du XXe siècle.
� TTB 600 / 800 €

330.	 �Siam / Thaïlande - Ordre de la Couronne 
de Siam, bijou de commandeur du deuxième 
type en vermeil et émail, cravate. 

	� 83 x 52 mm
	� Thaïlande, milieu du XXe siècle.� TTB 100 / 120 €

331.	� Siam / Thaïlande – Lot de quatre  : ordre 
de la Couronne de Siam, une étoile d’officier 
du deuxième type en vermeil et émail, ruban à 
rosette, 54 x 32 mm  ; une médaille de la Croix-
Rouge en métal doré, ruban avec Croix-Rouge 
émaillée, 26,5  mm  ; deux insignes de la Croix-
Rouge jeune. 

	� Thaïlande, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

332.	� Siam / Thaïlande - Lot de cinq médailles  : 
une médaille d’argent de l’ordre de l’Éléphant 
blanc  ; une médaille d’argent de l’ordre de la 
Couronne de Siam, argent  ; une médaille de 
l’Empereur Mala, modèle 1941, en argent  ; une 
médaille de la sauvegarde de la liberté 1969, 
bronze patiné ; une médaille d’office de l’ordre de 
l’Éléphant blanc ; une médaille du jubilé d’argent 
du roi Bhumibol, 1971, toutes avec ruban. 

	� Thaïlande, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €



67

328 329

331

332
333

334

335

336

330



68

342.	 �Suède - Ordre de Vasa, fondé en 1772, bijou 
de commandeur en vermeil et émail, le centre 
en or ajouré (restauration aux émaux des pointes), 
cravate complète postérieure. 

	� 81 x 55 mm
	� Suède, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 200 / 300 €

343.	 �Syrie – Ordre de l’Honneur miliaire, fondé 
en 1953, plaque de grand-croix en argent, 
vermeil et émail, fixation par épingle basculante 
et deux crochets latéraux. SYM 2 A

	� 76 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €
	 �Référence SYM : Adnan Georges Djaroueh, Encyclopédie 

des ordres syriens, Dar al Mourad, 2019. 

344.	� Syrie - Ordre du Mérite civil, fondé en 1926, 
modifié en 1953, plaque de grand-croix en argent, 
vermeil et émail, signée au dos par Bichay au 
Caire, fixation par épingle basculante et deux 
crochets latéraux. SYM 6 A.

	� 81 mm
	� Égypte, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €
	 Voir également les lots n° 453 et 454.

345.	 �Syrie – Lot de quatre médailles commé-
moratives  : une médaille de la campagne de 
Palestine 1948, instituée en 1951, en bronze patiné 
et émail, 50 x 36 mm, SYM 72 ; une médaille du 
Mérite militaire instituée en 1953, en bronze 
patiné, 51 x 44 mm, SYM 15  ; une médaille des 
blessés, instituée en 1953, en bronze patiné et 
émail, 39 x 36  mm, SYM 16  ; une médaille du 
6 octobre, pour service durant la Guerre du 
Kippour, instituée en 1974, 78 x 44 mm, SYM 25, 
sans rubans.

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� SUP 100 / 150 €

337.	� Soudan – Ordre des Deux Nils, fondé en 1961, 
ensemble de grand-croix du premier type 
comprenant le bijou avec bélière au rhinocéros, et 
la plaque en argent vermeil et émail, fixation par 
épingle basculante, poinçon de titre 925 sur les 
deux pièces, avec l’écharpe, dans l’écrin d’origine 
en cuir bleu nuit signé Garrard à Londres. 

	� Le bijou : 84 x 58 mm, la plaque : 103 mm
	� Royaume-Uni, seconde moitié du XXe siècle.
� SUP 800 / 1 000 €

338.	 �Soudan - Ordre du Gouvernement régional, 
1983, insigne de 1re classe en métal doré et émaillé, 
ruban de 2e classe (système d’attache décousu).

	� 71 x 64 mm 
	� Soudan (?), fin du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

339.	 �Suède – Ordre de l’Épée, fondé en 1748, croix 
de chevalier en or et émail, poinçon de titre 750 
et d’orfèvre Carlman, ruban cousu, dans l’écrin 
d’origine en cartonnage rouge signé Carlman, en 
dessous une étiquette avec mention manuscrite  
« Ordre de l’Épée Suède chevalier 1920 »

	� 57 x 38 mm, poids brut : 17 g
	� Suède, début du XXe siècle.� TTB à SUP 300 / 400 €

340.	 �Suède - Ordre de l’Étoile du Nord, fondé en 
1748, ensemble de grand-croix comprenant : le 
bijou en vermeil et émail, le centre en or (infime 
éclat à une pointe), écharpe complète du premier 
type  ; la plaque en argent imitant les plaques 
brodées, les branches ornées de sequins, fixation 
par épingle basculante, dans l’écrin d’origine 
signé Carlman. 

	� Le bijou : 79 x 54 mm, la plaque : 80 mm
	� Suède, milieu du XXe siècle.� TTB 600 / 800 €

341.	� Suède - Ordre de l’Étoile du Nord, plaque 
de grand-croix en argent imitant les plaques 
brodées, les branches ornées de sequins, fixation 
par épingle basculante, forte patine.

	� 79 mm
	� Suède, début du XXe siècle.� TTB à SUP 300 / 400 €
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352.	 �Togo – Ordre du Mono, lot de trois bijoux 
du modèle en usage avant 1990 et après 2015 avec 
légende « TRAVAIL LIBERTÉ PATRIE » en métal 
doré et émail : un bijou de commandeur du type 
intermédiaire, RT sur un soleil, 61 x 59 mm ; une 
étoile d’officier, RT sur un écu, 43 x 40 mm ; une 
étoile de chevalier, argenté, centre doré, RT sur 
un écu, 43 x 40 mm, toutes poinçonnées Arthus-
Bertrand, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

353.	 �Togo – Ordre national du Mérite, fondé en 
1973, lot de quatre bijoux du modèle en usage 
entre 1990 et 2015 avec légende « UNION PAIX 
SOLIDARITÉ », en métal doré et émail : un bijou 
de grand-croix, RT sur un soleil, 54  mm  ; un 
bijou de commandeur du type intermédiaire, RT 
sur un écu, 55 mm ; une étoile d’officier, RT sur 
un soleil, 40 mm ; une étoile de chevalier, argenté, 
RT sur un soleil, 40  mm, toutes poinçonnées 
Arthus-Bertrand, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 120 / 150 €

354.	 �Togo – Ordre national du Mérite, lot de 
deux étoiles du modèle en usage avant 1990 et 
après 2015  avec légende «  TRAVAIL LIBERTÉ 
PATRIE  » en métal doré et émail  : une étoile 
d’officier, RT sur un écu, 40 mm ; une étoile de 
chevalier du type intermédiaire, argenté, RT sur 
un soleil, 40  mm, toutes poinçonnées Arthus-
Bertrand, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

355.	� Togo – Ordre du Mérite agricole, fondé en 
1982, lot de trois bijoux  avant 1990 et après 
2015 du type intermédiaire, avec légende « TRAVAIL 
LIBERTÉ PATRIE » et RT sur un soleil, en métal doré 
et émail : un bijou de commandeur, 92 x 62 mm ; une 
étoile d’officier, 42 x 39 mm ; une étoile de chevalier, 
argenté, 42 x 39  mm,  toutes poinçonnées Arthus-
Bertrand, sans rubans.

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

356.	� Togo – Ordre des Palmes académiques, fondé 
en 1984, lot de deux bijoux du modèle en usage 
entre 1990 et 2015  avec légende «  UNION PAIX 
SOLIDARITÉ », en métal doré et émail : un bijou de 
commandeur, poinçon Arthus-Bertrand, 77 x 46 mm ;  
un bijou d’officier, 60 x 36 mm, sans rubans.

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

357.	 �Togo – Lot de trois médailles : une Croix de la 
Vaillance, en bronze doré, avec légende « UNION 
PAIX SOLIDARITÉ  » et RT sur un soleil,  
53 x 48,5 mm  ; une médaille de l’ordre national 
d’Honneur en bronze patiné, 41 x 28  mm  ;  
une médaille du Mérite militaire, légende 
«  TRAVAIL LIBERTÉ PATRIE  », métal argenté, 
36 mm, poinçon Arthus-Bertrand, sans rubans.

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

346.	 �Tchécoslovaquie – Lot de trois médailles, 
1914-1918 : une Médaille révolutionnaire d’après 
Antoine Bourdelle en bronze patiné, ruban, 
41,5  mm  ; une médaille commémorative de 
la bataille de Zborov, 1917-1947, au profil de 
Masarick, en métal argenté, ruban non conforme, 
35 mm ; une médaille commémorative des trains 
tchécoslovaques en Russie, 1918-1948, en métal 
argenté, ruban, 37 mm.

	� Tchécoslovaquie, première moitié du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

347.	� Tchécoslovaquie – Lot de trois médailles, 
1939-1945 : une Croix de guerre 1939, en bronze 
patiné, 48 x 43,5 mm ; une médaille de la Bravoure 
1939 en bronze patiné, 32,5 mm ; une Médaille de 
Service dans la Garde nationale 1938 en bronze 
patiné, 39 x 35 mm, ruban. 

	� Angleterre, Tchécoslovaquie, milieu du XXe siècle.
� TTB 80 / 100 €

348.	� Tchécoslovaquie - Ordre du Drapeau rouge 
du Travail, 1955, bijou en vermeil et émail, 
numéroté 0804, poinçon de titre 900, ruban usé.

	� 62 x 40 mm
	� Tchécoslovaquie, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

349.	 �Tibet – 1989, deux médailles commémoratives 
du Dalaï-Lama en bronze doré, figurant le Dalaï-
Lama signé Revol, ceint de la légende «  HIS 
HOLINESS THE 14TH DALAÏ LAMA TENZIN 
GYATSO  », au revers la ville de Lhassa sur une 
nuée surmontant Tchenrézi, bodhisattva de la 
compassion, poinçon Arthus-Bertrand. Une non 
portable, 68  mm, une portable avec bélière et 
anneau, 30 mm. 

	� France, fin du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €

350.	 �Royaume des Tonga - ordre du roi George 
Tupou Ier, fondé en 1882, plaque de grand-
croix en vermeil ciselé en pointes de diamant 
ajourées, centre en plusieurs parties partiellement 
émaillées, fixation par épingle basculante.

	� 92 mm. 
	� France, fin du XIXe siècle.� SUP 1 000 / 1 500 €

351.	 �Togo – Ordre du Mono, fondé en 1961, lot 
de quatre bijoux du modèle en usage entre 
1990 et 2015  avec légende «  UNION PAIX 
SOLIDARITÉ  », en métal doré et émail  : un 
bijou de grand-croix, RT sur un soleil, 59 x 
58  mm  ; un bijou de commandeur, RT sur un 
soleil, 61 x 58 mm ; une étoile d’officier du type 
intermédiaire, RT sur un écu, 43 x 40 mm ; une 
étoile de chevalier du type intermédiaire, argenté, 
centre doré, RT sur un écu, 43 x 40 mm, toutes 
poinçonnées Arthus-Bertrand, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 120 / 150 €
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362.	 �Tunisie - Ordre du Mérite national, bijou 
de grand-croix en vermeil et émail, poinçon 
Arthus-Bertrand, sans écharpe.

	� 66 mm
	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 100 / 150 €

363.	 �Tunisie - Ordre du Mérite culturel, fondé 
en 1966, lot de trois  : une plaque de grand-
croix du premier type en métal argenté, le centre 
doré en forme de guitare traditionnelle, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux, 
poinçon Arthus-Bertrand, 83 mm ; un insigne de 
commandeur et un insigne d’officier en bronze 
doré, 43 x 32 mm.

	� France, dernier tiers du XXe siècle.� SUP 150 / 200 €

364.	 �Tunisie – Lot de deux médailles des Douanes :  
un projet pour le premier modèle créé en 1971, en 
argent, la médaille surmontée d’un cor sur une 
couronne de feuillage  ; un deuxième modèle, de 
2e classe, en argent, poinçon Arthus-Bertrand, 
sans rubans. 

	� 27 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

365.	 �Tunisie – Lot de huit médailles : une médaille 
du travail en bronze patiné et émaillé, en écrin, avec 
rosette et ruban, 33 mm ; une médaille d’honneur de 
la Garde présidentielle en bronze doré, revers inscrit 
« DGSCEPO », 37 mm ; six médailles d’honneur en 
bronze doré et émail 44 x 37 mm, sans ruban, deux 
de la Sûreté nationale (Police) dont une avec ruban, 
une des agents de la rééducation le revers uni, une 
des agents de rééducation de 2e classe numérotée, 
une de la Garde nationale de 1re classe, une de la 
protection civile. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 100 / 150 €

358.	 �Tunisie – Ordre de l’Indépendance, fondé 
en 1956, bijou d’officier en argent et émail, 
poinçon Arthus-Bertrand pour l’exportation, 
sans ruban. 

	� 79 x 51 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.�
� TTB à SUP 60 / 80 €

359.	 �Tunisie – Ordre de la République, fondé en 
1959, ensemble de grand officier du second 
modèle (après 1963) comprenant  : l’insigne de 
poitrine et la plaque en bronze argenté et émail, 
fixation par épingle basculante, poinçon Arthus-
Bertrand, sans ruban. 

	� Le bijou : 56 x 49 mm, la plaque : 61,5 mm.
� TTB à SUP 100 / 150 €

360.	 �Tunisie - Ordre du 7 novembre 1987, fondé en 
1988, aboli en 2011, ensemble de grand-croix  
comprenant le bijou en vermeil et émail, poinçon 
tête d’Hermès et Arthus-Bertrand, 60 x 52 mm ; 
et la plaque en vermeil et émail, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux, 
poinçon Arthus-Bertrand, 93 x 80  mm, sans 
écharpe. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 400 / 600 €

361.	 �Tunisie - Ordre du Mérite national, fondé 
en 1997, lot de trois  : un ensemble de grand-
croix comprenant le bijou et la plaque en vermeil 
et émail, fixation par épingle basculante et deux 
crochets latéraux, poinçon Arthus-Bertrand, 66 
et 81 mm ; un bijou d’officier en vermeil et émail, 
poinçon tête d’Hermès et Arthus-Bertrand, 
51 mm, sans rubans. 

	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 300 / 400 €
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373.	� Turquie - Médaille du Mérite, Liyakat, 
avec épées pour 1916, en argent, sur le ruban 
deux sabres croisés supportent une plaquette 
frappée 1332 (1916), épingles de fixation.

	� 25 mm
	� Turquie, début du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

374.	 �Turquie - Médaille de Guerre, 1915 dit 
«  croissant de fer  », fabrication allemande en 
bronze argenté et émail rouge, fixation par 
épingle basculante horizontale signée BB & Co. 

	� 57 mm
	� Allemagne, premier quart du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

375.	� Ukraine - Ordre pour le Courage, créé en 
1996, insigne de 3e classe en métal argenté, doré 
et émail, matriculé au revers 136813, ruban sur 
barrette métallique. 

	� 46,5 x 42 mm
	� Ukraine, fin du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €

376.	 �Venezuela – Ordre du Libérateur Simon 
Bolivar, fondé en 1854, modifié en 1880, 
ensemble de grand-croix comprenant  : le 
bijou en vermeil et émail, le centre d’avers en 
trois parties, Bolivar en buste de profil à droite, 
le revers en deux parties, écharpe complète 
postérieure ; la plaque en argent ciselé en pointes 
de diamant ajourées, le centre en vermeil en trois 
parties au buste de Bolivar à droite, cartouche 
de Gathman fils à Caracas, fixation par épingle 
basculante et deux crochets latéraux. 

	� Le bijou : 59 x 47 mm, la plaque : 79 x 72 mm
	� Venezuela, première moitié du XXe siècle.
� TTB 400 / 600 €

377.	� Venezuela – Ordre du Libérateur Simon 
Bolivar, ensemble de grand officier 
comprenant  : le bijou en vermeil et émail, le 
centre d’avers en trois parties, Bolivar à droite, 
cravate complète ; la plaque en argent, le centre en 
trois parties aux armes du Venezuela, cartouche 
de Gathman fils à Caracas, fixation par épingle 
basculante. 

	� Le bijou : 60 x 49 mm, la plaque : 81,5 x 74,5 mm
	� Venezuela, première moitié du XXe siècle.
� TTB 300 / 400 €

366.	 �Turquie – Ordre de l’Osmanié, fondé en 1861, 
étoile de 4e classe (chevalier) en vermeil et 
émail (infimes éclats), ruban. 

	� 82 x 63 mm
	� Turquie, fin du XIXe siècle.� TTB 80 / 120 €

367.	 �Turquie – Ordre du Médjidié, fondé en 1852, 
plaque de 2e classe (grand officier) en argent 
ciselé en pointes de diamant ajourées, centre 
en or émaillé (cheveux), poinçon de titre de la 
Monnaie ottomane au revers, fixation par épingle 
basculante et deux crochets latéraux. 

	� 83 mm 
	� Turquie, fin du XIXe siècle.� TTB 300 / 400 €

368.	� Turquie - Ordre du Médjidié, bijou de 3e classe 
(commandeur) en argent ciselé en pointes de 
diamant, centre en or émaillé, poinçon de titre 
de la Monnaie ottomane au revers, fragment de 
cravate.

	� 76 x 58 mm 
	� Turquie, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 200 / 300 €

369.	 �Turquie - Ordre du Médjidié, bijou de 3e classe  
(commandeur) en argent ciselé en pointes de 
diamant, centre en or émaillé (éclat au croissant), 
poinçon de titre de la Monnaie ottomane au 
revers, sans ruban.

	� 78 x 62 mm 
	� Turquie, fin du XIXe siècle.� TTB 200 / 300 €

370.	 �Turquie - Médaille de la Gloire, « Nishan-
i-Iftihar  », 1853, en argent, suspension par 
barrette de la médaille anglaise de Crimée, sans 
ruban.

	� 32 mm
	� Turquie, milieu du XIXe siècle.� TTB 80 / 120 €

371.	 �Turquie - Médaille de la Campagne du 
Monténégro, Karadag, 1863, en argent, 
suspension par anneau, petit ruban du Medjidié.

	� 37 mm
	� Turquie, milieu du XIXe siècle. � TTB 200 / 250 €

372.	� Turquie - Médaille du Mérite, Liyakat, 
1891, en argent, ruban remplacé par un système 
de suspension caractéristique de l’artisanat du 
Caucase : une demi-rosace en filigranes d’argent 
et deux plaquettes en argent niellé reliées 
entre elles par sept chaînettes, sur la plaquette 
supérieure figure l’inscription «  Longue vie à 
notre Sultan », poinçon de titre ottoman (manque 
l’épingle de fixation).

	� 25 mm
	� Turquie, fin du XIXe siècle.� TTB 80 / 120 €
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384.	� Zaïre - Médaille du Combattant pour 
l’Indépendance, grande médaille circulaire 
portable en bronze doré frappée aux armes de 
la République du Zaïre surmontant la date de 
la proclamation de l’indépendance, au revers, 
deux mains dressées liées par une chaîne brisée, 
surmontant le nom de la décoration, bélière de 
suspension et cravate complète, poinçon Arthus-
Bertrand, dans un écrin de présentation de la 
même maison (accident au fermoir).

	� Diamètre : 57 mm. 
	� France, dernier tiers du XXe siècle.� SUP 200 / 300 €

385.	� Zaïre – Lot de trois bijoux  : deux de l’ordre 
National du Léopard, fondé en 1966 du deuxième 
modèle à titre civil (après 1971), un d’officier en 
métal doré et émail, poinçon Arthus-Bertrand, 
un de chevalier en métal argenté et émail,  
76 x 47 mm ; un d’officier de l’ordre national du 
Zaïre, en métal doré et émail, poinçon Arthus-
Bertrand, 73 x 41 mm, sans rubans. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €

386.	� Zaïre – Lot de quatre décorations militaires : 
deux croix de la Bravoure, une en bronze patiné 
pour l’opération Shaba (Kolwezi), une en bronze 
doré, 60 x 36  mm  ; une médaille commémorative 
des opérations au Sud du Shaba en bronze patiné, 
36,5  mm  ; une médaille du Mérite militaire,  
62 x 38 mm, sans rubans. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

387.	� Zaïre – Lot de cinq décorations civiles  : 
une médaille du 20e anniversaire du mouvement 
populaire de la libération en bronze patiné, poinçon 
Arthus-Bertrand, 36  mm  ; trois croix du Mérite 
civique, une 1re classe en bronze doré, une 2e classe 
en bronze argenté, une 3e classe en bronze patiné, 
46 x 35  mm  ; une médaille du Mérite conjugal,  
1re classe en bronze doré, 37 mm, sans rubans. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

388.	� Divers – Lot de douze médailles  : Bulgarie, 
médaille commémorative de l’insurrection communiste  
du 23 septembre 1923, bronze patiné, ruban non 
conforme  ; Côte d’Ivoire, ordre du mérite culturel, 
chevalier, métal doré émaillé, ruban non conforme  ; 
Grèce, ONU, médaille commémorative de Corée, 
modèle grec, bronze patiné (oxydé)  ; Hongrie, 
médaille commémorative 1914-1918, métal argenté, 
ruban  ; Pologne, médaille commémorative de la 
guerre contre les Soviétiques 1918-1921, créée en 1990, 
bronze émaillé, ruban  ; Roumanie, croix du Service 
fidèle, bronze patiné ; URSS, ordre du Drapeau rouge 
du Travail, en argent et émail (manque l’étoile rouge), 
numéroté 126874, poinçon de la Monnaie, ruban  ; 
Yougoslavie, ordre de la Fraternité et de l’Unité avec 
couronne d’argent, en argent et émail, poinçon Ikom 
à Zagreb, numéroté 54057, fermeture par vis et écrou ; 
Yougoslavie, ordre du Mérite, argent doré, fixation par 
épingle ; trois médailles non officielles dont médaille 
Eisenhower et Imos Sphinx. 

	� XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

378.	 �Venezuela – Ordre du Libérateur Simon 
Bolivar, étoile d’officier en vermeil et émail, 
les centres en trois parties, Bolivar à gauche, 
poinçon tête de sanglier et de Chobillon, ruban à 
rosette légèrement décoloré. 

	� 46 x 37,5 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

379.	 �Venezuela – Ordre du Libérateur Simon 
Bolivar, lot de deux bijoux : un d’officier en 
vermeil, le centre d’avers en trois parties, Bolivar 
à droite, ruban à rosette  ; un de chevalier, le 
centre d’avers en trois parties, Bolivar à gauche, le 
revers en une partie, ruban non conforme. 

	� 51 x 39 mm, 44 x 37 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €

380.	 �Venezuela – Ordre de Francisco de Miranda, 
fondé en 1939, bijou de commandeur en vermeil et 
émail, les centres en deux parties, poinçon 925, cravate 
étroite complète, avec la miniature en vermeil. 

	� 59 x 39 mm
	� Venezuela, milieu du XXe siècle.� TTB 120 / 150 €

381.	 �République arabe du Yémen (Yémen du Nord) - 
Ordre de Saba, ordre à classe unique fondé en 1964, 
plaque de chevalier en argent ciselé en pointes 
de diamant, l’étoile en vermeil émaillé, marque 
du fabriquant Bichay au Caire au revers, fixation 
par épingle basculante au revers et deux crochets 
latéraux (accident à une pointe, accident à l’épingle, à 
la charnière et au crochet, présents, à refixer). 

	� 90 mm 
	� Égypte, vers 1964.� TB à TTB 600 / 800 €

382.	� République démocratique populaire du 
Yémen (Yémen du Sud) – Important coffret de 
présentation renfermant sept décorations  : 
un ordre du 22 juin, avec cravate  ; un ordre de la 
Terre avec cravate ; un ordre de la Nationalisation ; 
trois insignes de l’ordre du Mérite, classe or, argent 
et bronze ; une médaille des blessés, toutes en métal 
doré et émail avec ruban. 

	� Hongrie, dernier quart du XXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €

383.	� Yougoslavie – Ordre du drapeau yougoslave, 
ensemble de grand officier comprenant  : le 
bijou en vermeil, argent et émail, cravate complète ; 
la plaque en argent, vermeil et émail, fixation par 
épingle basculante  ; les deux pièces poinçonnées 
Ikom à Zagreb, avec trois barrettes Dixmude, dans 
l’écrin d’origine au nom de l’ordre. Avec le grand 
brevet au nom de Mme Raymonde Pernes, daté du  
3 novembre 1978, dans le tube d’envoi. Avec le 
carton d’invitation pour la remise officielle à 
l’ambassade et un drapeau de la RSFY.

	� Le bijou : 111 x 63 mm, la plaque : 81 mm
	� Yougoslavie, dernier tiers du XXe siècle.
� SUP 400 / 600 €
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393.	 �Indochine, Annam – Ngan-Tien, monnaie de 
présentation dite «  rencontre des dragons  », 
du règne de Thieu Tri (1841-1847), en argent, sur 
l’avers, autour d’un trou carré, quatre idéogrammes 
signifiant «  Monnaie courante de Thieu Tri  », au 
revers deux dragons affrontés, restes de passementerie. 

	� 42 mm 
	� Annam, milieu du XIXe siècle.�TTB à SUP 600 / 800 €

394.	� Indochine, Annam – Ngan-Tien, monnaie de 
présentation du règne de Khaï Dinh (1916-
1925), en vermeil, sur l’avers, autour d’une perle à sept 
flammes, quatre idéogrammes signifiant « Monnaie 
courante de Khaï Dinh », au revers, le Yin et le Yang 
rayonnant, entourés de deux perles enflammées, de 
quatre nuages et des idéogrammes signifiant « Les 
Deux Principes  », surmontée d’une constellation, 
percée en haut et en bas, lacet de suspension et restes 
de pampilles de soie rouge, verte et jaune. 

	� 32 mm
	� Annam, premier quart du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €
	� François Joyaux, Monnaies impériales d’Annam, éditions 

Victor Gadoury, Monaco, 2019, n°618, p. 150.

395.	 �Indochine, Annam – Ngan-Tien, monnaie de  
présentation du règne de Bao Daï (1925-1945),  
sapèque en vermeil, sur l’avers, autour d’un 
quadrilobe, quatre idéogrammes rapportés signifiant 
«  Monnaie courante de Bao Daï », au revers, un 
dragon à gauche entourant un quadrilobe, bélière 
soudée en haut et en bas, avec pampilles en fils de 
soie et perles et cordon.

	� 34 mm
	� Annam, deuxième quart du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €
	� François Joyaux, n°618, p. 169.

396.	� Indochine, Annam – Baï, plaque de fonction 
d’officier subalterne du 5e degré, 1re classe, en 
os, l’avers gravé d’un filet rouge encadrant quatre 
idéogrammes, le revers souligné d’un simple filet 
rouge, cordon de soie rouge. 

	� 69,5 x 32,5 mm
	� Annam, fin du XIXe siècle.� TTB 200 / 250 €

397.	� Indochine, Annam – Amulette souvenir imitant 
un Baï, plaque de fonction d’officier, en argent 
repoussé, ornée de quatre idéogrammes, revers uni.

	� 89 x 39,5 mm
	� Vietnam, XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

398.	 �Indochine, Annam – Ordre du Dragon d’Annam,  
fondé en 1886, bijou d’officier en vermeil ciselé 
en pointes de diamant, centre en vermeil émaillé, 
cartouche de «  Lemaitre 346 rue St Honoré  » au 
revers, poinçon tête de sanglier, sans ruban. 

	� 84 x 52 mm
	� France, début du XXe siècle.� SUP 80 / 120 €

�389.	 �Algérie – Souvenir d’Adolphe-Victor Blasselle :  
Milice algérienne, brevet d’officier, imprimé sur papier, 
le nommant lieutenant de la 2e batterie d’artillerie, à 
Alger le 4 juillet 1847 ; Légion d’honneur, brevet de 
chevalier imprimé sur vélin, reçu en qualité de premier 
adjoint au Maire d’Alger, daté du 11 août 1862 signé 
Napoléon  ; Légion d’honneur, brevet d’officier, 
reçu en qualité d’ancien Maire de la Ville d’Alger, 
imprimé sur vélin en date du 15 décembre 1876 signé 
Maréchal de Mac Mahon duc de Magenta  ; Société 
des Sauveteurs d’Alger, brevet de Vice-Président 
d’honneur bienfaiteur de la Société en qualité de 
Maire de la Ville d’Alger, imprimé en couleur sur 
papier, daté du 10 juillet 1874  ; Société des Secours 
mutuels, brevet de membre honoraire imprimé sur 
vélin, daté d’Alger le 2 juillet 1898 ; deux documents 
imprimés dont un extrait du courrier de l’Olympe du 
12 juillet 1893. Joint les souvenirs de son fils Albert 
Adolphe : Légion d’honneur, brevet de chevalier daté 
du 5 juillet 1893, en qualité de capitaine au 2e hussards ; 
Légion d’honneur, officier daté du 27 avril 1922, chef 
d’escadron ; divers documents militaires. 

	� France, XIXe siècle. � 150 / 200 €
	� Adolphe-Victor Blasselle (1820-1906), né à Douai, installé 

en Algérie en 1843, il s’implique fortement dans la vie 
locale, tant dans la bienfaisance que la politique, conseiller 
municipal en 1846, il est maire d’Alger de 1874 à 1876.

390.	� Algérie – décoration de fantaisie du Sahara, 
ordre de la Cravate de Djanet, créé en 1938, 
insigne de chevalier en métal argenté et émail, 
cravate noire complète. 

	� 60 x 31,5 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 600 / 800 €
	� Djanet est une oasis au sud-est de l’Algérie à la frontière 

libyenne. La compagnie méhariste du Tidikelt-Hoggar y 
était stationnée, cet ordre fut créé par ses officiers. 

	 Voir également le lot n° 823.

�391.	� Indochine, Annam - Kim-Kahn, insigne de 1re 
classe du règne de Bao Daï (1926-1945) constitué 
de deux flans soudés en vermeil repoussé, complet 
de ses pampilles en fils de soie et perles et de son 
cordon de suspension, dans la boîte d’origine en 
cartonnage rouge signée Lactinhvien à Hué. 

	� 46 x 80 mm, poids brut : 18 g
	� Indochine, entre-deux-guerres.� TTB à SUP 600 / 800 €

392.	 �Indochine, Annam – Souvenirs du commandant 
S. G. Thibaudeau, commandant des formations 
aériennes d’Indochine (41e Groupe Aérien Autonome) :  
Kim-Kahn, grand brevet bilingue pour un insigne de 
1re classe, daté du 25 mars 1939, sceau humide ; ordre 
du Dragon d’Annam, grand brevet bilingue pour un 
commandeur, daté du 24 mars 1938 (trous et galeries 
sur un côté n’affectant pas le texte). 

	� Indochine, entre-deux-guerres. � 120 / 150 €

� ORDRES et DÉCORATIONS de la FRANCE d’OUTRE-MER
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en bronze ; Annam, Kim-Khan en vermeil, règne de 
Thanh Thai (1889-1907) pampilles émaillées bleu, 
rouge et vert ; Tunisie, ordre du Nichan Iftikhar, en 
argent et émail, chiffre illisible ; Cambodge, médaille 
d’or du règne de Sisovath Ier en vermeil  ; Laos, 
ordre du Million d’Éléphants et du Parasol blanc 
en vermeil et émail  ; Siam, ordre de la Couronne, 
premier type en vermeil et émail ; Monténégro, ordre 
de Danilo, officier en argent, or et émail. Dans un 
écrin signé Arthus-Bertrand. 

	� Largeur : 128 mm
	� France, premier quart du XXe siècle.� TTB à SUP 

300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

406.	 �Indochine, Fédération Taï – Ordre du Mérite 
militaire, fondé en 1950, étoile de chevalier en 
métal argenté et émail, poinçon Arthus-Bertrand, 
ruban, étiquette de la collection Laissus. 

	� 63 x 48,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 150 / 200 €

407.	 �Indochine, État du Vietnam – Ordre 
national du Vietnam, fondé en 1950, bijou de 
commandeur en vermeil et émail (infime éclat 
de surface à l’émail rouge), poinçon français pour 
l’exportation, cravate complète partiellement 
décolorée, écrin en maroquin bordeaux

	� 87 x 59 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 200 / 300 €

408.	� État du Vietnam – Ordre national du 
Vietnam, insigne de chevalier en vermeil et 
émail (petit éclat restauré au centre), poinçon à la 
tête de sanglier, ruban.

	� 40 x 63 mm.
	� France, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 40 / 60 €

409.	� Indochine, Royaume des Sedangs - Ordre Royal 
Sedang, fondé en 1888, bijou de commandeur en 
bronze doré et émail, le centre d’avers en trois parties, 
de revers en deux, sans ruban.

	� 88 x 57 mm. 
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 400 / 600 €
	� Le royaume des Sedangs fut fondé en Indochine en 1888 par 

l’aventurier français Auguste-Jean-Baptiste-Marie-Charles 
David « de Meyrena » (1842-1890), Marie Ier, roi des Sedangs.

410.	 �Indochine, Air Orient, médaille en bronze 
patiné, par A. Rivaud, attribution gravée au revers 
à «  Germaine FLOCH  », poinçon triangulaire. 
Dans la boîte d’origine. 

	� 72 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 80 / 120 €

411.	 �Bénin – Ordre de l’Étoile Noire, fondé en 1889, 
plaque de grand-croix en argent ciselé en pointes 
de diamant, la croix en bronze doré émaillé, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 87 mm
	� France, premier tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €

399.	 �Indochine, Annam – Ordre du Dragon 
d’Annam, bijou d’officier en vermeil ciselé en 
pointes de diamant, centre en vermeil émaillé, 
signé au revers « Lemaitre à Paris », poinçon tête 
de sanglier, ruban à rosette rouge bordé jaune 
pour attribution impériale. 

	� 85 x 51 mm
	� France, début du XXe siècle.� SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

400.	 �Indochine, Annam – Ordre du Dragon 
d’Annam, bijou de chevalier en argent ciselé 
en pointes de diamant, centre en vermeil émaillé, 
poinçon tête de sanglier, ruban vert bordé orange. 

	� 87 x 48 mm
	� France, début du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

401.	 �Indochine, Annam – Ordre du Dragon 
d’Annam, bijou de chevalier en bronze argenté 
ciselé en pointes de diamant, centre en bronze doré 
émaillé, ruban vert bordé orange décoloré. 

	� 85 x 50 mm
	� France, début du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

402.	 �Indochine - Ordre du Mérite Indochinois, 
fondé en 1900, insigne de 3e classe en bronze 
patiné, couronne articulée, ruban étroit.

	� 69 x 47 mm
	� France, première moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

403.	 �Indochine - Médaille d’honneur des Douanes 
et Régies de l’Indochine, créée en 1900, premier 
type en argent, poinçon tête de sanglier, ruban 
légèrement décoloré. 

	� 41 x 28 mm
	� France, premier quart du XXe siècle.� TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

404.	 �Indochine - Médaille de la Police de 
l’Indochine, créée en 1918, en argent, signée 
Arthus-Bertrand au revers, poinçon tête de 
sanglier, argent et Arthus-Bertrand, ruban du 
premier type de 28 mm. 

	� 27 mm
	� France, deuxième quart du XXe siècle.� TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

405.	� Indochine – Portée de gala de onze miniatures 
d’un officier ou administrateur colonial, 
montées sur une chaînette en vermeil à double rang : 
Légion d’honneur, IIIe République, modèle de 
joaillerie en argent, or et émail, serti de seize roses 
de diamant  ; palmes d’Officier de l’Instruction 
publique en vermeil et émail  ; médaille interalliée 
en bronze  ; Annam, ordre du Dragon d’Annam, 
vermeil et émail ; médaille commémorative 1914-1918 
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412.	 �Bénin – Ordre de l’Étoile Noire, bijou de 
commandeur en vermeil et émail (une pointe 
légèrement faussée, petits éclats), poinçon tête de 
sanglier et Arthus-Bertrand, cravate complète. 

	� 86 x 55 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TB à TTB 150 / 200 €

413.	 �Bénin – Ordre de l’Étoile Noire, croix de 
chevalier en argent et émail, poinçon tête de 
sanglier, ruban à rosette. 

	� 62 x 38 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 40 / 60 €

414.	 �Cambodge – Ordre royal, fondé en 1864, 
important bijou de grand-croix en vermeil ciselé 
en pointes de diamant ajourées, centre en or en trois 
parties (petite retouche au bandeau rouge, une pointe 
légèrement faussée), couronne articulée, sans ruban. 

	� 103 x 69 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 600 / 800 €

415.	 �Cambodge – Ordre royal, bijou de commandeur 
en vermeil ciselé en pointes de diamant ajourées, 
centre en trois parties (cheveux, une pointe légèrement 
faussée), poinçon tête de sanglier, large couronne 
articulée, fragment de cravate. 

	� 91 x 57,5 mm 
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 200 / 300 €
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425.	 �Cambodge – Lot de trois médailles : deux 
médailles du règne de Sisowath Ier (1904-1927), 
une 1re classe en vermeil, poinçon tête de sanglier, 
avec écrin signé Chobillon le couvercle frappé du 
monogramme royal couronné, une de 2e classe 
en argent, poinçon tète d’Hermès ; une médaille 
du règne de Sisowath Monivong (1928-1941), 
2e classe en argent, poinçon de Chobillon pour 
l’exportation, toutes avec ruban. 

	� 61 x 32 mm et 61 x 34 mm
	� France, première moitié du XXe siècle
� TTB 100 / 150 €

426.	 �Cambodge – Médaille du règne de Norodom 
Suramarit (1955-1960), 2e classe en argent, poinçon 
de Chobillon, sans ruban. 

	� 65 x 34,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

427.	� Cambodge – Insigne des mères de famille 
en vermeil émaillé, poinçon de Chobillon pour 
l’exportation, épingle. 

	� 48 x 31 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 120 / 150 €

428.	 �Cambodge – Lot de trois médailles des 
Sports, 1948 : une 1re classe en bronze doré, 
une 2e classe en bronze argenté, une 3e classe en 
bronze patiné, sans ruban. 

	� 53 x 39 mm.
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

429.	� Cameroun - Ordre pour le Mérite 
Indigène, fondé en 1924, deuxième type  
(1946-1958), médaille de 1re classe en vermeil, 
avers avec légende « Mérite Camerounais », 
poinçons tête de sanglier et Arthus-Bertrand, 
ruban triangulaire décoloré.

	� 41 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 120 / 150 €

430.	 �Cameroun - Ordre pour le Mérite 
Indigène, deuxième type (1946-1958), médaille 
de 3e classe en bronze patiné, avers avec légende 
« Mérite Camerounais », poinçons bronze et 
Arthus-Bertrand, ruban triangulaire.

	� 41 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

431.	 �Cameroun - Médaille d’honneur des chemins 
de fer pour le Cameroun, créée en 1937, en 
bronze argenté signée Muller, poinçon bronze 
et Arthus-Bertrand, ruban décoloré avec agrafe 
figurant une locomotive à vapeur. 

	� 32 mm
	� France, deuxième tiers du XXe siècle.� SUP 60 / 80 €

416.	 �Cambodge – Ordre royal, bijou d’officier en 
vermeil ciselé en pointes de diamant, centre en trois 
parties, cartouche de Kretly au revers, poinçon tête 
de sanglier, ruban à rosette du deuxième type. 

	� 71 x 41,5 mm
	� France, dernier tiers du XIXe siècle.� SUP 80 / 120 €

417.	� Cambodge – Ordre royal, bijou d’officier 
légèrement réduit en vermeil ciselé en pointes de 
diamant, centre en or en trois parties, fragment 
de ruban. 

	� 66 x 42 mm
	� France, dernier tiers du XIXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €

418.	 �Cambodge – Ordre royal, bijou de chevalier 
en argent ciselé en pointes de diamant ajourées, centre 
en or en trois parties, cartouche de « Lemaitre 40 rue 
Coquillère » au revers, ruban du premier type cousu. 

	� 74 x 50 mm
	� France, dernier tiers du XIXe siècle.� SUP 80 / 120 €

419.	 �Cambodge – Ordre royal, bijou de chevalier 
en argent ciselé en pointes de diamant, centre en 
trois parties, poinçon tête de sanglier, ruban du 
deuxième type. 

	� 75 x 49,5 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

420.	 �Cambodge - Ordre du Muniséraphon, fondé 
en 1905, bijou de chevalier en vermeil, poinçon 
tête de sanglier, ruban d’époque cousu.

	� 46 x 38 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

421.	� Cambodge – Ordre de Sowathara, fondé en 
1923, bijou d’officier en vermeil et émail, centre 
en trois parties, le temple ajouré, le fond guilloché, 
poinçon tête de sanglier, ruban à rosette. 

	� 63 x 41 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 100 / 120 €

422.	 �Cambodge – Ordre de Sowathara, bijou de 
chevalier en vermeil et émail, centre en trois 
parties, le temple plein, le fond lisse, ruban. 

	� 63 x 30 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 80 / 100 €

423.	� Cambodge – Ordre royal de Sahametrei, 
fondé en 1949, bijou d’officier en vermeil et 
émail, centre en trois parties, ruban à rosette.

	� 74 x 42,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

424.	 �Cambodge - Médaille du Règne Norodom Ier  
(1860-1904), médaille de 2e classe en argent, 
couronne articulée, poinçon tête de sanglier, ruban. 

	� 33 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €
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439.	 �Laos – Médaille de la Vaillance, 1957, en 
bronze patiné, partiellement argenté, sans ruban. 

	� 69 x 35,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

440.	 �Laos - Ordre de mérite civique, fondé en 
1950, insigne de chevalier, en métal argenté et 
émail, ruban. 

	� 70,6 x 35 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

441.	 �Laos – Ordre du Mérite agricole, fondé 
en 1950, lot de deux insignes de chevalier, 
en métal argenté et émail, poinçon Arthus-
Bertrand, sans ruban. 

	� 71,5 x 35,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

442.	� Laos – Lot de trois : Ordre de mérite civique, 
un insigne de chevalier, en métal argenté et 
émail, 68 x 35 mm ; une médaille de l’Instruction 
publique, chevalier en bronze doré et émail,  
63,5 x 38 mm  ; une médaille du Combattant en 
bronze doré, argenté et émail, 57,5 x 31 mm, sans 
rubans. 

	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

443.	 �Liban – Ordre national du Cèdre, fondé en 
1936, ensemble de grand-croix du premier 
type comprenant  : le bijou en vermeil et émail 
(infimes cheveux au centre et aux cèdres), légende 
bilingue, revers au drapeau du Liban sous le 
mandat français, poinçon tête de sanglier  ; 
l’écharpe complète partiellement décolorée  ; la 
plaque en vermeil et argent, légende bilingue, 
poinçon tête de sanglier et d’Arthus-Bertand, 
fixation par épingle basculante et deux crochets 
latéraux, dans l’écrin d’origine en maroquin 
orangé (décoloré). 

	� Le bijou : 74 x 59,5 mm la plaque : 69 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 800 / 1 200 €

444.	 �Liban – Ordre du Mérite libanais, fondé 
en 1922, une médaille de 4e classe en bronze 
patiné, revers en arabe, poinçon Arthus-Bertrand, 
avec ruban tricolore chargé du cèdre décoloré. 

	� 30 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 40 / 60 €

432.	� Comores - Ordre de l’Étoile d’Anjouan, 
fondé en 1874, bijou de commandeur en vermeil 
et émail, centre en plusieurs parties, ceint d’un 
cerclage diamanté, poinçon tête de sanglier et de 
Chobillon, cravate complète. 

	� 75 x 69 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 200 / 300 €

433.	� Comores - Ordre de l’Étoile d’Anjouan, 
étoile de chevalier légèrement réduite en 
vermeil et émail, centre en plusieurs parties, ceint 
d’un cerclage diamanté, poinçon tête de sanglier, 
ruban avec barrette à coulisse. 

	� 51 x 46 mm
	� France, début du XXe siècle.
� TTB à SUP 120 / 150 €

434.	 �Comores – Ordre de l’Étoile de la Grande 
Comore, dit de « Saïd Ali », fondé vers 1870, 
organisé en 1886, bijou de commandeur du 
deuxième type en bronze doré émaillé, poinçon 
Arthus-Bertrand, cravate. Joint le placard de 
dix rubans du titulaire, ancien de la France libre 
(deux rubans manquent).

	� 85 x 60 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� SUP 150 / 200 €

435.	 �Comores – Ordre de l’Étoile de la Grande 
Comore, dit de « Saïd Ali », étoile d’officier 
du deuxième type en bronze doré émaillé 
(infimes cheveux), ruban à rosette. 

	� 61 x 44 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TB à TTB 60 / 80 €

436.	 �Laos - Ordre du Million d’Éléphants et 
du Parasol Blanc, fondé en 1909, plaque de 
grand-croix en argent, le centre en vermeil 
émaillé, poinçon tête de sanglier, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 81 x 81 mm
	� France, deuxième tiers du XXe siècle.
� TTB à SUP 800 / 1 200 €

437.	� Laos - Ordre du Million d’Éléphants et du 
Parasol Blanc, insigne de chevalier, demi-
taille en vermeil et émail (cheveux), poinçon tête 
de sanglier, ruban. 

	� 45 x 25,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

438.	 �Laos - Ordre de la Couronne, fondé en 1962, 
insigne de chevalier en bronze doré et émail, 
sans ruban. 

	� 56 x 36 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
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453.	 �Syrie - Ordre du Mérite, fondé en 1926, 
médaille de 2e classe en bronze doré, argenté 
et émail, étoile à six pointes, surmontée de deux 
palmes, revers à légende en arabe, signée Arthus-
Bertrand au revers, ruban décoloré. SYM 4 B

	� 62 x 39 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB à SUP 60 / 80 €

454.	� Syrie - Ordre du Mérite, médaille de 3e classe  
en argent et émail, étoile à six pointes, revers à 
légende en arabe, poinçon tête de sanglier, signée 
Arthus-Bertrand au revers, ruban. SYM 4 C

	� 54,5 x 39 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB à SUP 80 / 120 €

455.	 �Tadjourah - Ordre du Nichan el Anouar, 
fondé en 1887, plaque de grand-croix en 
argent ciselé en pointes de diamant, le centre 
bombé en trois parties (cheveux), la légende et les 
étoiles rapportées en bronze doré, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux. 

	� 83 mm
	� France, premier tiers du XXe siècle.� TTB 800 / 1 200 €

456.	 �Tadjourah - Ordre du Nichan el Anouar, 
bijou de commandeur en argent vermeil et 
émail, centre en trois parties, orné d’une petite 
étoile, poinçon tête de sanglier et Chobillon, 
cravate complète. 

	� 93 x 60 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB à SUP 300 / 400 €

457.	 �Tadjourah - Ordre du Nichan el Anouar, 
étoile d’officier en argent, vermeil et émail, 
centre en trois parties, orné d’une grande étoile 
(cheveux), poinçon tête de sanglier et Arthus-
Bertrand, ruban à rosette taché au dos. 

	� 77 x 51 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 150 / 200 €

458.	 �Tadjourah - Ordre du Nichan el Anouar, 
étoile de chevalier en argent, vermeil et émail, 
centre en trois parties, orné d’une grande étoile 
(infime éclat à la légende) poinçon tête de sanglier 
et d’orfèvre incomplet sur l’anneau, ruban du 
premier type.

	� 67 x 47 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 150 / 200 €

459.	 �Tadjourah - Ordre du Nichan el Anouar, 
étoile de chevalier en argent, vermeil et émail, 
centre en trois parties, orné d’une grande étoile, 
poinçon tête de sanglier, ruban du deuxième type.

	� 75,5 x 51 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB à SUP 120 / 150 €

460.	 �Tadjourah - Ordre du Nichan el Anouar, 
étoile de chevalier en argent, vermeil et émail, 
le centre en trois parties, orné d’une petite étoile, 
poinçon tête de sanglier, ruban légèrement décoloré. 

	� 67 x 47 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 120 / 150 €

445.	� Madagascar - Ordre de Ranavalo, fondé en 
1896, bijou de chevalier en argent, vermeil et 
émail, surmonté de la couronne royale malgache 
articulée, cartouche de Chobillon au revers, 
poinçon tête de sanglier, ruban d’époque, dans 
l’écrin d’origine en toile bordeaux.

	� 68 x 41 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 800 / 1 000 €
	 �Provenance  : collection Paul Démogé, 1re partie, 

Beaussant-Lefèvre, 5-6 décembre 2017, lot 179.

446.	 �Madagascar - Médaille de Radama II, créée 
en 1862, deuxième type en métal argenté, au 
profil à gauche du roi ceint d’une couronne de 
palme, au revers la date de son sacre 23 septembre 
1862, ruban blanc à bande latérale bleu ciel. 

	� 32 mm
	� France, seconde moitié du XIXe siècle.
� TTB à SUP 400 / 600 €

447.	 �Madagascar – Ordre du Mérite malgache, 
fondé en 1901, médaille de 1re classe, premier 
type en vermeil, poinçon tête de sanglier, argent 
et Arthus-Bertrand, ruban. 

	� 53 x 36,5 mm
	� France, première moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 120 / 150 €

448.	� Maroc - Ordre du Ouissam Alaouite Cherifien, 
fondé en 1913, plaque de grand-croix du deuxième 
type en argent, l’étoile en vermeil et émail (petit éclat 
au centre), fixation par épingle basculante, poinçon 
tête de sanglier et Arthus-Bertrand.

	� 79 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TB à TTB 150 / 200 €

449.	 �Maroc - Ordre du Ouissam Alaouite 
Cherifien, bijou de commandeur du deuxième 
type en vermeil et émail (petits éclats au revers), 
poinçon tête de sanglier, fragment de cravate. 

	� 85 x 57,5 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TB à TTB 120 / 150 €

450.	� Maroc - Ordre du Ouissam Alaouite 
Cherifien, étoile d’officier du deuxième 
type en vermeil et émail (petit éclat au revers au 
parasol), poinçon tête de sanglier, ruban. 

	� 64 x 41 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TB à TTB 40 / 60 €

451.	 �Maroc - Ordre du Mérite militaire 
Chérifien, institué en 1910, insigne du 
deuxième type en usage de 1913 à 1954, en bronze 
doré, argenté et émail, ruban. 

	� 49 x 28 mm
	� France, première moitié du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

452.	� Maroc - Médaille d’honneur des Douanes 
et Régies, créée en 1937, en bronze argenté, 
poinçon bronze et Arthus-Bertrand, ruban.

	� 44,5 x 27 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 400 / 500 €
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467.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, étoile 
de chevalier demi-taille au chiffre de Ali Bey (1882-
1902), fabrication française en argent ciselé en pointes 
de diamant, le centre au chiffre rapporté sur fond 
d’émail vert, ruban. 

	� 58 x 37 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

468.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, étoile 
d’officier au chiffre de Mohamed el Hedi Bey (1902-
1906), en argent ciselé en pointes de diamant ajourées, 
l’étoile et le centre émaillés, poinçon tunisien au dos, 
ruban à rosette, dans l’écrin d’origine en cartonnage 
bordeaux aux armes de la Régence de Tunis. 

	� 68 x 47,5 mm
	� Tunisie, début du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

469.	� Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, deux 
étoiles d’officier au chiffre de Mohamed El Naceur  
Bey (1906-1922), fabrication française en argent ciselé 
en pointes de diamant : une au centre très bombé en 
une seule partie (petits éclats), 74 x 47,5 mm ; une au 
centre en deux parties, l’étoile rapportée en vermeil 
émaillé (le motif formant bélière en métal argenté 
rapporté), 77 x 51,5 mm, les deux poinçonnées à la 
tête de sanglier, rubans à rosette. 

	� France, début du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

470.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, 
étoile de chevalier au chiffre de Mohamed 
El Naceur Bey (1906-1922), fabrication française 
en argent ciselé en pointes de diamant, centre en 
deux parties, poinçon tête de sanglier, ruban. 

	� 79,5 x 51 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

471.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, 
plaque de grand-croix au chiffre de Mohamed 
El Habib Bey (1922-1929), en argent ciselé en 
pointes de diamant, le centre en trois parties, le 
chiffre rapporté sur fond d’émail vert, fixation 
par épingle basculante et deux crochets latéraux, 
poinçon tête de maure et d’orfèvre illisible. 

	� 84 mm
	� Tunisie, entre-deux-guerres.�TTB à SUP 300 / 400 €

472.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, plaque 
de grand-croix au chiffre de Mohamed El Habib 
Bey (1922-1929), fabrication française en argent ciselé 
en pointes de diamant, le centre en deux parties, le 
chiffre sur fond d’émail vert, fixation par épingle 
basculante et deux crochets latéraux, poinçon tête de 
sanglier et Arthus-Bertrand. 

	� 85 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB à SUP 300 / 400 €

473.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, étoile 
d’officier au chiffre de Mohamed El Habib Bey 
(1922-1929), fabrication française en argent ciselé en 
pointes de diamant, l’étoile rapportée en vermeil 
émaillé (infimes éclats aux pointes), le centre en deux 
parties, poinçon tête de sanglier, ruban à rosette. 

	� 79 x 51 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 60 / 80 €

461.	� Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, 
fondé vers 1835, plaque de grand-croix au 
chiffre de Mohamed es Sadok Bey (1859-1882), 
luxueuse fabrication française en argent ciselé en 
pointes de diamant ajourées, le centre bombé au 
chiffre rapporté sur fond d’émail vert (infimes 
cheveux), cartouche de Halley à l’aigle impériale 
au revers, poinçon tête de sanglier, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux.

	� 82 mm
	� France, Second Empire.� TTB à SUP 400 / 600 €

462.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, lot 
de deux étoiles d’officier  : une au chiffre de 
Mohamed es Sadok Bey (1859-1882), fabrication 
française en argent ciselé en pointes de diamant 
ajourées, l’étoile rapportée en or émaillé (petit éclat 
sous le pontet), centre en trois parties, cartouche de 
Kretly au revers, poinçon tête de sanglier, ruban 
à rosette, 68 x 46 mm ; une au chiffre de Ali Bey 
(1882-1902), en argent ciselé en pointes de diamant 
ajourées, l’étoile et le centre émaillés, poinçon 
tunisien au dos, ruban postérieur, 70 x 48 mm.

	� France, dernier tiers du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

463.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, 
plaque de grand-croix au chiffre de Ali Bey 
(1882-1902), fabrication française en argent ciselé 
en pointes de diamant ajourées, le centre au 
chiffre rapporté sur fond d’émail vert (cheveux), 
cartouche de Kretly au revers, fixation par 
épingle basculante et deux crochets latéraux.

	� 83 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 300 / 400 €

464.	� Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, bijou 
de commandeur au chiffre de Ali Bey (1882-1902), 
en argent ciselé en pointes de diamant ajourées, 
l’étoile et le centre émaillés (cheveux, petits éclats), 
poinçon tunisien au dos, cravate. 

	� 86 x 60,5 mm
	� Tunisie, fin du XIXe siècle.� TB à TTB 120 / 150 €

465.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, 
étoile d’officier au chiffre de Ali Bey (1882-
1902), fabrication française en argent ciselé en 
pointes de diamant ajourées, l’étoile rapportée 
en or émaillé, centre en trois parties (cheveux), 
cartouche de Kretly au revers, ruban à rosette. 

	� 75 x 50,5 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

466.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, 
deux étoiles d’officier au chiffre de Ali Bey 
(1882-1902), fabrication française en argent ciselé 
en pointes de diamant  : l’une ajourée, l’étoile 
rapportée en vermeil émaillé, centre en trois 
parties ; l’autre non ajourée, le centre en une seule 
partie (recollé), rubans à rosette. 

	� 73 x 49 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €
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474.	 �Tunisie - Ordre du Nichan al Iftikhar, bijou 
de commandeur au chiffre de Ahmed Bey (1929-
1942), fabrication française en argent ciselé en pointes 
de diamant, l’étoile émaillée, le centre en deux 
parties, petite cravate à boutonnière pour uniforme. 

	� 93 x 58 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 120 / 150 €

475.	 �Tunisie – Plaque de chechia du 1er régiment 
d’artillerie au chiffre en bronze au chiffre de 
Mohamed es Sadok Bey (1859-1882), fixation par 
épingle basculante et deux crochets. 

	� Tunisie, troisième quart du XIXe siècle.
� TB 60 / 80 €
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478.	� Ancien Régime, lot de trois boutons 
d’officier des Milices de Louis XV, bimétalliques 
figurant une fleur de lys dorée sur fond argenté, 
ceint d’une guirlande dorée, le dos en tissus, 
29,5 mm. Joint un bouton d’époque Restauration, 
argenté, aux armes de France, 25 mm. 

	� France, seconde moitié du XVIIIe siècle.
� TTB 120 / 150 €

479.	 �Héraldique, huit fers à dorer  plats : quatre 
aux armes de France  (trois aux grandes armes, un 
petit module) ; un aux armes de Maria Leszczynska ; 
trois aux armes de Marie-Antoinette, deux en tant 
que Dauphine, un en tant que reine. Un en bronze, 
les autres en métal blanc.

	� XIXe siècle. � 100 / 150 €

480.	 �Héraldique, trois fers à dorer plats en 
bronze : un aux armes d’Espagne ; un aux armes 
Médicis ; un au lys épanoui de Florence. 

	� XIXe siècle. � 80 / 120 €

481.	� Héraldique, trois fers à dorer plats en 
bronze : deux aux armes des ducs de Noailles avec 
collier décoratif, un sous un heaume couronné ceint 
d’une couronne de chêne et laurier, un sous une 
couronne ducale ; un aux armes d’alliance Colbert, 
légende « perite et recte » (force et courage).

	� XIXe siècle. � 80 / 120 €

482.	 �Héraldique, lot de vingt-six fers à dorer 
en bronze montés sur manche en bois  : quatre 
lys  ; six chiffres  ; quatorze couronnes, royales, 
delphinales, princières et diverses ; deux roulettes, 
un filet, une frise végétale. 

	� XIXe siècle. � 100 / 150 €

483.	 �Ancien Régime, bâton de Maréchal de 
France en velours de soie bleu nuit semé de lys 
brodés d’or, viroles en métal. Reproduction. 

	� Longueur : 48 cm 		�   200 / 300 €

Ordre hospitalier de Saint-Jean de Jérusalem, de 
Rhode et de Malte, approuvé en 1113

484.	� Ordre de Malte - Grande croix dite « Maltaise »  
en or émaillé blanc sur l’avers et noir au revers, 
anglée de fleur de lys en relief, ornée au centre d’un 
petit médaillon serti d’une pierre du Rhin, haut 
motif feuillagé ciselé en haut et en bas, anneau de 
suspension ouvert en vermeil, poinçon de petite 
garantie de département à la tête de coq à droite (en 
usage de 1809 à 1819), ruban postérieur (petits éclats). 

	� 67 x 47,5 mm, poids brut : 17,2 g
	� France, début du XIXe siècle.� TTB 1 200 / 1 500 €
	� Ces bijoux, en forme de croix ou de médaillons, parfois 

présentés comme des croix de chevalier de Malte, ont été 
portés en Arles à la fin du XVIIIe et au début du XIXe siècle, 
tant par les élégantes que par les artisanes, dans leur tenue 
traditionnelle. Ce fait est attesté par de nombreux portraits. 

476.	� Ancien Régime, lot de trente-cinq médailles 
en bronze patiné  : trente-quatre au profil de Louis 
XIV, deux de grand module, 1678, Louis le Grand, 
86  mm  et 1680, Guerre et Commerce, 73  mm, 
trente-deux du modèle de 41  mm, au profil du 
Roi par Mauger, 1663, la France  florissante,  1664, 
établissement des  manufactures,  1666, gratifications  
accordées  aux gens  de lettres, 1667, la nouvelle   
Ordonnance,  1667, prise de Tournai et de   
Courtrai,  1670, rétablissement  et  augmentation de 
la  Marine, 1672, bataille navale de  Solebay, 1672, 
le Roi tenant le sceau,  1674, seconde conquête de 
la  Franche-Comté, 1674, seconde prise de Dôle, 
1674, défaite des Hollandais à  la  Martinique,  1675, 
les Allemands chassés  de l’Alsace, 1676, l’île de 
Cayenne reprise, 1677, prise du fort de Tabago, 1677, 
bataille de Cassel, 1679, mariage de Marie-Louise 
d’Orléans  avec  le roi Charles II  d’Espagne,  1683, 
Strasbourg fortifiée, 1690, conquête de la Savoie, 
1691, prise de Mons, 1692, combat de Steenkerque, 
1693, la marine florissante, 1696, défaite de la 
flotte  hollandaise  près de  Texel,  1697, prise de 
Carthagène en  Amérique,  1699, statue équestre du 
Roi érigée à Paris, 1700, chambre de Commerce, 1700, 
union de la France et de l’Espagne ; une au profil de 
Louis XV par Du Vivier, 1720, Paix avec l’Espagne, 
dix en frappe ancienne, les autres en refrappe. 

	� France, XVIIIe, XIXe et XXe siècle. � 300 / 400 €

477.	 �Ancien Régime, élément de boiserie aux 
armes de France couronnées sur un faisceau de 
drapeaux, bois sculpté et doré, sur un panneau de 
présentation postérieur (accidents).

	� 23 x 24 cm 			 
	� France, fin du XVIIIe siècle. � 200 / 300 €

DEUXIÈME VACATION 
Vendredi 28 octobre à 13 h 30 

FRANCE
ANCIEN RÉGIME

477
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insigne d’Académie, or  ;  Italie, ordre des Saints 
Maurice et  Lazare, or, émail  ;  Italie, ordre de la 
Couronne, or, émail  ;  Italie, médaille de la Valeur 
militaire,  1859 au revers (réemploi), vermeil  ;  Italie, 
médaille commémorative 1915-1918,  or  ;  Italie, 
médaille de l’Unité 1848-1918, or  ;  Portugal, 
ordre du Christ, or, émail  ;  Pologne, médaille de 
la Résistance  franco-polonaise, vermeil  ;  Haïti, 
ordre honneur et Mérite, argent,  or, émail  ;  Grèce, 
ordre du Saint-Sépulcre orthodoxe  de Jérusalem, 
or, émail  ;  Maroc, Ouissam Alaouite, or, émail  ;   
Tunisie, Nichan Iftikhar, argent, émail  ;  Turquie, 
ordre du Médjidié, argent, or, émail ; Éthiopie, ordre 
de l’Étoile, or ; Éthiopie, médaille de la construction de 
la ligne de chemin de fer  Djibouti-Addis-Abeba, or. 

	� Longueur totale : 62 cm, poids brut : 125 g
	� France, première moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 3 000 / 4 000 €
	� Cette extraordinaire chaînette de gala pourrait être celle 

du Bailli comte Thierry Michel de Pierredon (1883-1955), 
auteur d’une «  Histoire politique de l’Ordre souverain 
de Saint-Jean de Jérusalem (Ordre de Malte) de 1789 à 
1955 » et fondateur de la Société d’histoire de l’ordre de 
Malte. Dossier Légion d’honneur, 19800035/820/93296.

	 Voir la reproduction en première de couverture.

487.	 �Ordre de Malte - ordre «  Pro Merito 
Melitensi », fondé en 1920, ensemble de grand-
croix civil comprenant : le bijou en vermeil 
émaillé, centre en bronze doré, surmonté d’une 
large couronne articulée, la plaque en argent ciselé 
en pointes de diamant, la croix en vermeil émaillé, 
signé Gardino au revers, fixation par épingle 
basculante  ; joint une croix d’officier civil en 
vermeil, centre en bronze doré, ruban avec écu aux 
armes de Malte, 49 x 45 mm (centre décollé). 

	� Le bijou : 100 x 60 mm, la plaque : 84 mm
	� Italie, milieu du XXe siècle.� TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

488.	� Ordre de Malte - Ordre  souverain 
militaire hospitalier  de Saint-Jean de 
Jérusalem de Rhodes et de Malte, uniforme 
de chevalier de grâce magistrale comprenant : 

	� - l’habit en drap rouge, collet, revers et manchettes 
en velours noir, boutons dorés et laqués, 

	� - le pantalon en drap noir à galon d’or, bande centrale 
rouge,

	� - le  ceinturon porte-épée,  entièrement brodé de 
motifs figurant la couronne d’épines (de chevalier 
d’honneur et dévotion), 

	� - les épaulettes en fil d’or brodées d’une croix de 
Malte d’argent, les franges rigides en torsades de 
fils d’or, bouton doré, 

	� - le bicorne en velours taupé noir, ganse or, cocarde 
aux couleurs de l’ordre, plumes noires, signé Albert 
Ehrich à Berlin. 

	� - le manteau en drap noir orné de la croix de l’ordre 
fleurdelisée, boutonné.

	� Allemagne, entre-deux-guerres.�  BE 400 / 600 €

485.	� Ordre de Malte - Ordre souverain militaire 
hospitalier  de Saint-Jean de Jérusalem de 
Rhodes et de Malte, croix de Dame en vermeil 
et émail, la croix à bordure striée, anglée de long lys, 
petite couronne articulée, nœud de ruban à épingle. 

	� 59 x 39 mm
	� Espagne (?), milieu du XXe siècle.� SUP 200 / 300 €
	 Voir la reproduction page précédente

486.	 �Ordre de Malte – Importante chaînette de 
gala d’un dignitaire de l’ordre  souverain 
militaire hospitalier  de Saint-Jean de 
Jérusalem de Rhodes et de Malte, en or à 
double rang de maillons, poinçon tête d’aigle, 
figurant soixante et une miniatures, la plupart en 
or  : ordre de  Malte, croix de chevalier d’honneur 
et dévotion, or, émail  ;  ordre de Malte, médaille 
«  Bene  Merenti  », argent  ;  Légion d’honneur, or, 
émail ; Médaille militaire, or, argent, émail, trophée 
biface articulé  ;  Croix de guerre, 1914-1918, or  ;   
Croix de guerre, 1939-1945, or    ;  Croix du 
combattant, or  ;  médaille de la Reconnaissance 
française,  second modèle, vermeil  ;  médaille 
interalliée, or  ;  ordre de l’Étoile noire du 
Bénin, or,  émail  ;  ordre royal du Cambodge, 
vermeil, émail  ;  médaille commémorative 1914-
1918, or  ;  médaille commémorative 1939-1945,  
vermeil  ;  ordre du Mérite maritime, or, 
émail  ;  Palmes académiques, or, émail  ;  ordre 
du Mérite agricole, or, émail  ;  ordre de la Santé 
publique, vermeil, émail  ; médaille des Épidémies, 
ministère de la Guerre, or ; médaille de l’Assistance 
publique, premier modèle, argent  ; deux médailles 
de la prévoyance sociale,  or  ;  médaille des 
Assurances sociales, or  ;  ordre du Mérite social, 
or, émail  ;  médaille de la Mutualité, cinquième   
modèle, or  ;  Roumanie, ordre de l’Étoile, 
deuxième  modèle, or, émail  ;  Roumanie, médaille 
du cinquantenaire du  château de Pelesch, 1933, 
or ; Roumanie, médaille du centenaire de Carol Ier, 
or ; Roumanie, Croix du Mérite, 2e classe, vermeil ; 
Saint-Siège, quatre insignes de camérier secret 
de cape et d’épée, Pie X, Benoit XV, Pie XI, Pie XII,  
or, argent, émail ; Saint-Siège, ordre de Pie IX, or,  
émail  ;  Saint-Siège, ordre de Saint-Grégoire 
le  Grand, civil, or, émail  ;  Vatican, croix «  Pro 
Ecclesia et  Pointifice  », or  ;  Saint-Siège, deux 
croix du Pèlerin de Terre  sainte, or  ;  Saint-Siège, 
ordre équestre du Saint-Sépulcre  de Jérusalem, 
or, émail  ;  Saint-Siège, croix de Saint-Jean de 
Latran,  or  ;  Saint-Siège, croix de 1re classe de 
la  Congrégation de Notre-Dame de  Lorette, or, 
émail ; Italie, Deux-Siciles, ordre Constantinien de 
Saint-Georges, grand-croix de justice,  or, émail  ;   
Autriche, ordre Teutonique, croix  Marianne, 
argent, or, émail  ;  Espagne, ordre de Charles III, 
or, émail  ;  Espagne, deux médailles d’hommages 
de municipalités à Alphonse XIII, 1926, or ; Espagne,  
insigne de l’Académie  d’Histoire, or  ;  Espagne, 
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494.	� Ordre de Saint-Louis - Louis XV, croix de 
chevalier légèrement réduite en or et émail, les 
pointes lisses, les réserves des branches striées, 
les centres bombés en une seule partie aux émaux 
champlevés, bélière à volutes, double anneau 
transversal plat (trois pointes faussées, éclats, 
centre du revers inversé), sans ruban. 

	� 29,5 x 25 mm, poids brut : 13,4 g
	� France, milieu du XVIIIe siècle.� TB à TTB 800 / 1 200 €

495.	� Ordre de Saint-Louis - Louis XVI, croix de 
chevalier légèrement réduite en or et émail, les 
pointes lisses, les réserves des branches amaties, 
les centres plats en deux parties, bélière ornée de 
feuilles d’acanthe ciselées, anneau cannelé, ruban 
ancien décoloré étroit (infimes cheveux, petits 
éclats à la couronne de laurier).

	� 31 x 26,5 mm, poids brut : 11 g
	� France, seconde moitié du XVIIIe siècle.
� TTB à SUP 600 / 800 €

496.	 �Ordre de Saint-Louis - Restauration, croix 
de chevalier en or et émail, les pointes lisses, 
les réserves des branches amaties, les centres en 
deux parties, bélière ornée de feuilles d’acanthe 
ciselées, poinçon à la tête de coq, anneau cannelé, 
ruban d’époque usé (infimes cheveux). 

	� 40 x 34,5 mm, poids brut : 15,4 g
	� France, 1814-1819.� TTB 400 / 600 €

497.	 �Ordre de Saint-Louis - Restauration, croix de 
chevalier en or et émail, les pointes pommetées, les 
réserves des branches amaties aux bords brunis, les 
lys partiellement brunis et amatis, les centres en deux 
parties, la bélière ornée de volutes, anneau cannelé, 
poinçon tête de coq, sans ruban (léger enfoncement 
au centre du revers, petits éclats).

	� 39 x 36 mm, poids brut : 11,4 g
	� France, 1814-1819.� TB à TTB 400 / 600 €

498.	 �Ordre de Saint-Louis - Restauration, croix  
de chevalier en or et émail, les pointes 
pommetées, les réserves des branches striées 
aux bords brunis, les lys partiellement brunis 
et amatis, les centres en deux parties, la bélière 
ornée de volutes, anneau cannelé, poinçon tête 
de bélier, ruban à bouffette d’époque, décoloré à 
l’avers (infimes cheveux et petits éclats épars).

	� 40 x 36 mm, poids brut : 14,7 g
	� France, 1819-1830.� TTB 400 / 600 €

499.	 �Ordre de Saint-Louis - Restauration, croix 
de chevalier en or et émail, les pointes lisses, 
les réserves des branches amaties, les centres en 
deux parties, bélière ornée de feuilles d’acanthe 
ciselées, anneau cannelé, long ruban à bouffette 
d’époque (infimes cheveux). 

	� 40,5 x 35,5 mm, poids brut : 13 g
	� France, 1814-1830.� TTB 400 / 600 €

Ordre de Saint-Louis, fondé par Louis XIV en 1693

489.	 �Ordre de Saint-Louis - Restauration, bijou de 
grand-croix en or partiellement bruni et émaillé à 
huit pointes pommetées, les branches bordées d’émail 
blanc à réserves amaties sont anglées de larges fleurs 
de lys ciselées, les centres légèrement ovales en deux 
parties présentent, sur l’avers, saint Louis au visage de 
profil à gauche couronné, en armure et manteau royal, 
tenant dans la main droite une couronne de laurier, 
dans la gauche la couronne d’épines et un voile, ceint 
de la légende complète «  LUDOVICUS MAGNUS 
INSTITUIT 1693 », sur le revers, une épée ondée et 
laurée entourée de la devise de l’ordre «  BELLICÆ 
VIRTUTIS PRÆMIUM  », bélière ciselée en feuilles 
d’acanthe largement épanouies, anneau cannelé, 
poinçon tête de bélier au revers d’un lys (cheveux, 
petits éclats aux pointes et aux légendes). 

	� 72 x 64,5 mm – poids brut : 47,7 g
	� France, 1819-1830.� TB à TTB 4 000 / 6 000 €

490.	 �Ordre de Saint-Louis - Restauration, important 
centre ovale d’une plaque de manteau de 
grand-croix en bronze doré ciselé et partiellement 
laqué en deux parties, saint Louis debout couronné 
en armure et manteau royal, la légende peinte à l’or 
« LUD. M. INST. 1693 ». Ce médaillon devait être fixé 
au centre d’une grande plaque brodée. Anneau de 
suspension postérieur au dos. 

	� 76 x 69 mm
	� France, 1814-1830.� TB à TTB 400 / 600 €
	 Voir également le lot n° 530 pour un centre  
	 de Légion d’honneur de facture similaire.

491.	 �Ordre de Saint-Louis - Régence, croix de 
chevalier en or et émail, les pointes légèrement 
pommetées, les réserves des branches striées, les centres 
bombés en une seule partie aux émaux champlevés, 
haute bélière à volutes et passant strié, anneau lisse (une 
pointe cassée, un lys voilé), ruban postérieur.

	� 42,5 x 37 mm, poids brut : 17,4 g
	� France, début du XVIIIe siècle.� TB 600 / 800 €

492.	 �Ordre de Saint-Louis - Louis XV, croix de 
chevalier légèrement réduite en or et émail, les 
pointes légèrement pommetées, les réserves des 
branches striées, les centres bombés en une seule 
partie aux émaux champlevés, bélière à volutes, double 
anneau transversal plat (infimes éclats aux pointes 
inférieurs), fragment de ruban ancien décoloré.

	� 27,5 x 25 mm, poids brut : 12 g
	� France, milieu du XVIIIe siècle.� TTB 1 000 / 1 200 €

493.	 �Ordre de Saint-Louis - Louis XV, croix de 
chevalier très légèrement réduite en or et émail, 
les pointes pommetées, les réserves des branches 
amaties, les centres émaillés en deux parties aux 
figures en relief, bélière à volutes ajourées, double 
anneau transversal circulaire (éclats aux centres, 
petits manques aux pointes), sans ruban. 

	� 31,5 x 28 mm, poids brut : 15,6 g
	� France, milieu du XVIIIe siècle.� TB à TTB 800 / 1 200 €
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500.	� Ordre de Saint-Louis - 
Restauration, croix de chevalier  
légèrement réduite en or et 
émail, les pointes pommetées, les 
réserves des branches amaties, les 
centres bombés en deux parties, 
la bélière ornée de volutes, anneau 
cannelé, poinçon tête de coq, 
ruban d’époque décoloré (infimes 
cheveux et petits éclats épars).

	� 32 x 30 mm, poids brut : 9 g
	� France, 1814-1819.� TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

501.	 �Ordre de Saint-Louis - 
Restauration, croix de chevalier  
légèrement réduite en or et émail, 
les pointes pommetées, les réserves 
des branches amaties, les lys 
partiellement brunis et amatis, les 
centres en deux parties, la bélière 
ornée de volutes, anneau cannelé, 
poinçon tête de coq, sans ruban.

	� 32 x 29 mm, poids brut : 7,7 g
	� France, 1814-1819.� TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

502.	 �Ordre de Saint-Louis - Louis XVI /  
Monarchie de Juillet, croix 
de chevalier en or et émail, les 
pointes pommetées, les centres plats 
en deux parties, les lys ôtés, bélière 
ornée de volutes ciselées, anneau 
cannelé, ruban d’époque à système 
de fermeture à anneau et passant 
métallique (infimes cheveux). 

	� 42,5 x 39 mm, poids brut : 20 g
	� France, fin du XVIIIe siècle.
� TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

503.	� Ordre de Saint-Louis -  
Restauration, lettres de chevalier  
imprimées sur vélin au nom du 
«  Sieur Baron Le Bondidier, 
Maréchal de Camp », daté du 24 août  
1814, signé Louis, sceau sous 
papier et sceau humide. Joint la 
copie des états de services certifiés 
conformes le 1er septembre 1815, 
signée Lebondidier. 

	� France, 1814.� TTB 80 / 120 €
	� Léonard Lebondidier (1759-1837), général 

de brigade. Engagé en 1793, il sert d’abord 
à l’Armée d’Italie, lieutenant en 1794, 
capitaine en 1795, il participe à la bataille 
de Rivoli. Il sert ensuite aux armées 
d’Angleterre, de  Mayence, d’Helvétie, 
du  Danube, et du  Rhin, promu chef de 
bataillon sur le champ de bataille en 1801. 
Par la suite en  Autriche, en  Prusse et en 
Pologne, il se distingue à Iéna et Friedland. 
En  1808 en  Espagne, il est nommé 

adjudant-commandant chef d’état-major. 
Il participe à la bataille d’Espinosa, où il 
est blessé. En 1809 au Portugal, il fait partie 
de l’expédition  d’Oporto, il participe 
aux sièges de  Rodrigo  et d’Almeida  en 
1810, il est à nouveau blessé à la  bataille 
de Buçaco.  Il combat ensuite sans cesse, 
en 1812 Castrillo de la Guareña, Arapiles, 
en 1813, à  Osma,  Subijana, Vitoria, 
Pampelune, passage de la Bidassoa, enfin 
il est mis hors de combat à la bataille de 
la Nivelle le 10 novembre 1813. À son 
retour en France il est promu  général 
de brigade  le  21  février  1814. Admis à la 
retraite à partir du 1er août 1815, il était 
membre de la  Légion d’honneur  depuis 
le 26 prairial an X (14 juin 1804) et avait été 
promu officier le 14 mai 1807 pour sa belle 
conduite au passage de la Vistule. Dossier 
Légion d’honneur, LH//1518/9.

504.	 �Ordre de Saint-Louis - 
Restauration, lettres de 
chevalier imprimées sur vélin 
au nom du «  Sieur Jean Martin 
chevalier de la Goutte-Bernard, 
ancien officier », daté du 21 août 
1816, signé Louis (griffe), sceau 
sous papier et sceau humide, 
manque le sceau de cire (trous). 

	� France, 1816.� TTB 80 / 120 €
	� Jean Martin de la Goutte-Bernard (1774-

1848), il émigre à 16 ans, après la campagne 
de 1792, il passe au service de la Hollande, 
d’abord volontaire dans les hussards de la 
Légion de Béon, il est ensuite enseigne dans 
un régiment hollandais, en 1795, il passe au 
service de la Grande-Bretagne, lieutenant 
puis capitaine, il sert à l’état-major de l’armée 
des Indes-Occidentales aux Antilles. Il 
rentre en France en 1816, après vingt-cinq 
ans d’absence et de service actif.

505.	� Institution de Mérite militaire, 
fondé par Louis XV en 1759 pour 
récompenser les officiers protestants, 
plaque de grand-croix en vermeil 
imitant les plaques brodées, les 
branches ornées de sequins, le centre 
en or émaillé figurant une couronne 
de laurier, fixation par épingle 
basculante. Fabrication postérieure.

	� 77 x 78 mm
�� TTB à SUP 800 / 1 200 €

506.	� Médaillon de Vétérance, créé 
par Louis XV en 1771, médaillon 
en métal doré, fond de drap 
rouge. Fonte postérieure. 

	� 66 x 54 mm�� TTB 150 / 200 €

507.	� Société des Cincinnati, créée 
en 1783, bijou de membre de la 
Société française, aigle en vermeil 
et émail, centre en deux parties, 
poinçon Arthus-Bertrand et au 
crabe, ruban. 

	� 50,5 x 30,5 mm
	� France, fin du XXe siècle.
� SUP 300 / 400 €

RÉVOLUTION FRANÇAISE

508.	 �Prise de la Bastille, 14 juillet 
1789, lot de deux  : un Losange 
des Gardes Françaises, Vainqueurs 
de la Bastille en bronze patiné, sans 
ruban, 36 x 26  mm  ; une grande 
médaille uniface signée Andrieu en 
plomb figurant le siège de la bastille, 
84 mm (fendu autour du cadre).

	� France, fin du XIXe siècle. � 100 / 150 €

509.	 �Démolition de la Bastille, 
médaille de Palloy en fer cerclé 
de cuivre doré, avers figurant 
la ville de Paris assise tenant 
un drapeau devant la Bastille, à 
l’exergue «  A LA GLOIRE DE LA 
NATION FRANCAI. EPOQUE 
DE LA LIBERTE  », au revers 
«  LEGISLATEURS CE METAL 
PROVIENT DES CHAÎNES DE 
NOTRE SERVITUDE QUE VOTRE 
SERMENT DU 20 JUIN 1789 A FAIT 
BRISER LE 14 JUILLET SUIVANT. 
PAR PALLOY », bélière. 

	� 37 mm
	� France, fin du XVIIIe siècle.
� TTB 200 / 250 €
	� Frappée à 1200 exemplaires, cette médaille 

fut offerte au début de l’année 1792 aux 
anciens membres de la Constituante.

510.	� 14 juillet 1790, médaille de la 
Fête de la Fédération en bronze 
doré par Gatteaux figurant, sur 
l’avers, la France couronnée prêtant 
serment sur l’autel de La Patrie, au 
revers, dans une couronne de chêne 
la légende « CONFÉDÉRATION 
DES FRANÇOIS », bélière, anneau 
transversal. 

	� 34,5 mm
	� France, fin du XVIIIe siècle.
� TB à TTB 80 / 120 €

511.	 �Insigne de magistrat ovale en 
bronze argenté, centre émaillé 
fixé par des griffes sur une gloire 
ajourée, légende « RESPECT À 
LA LOI » sur chaque face, bélière, 
anneau lisse (manque à l’argenture).

	� 61 x 44 mm
	� France, fin du XVIIIe siècle.
� TB à TTB 150 / 200 €
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512.	 �Insigne de magistrat ovale en bronze doré par Maurisset, figurant la République debout 
appuyée sur un faisceau de licteur et tenant une pique surmontée d’un bonnet de la liberté 
sur un piédestal orné des attributs de la justice ceinte de la légende «  RÉPUBLIQUE 
FRANÇAISE », au revers, dans une couronne de chêne et de laurier « ACTION DE LA LOI 
TRIBUNAL DE PREMIERE INSTANCE », bélière, anneau lisse. 

	� 45 x 32 mm
	� France, fin du XVIIIe siècle.� TB à TTB 100 / 150 €
	 Voir la reproduction page précédente

513.	� Clef de montre révolutionnaire en argent et fer, sur l’avers, la République debout 
appuyée sur un faisceau de licteur et tenant une pique surmontée d’un bonnet de la liberté 
encadrée d’une couronne de chêne et ceinte de la légende «  LIBERTÉ EGALITÉ OU LA 
MORT  », au revers, une composition révolutionnaire figurant la Déclaration des droits de 
l’Homme encadrée par la légende « RÉPUBLIQUE FRANÇAISE ». 

	� 58 x 24,5 mm
	� France, fin du XVIIIe siècle.� TTB 150 / 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

CONSULAT ET EMPIRE

Ordre de la Légion d’honneur

Fondé par Bonaparte Premier Consul le 29 Floréal an X (19 mai 1802)

514.	 �Hache d’abordage d’honneur, fondé l’An X, en argent, portant l’attribution « Le 1er Consul au 
Cen J. Evrard aide Canonnier combat naval d’Algesiras 3 Vendémiaire An X ». Fonte postérieure. 

	� 104 x 61 mm�� TTB 200 / 300 €
	� Les titulaires d’armes d’honneur furent membres de droit de la Légion d’honneur lors de son institution.

	 Voir la reproduction page précédente

515.	� Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’or du premier type en or 
et émail, les centres à la petite tête en deux parties, l’Empereur de profil à droite sur fond 
rayonnant, au revers l’aigle à gauche sur fond ligné, large couronne de feuillage entièrement 
visible entre les pointes de l’étoile (infimes cheveux), anneau lisse, large et long ruban à 
bouffette d’époque. Avec un plomb de collection « JT / 23 ».

	� 40 x 38,5 mm, poids brut : 21 g
	� France, Premier Empire.� TTB 4 000 / 6 000 €
	 Voir la reproduction page précédente

516.	� Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’argent du premier type en 
argent et émail, centres en or en deux parties, l’Empereur à la grosse tête, anneau lisse (éclats 
aux pointes et au feuillage, corps voilé, centre du revers déformé), sans ruban. 

	� 39 x 35,5 mm
	� France, Premier Empire.� TB 1 000 / 1 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

517.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’argent du premier type en 
argent et émail, centres en or en deux parties, l’Empereur à la petite tête, anneau lisse (éclats 
de surfaces aux branches), ruban d’époque décoloré. 

	� 39 x 36 mm
	� France, Premier Empire.� TB 1 000 / 1 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

518.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’argent du premier type, 
demi-taille en argent et émail, les centres en or en deux parties, l’Empereur de profil à gauche 
sur fond rayonnant, au revers l’aigle à gauche sur fond ligné (centre légèrement déformé, petits 
cheveux), anneau lisse, ruban postérieur. 

	� 27 x 23 mm
	� France, Premier Empire.� TB à TTB 400 / 600 €
	 �Provenance : collection Paul Démogé, 1re partie, Beaussant-Lefèvre, 5-6 décembre 2017, lot 264. 

	 Voir la reproduction page précédente
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519.	� Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’argent du deuxième type en 
argent et émail, les centres en or en deux parties, l’Empereur à la petite tête de profil à droite 
sur fond rayonnant, au revers l’aigle à gauche sur fond ligné, la couronne de feuillage très 
fournie, couronne articulée à douze arches (petits éclats, centre pivoté), anneau lisse, poinçon 
au faisceau de licteur, ruban d’époque décoloré. 

	� 57 x 37 mm
	� France, Premier Empire.� TB à TTB 1 500 / 2 000 €
	 �Provenance : collection Paul Démogé, 1re partie, Beaussant-Lefèvre, 5-6 décembre 2017, lot 266.

	 Voir la reproduction page 101 

520.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’or du troisième type en or et 
émail, les centres en deux parties, l’Empereur de profil à droite sur fond rayonnant, au revers 
l’aigle à droite sur fond ligné, large couronne de feuillage entièrement visible entre les pointes, 
couronne articulée à huit arches, anneau cannelé, poinçon tête de coq (cheveux, petits éclats 
épars), étroit ruban d’époque à bouffette, décoloré et usé. 

	� 55 x 37 mm, poids brut : 19 g
	� France, Premier Empire.� TB à TTB 2 000 / 3 000 €
	 Voir la reproduction page 101

521.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’argent du troisième type 
en argent et émail, les centres en or en deux parties, l’Empereur de profil à droite sur fond 
rayonnant, au revers l’aigle à droite sur fond ligné, épaisse couronne à huit arches, anneau lisse, 
poinçon au faisceau de licteur, ruban légèrement décoloré.

	� 56 x 37 mm
	� France, Premier Empire.� TTB à SUP 800 / 1 000 €
	 Voir la reproduction page 101

522.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’argent du troisième type 
en argent et émail, les centres en or en deux parties, l’Empereur de profil à droite sur fond 
rayonnant, au revers l’aigle à gauche sur fond grenu, épaisse couronne à huit arches, anneau 
lisse, poinçon au faisceau de licteur (petits éclats), ruban légèrement postérieur.

	� 56 x 37 mm
	� France, Premier Empire.� TTB à SUP 800 / 1 000 €
	 Voir la reproduction page 101

523.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, aigle d’argent du quatrième type demi-
taille en argent et émail, les centres en or en deux parties, haute couronne ciselée à huit arches 
ornées de palmettes, garnie de ruban rouge, anneau lisse, poinçon faisceau de licteur (petits éclats, 
manque la croix sommitale), ruban légèrement postérieur. 

	� 46 x 27 mm
	� France, Premier Empire.�  TB à TTB 400 / 600 €
	 Voir la reproduction page 101

524.	� Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire et Restauration, aigle d’or du 
deuxième type, demi-taille en or et émail, les pointes pommetées, les centres en une seule partie 
du modèle Restauration, la couronne de feuillage entièrement visible, large couronne impériale 
à douze arches, anneau lisse (bélière anciennement restaurée, éclats au feuillage), sans ruban. 

	� 42,5 x 25,5 mm, poids brut : 8 g.
	� France, Premier Empire et Restauration.� TB à TTB 600 / 800 €
	 Voir la reproduction page 101

525.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire, Monarchie de Juillet et Second 
Empire, aigle d’argent du deuxième type demi-taille en argent et émail, les pointes pommetées, 
les centres en or en une seule partie, avers du modèle Présidence, revers du Second Empire, petite 
couronne impériale à douze arches (petits accidents, charnière voilée), anneau cannelé, ruban. 

	� 39 x 27 mm
	� France, 1809-1852.� TB à TTB 150 / 200 €
	 Voir la reproduction page 101
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531.	� Ordre de la Légion d’honneur - Restauration,  
bijou de commandeur en or et émail, les centres 
en deux parties, Henri IV de profil à droite sur fond 
grenu, revers aux armes de France, haute couronne 
royale surmontée d’un lys et d’une bélière en forme 
de soleil, anneau de suspension, la couronne de 
feuillage visible entre les pointes des branches, sans 
pendants sous le nœud (les branches anciennement 
ré-émaillées à chaud), sans ruban.

	� 87 x 57 mm, poids brut : 44 g
	� France, 1814-1830. � TTB à SUP 1 800 / 2 200 €

532.	� Ordre de la Légion d’honneur - Restauration,  
bijou de commandeur en or et émail, les centres 
en deux parties, Henri IV de profil à droite sur 
fond grenu, revers aux armes de France, épaisse 
couronne royale surmontée d’un lys, anneau de 
suspension double passant transversalement dans 
l’orbe (cheveux petits éclats, restauration à deux 
pointes), sans ruban.

	� 84 x 54 mm, poids brut : 31,7 g
	� France, 1814-1830.� TB à TTB 1 800 / 2 200 €

533.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Restauration 
et Monarchie de Juillet, bijou de commandeur 
en or émaillé, les feuillages visibles entre les pointes 
des branches terminées par de larges pommettes, les 
centres en deux parties de la Monarchie de Juillet, 
surmonté d’une large couronne bombée aux lys 
modifiés, celui du sommet arasé, double anneau 
passant dans l’orbe (éclats aux émaux, déformations 
aux pointes, petit accident à la couronne), sans ruban. 

	� 80 x 56 mm, poids brut : 43,15 g
	� France, 1814-1848.� TB 1 500 / 2 000 €

534.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Restauration,  
étoile d’officier en or et émail, les centres en une 
seule partie au profil d’Henri IV à droite sur fond 
rayonnant, revers aux armes de France, les feuillages 
visibles entre les pointes des branches, les feuilles 
supérieures formant pontet, couronne royale ornée 
et sommée de lys, anneau cannelé, poinçon à la tête 
de bélier (deux pommettes faussées, éclats épars), 
ruban d’époque à rosette elliptique décoloré. 

	� 63 x 42 mm, poids brut : 20 g
	� France, 1819-1830.� TB à TTB 800 / 1 000 €
	 Voir la reproduction page 103

535.	� Ordre de la Légion d’honneur - Restauration,  
étoile d’officier légèrement réduite en or et 
émail, les centres en une seule partie au profil 
d’Henri IV à droite sur fond rayonnant, revers 
aux armes de France (éclats aux légendes), les 
feuillages visibles entre les pointes des branches, 
large couronne fleurdelysée, anneau cannelé, 
étroit ruban à rosette postérieur. 

	� 51 x 31 mm, poids brut : 10 g
	� France, 1814-18130.� TB à TTB 400 / 600 €
	 Voir la reproduction page 103

526.	� Ordre de la Légion d’honneur - Premier 
Empire et Restauration, aigle d’argent du 
troisième type en argent et émail, les centres en 
or en une seule partie du modèle Restauration, 
épaisse couronne à huit arches, anneau lisse, 
poinçon au faisceau de licteur (petits éclats), 
ruban d’époque décoloré.

	� 55 x 37 mm
	� France, Premier Empire et Restauration.
� TTB 400 / 600 €

527.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Premier Empire 
et Présidence, aigle d’argent du quatrième type 
en argent et émail, les centres en or en une seule partie 
du modèle Présidence, large couronne ciselée à huit 
arches ornées de palmettes, anneau cannelé, poinçon 
au faisceau de licteur (deux pommettes faussées, éclats 
épars), ruban légèrement postérieur. 

	� 67 x 42 mm
	� France, Premier Empire et Présidence.
� TB à TTB 400 / 600 €
	 �Provenance  : collection Paul Démogé, 1re partie, 

Beaussant-Lefèvre, 5-6 décembre 2017, lot 273. 

528.	� Ordre de la Légion d’honneur - Premier 
Empire, Restauration et Monarchie de 
Juillet, aigle d’argent du quatrième type 
demi-taille en argent et émail (cheveux), les 
centres en or, celui d’avers en deux parties du 
modèle Restauration, du revers en une seule 
partie du modèle de la Monarchie de Juillet, 
haute couronne perlée à huit arches, anneau lisse, 
poinçon faisceau de licteur, sans ruban. 

	� 42 x 23,5 mm
	� France, 1809-1848.� TB à TTB 150 / 200 €

529.	 �Ordre de la Légion d’honneur – Restauration, 
paire de centres d’un bijou de grand-croix 
en or et émail en deux parties, Henri IV de profil à 
droite sur fond amati, le revers aux armes de France, 
avec la couronne en or en haut-relief, les bijoux du 
bandeau émaillé (manques sur une face, sans anneau). 

	� 26 mm, poids brut : 25 g
	� France, 1815-1830.� TTB 400 / 600 €
	� La splendide qualité d’exécution de ces reliques explique 

leur conservation après les modifications imposées aux 
bijoux de l’ordre suite aux Trois glorieuses. 

530.	� Ordre de la Légion d’honneur - Restauration, 
important centre d’une plaque de manteau de 
grand-croix en bronze doré partiellement laqué en 
deux parties, Henri IV en buste à droite en armure 
à mufle de lion, la légende peinte à l’or « HENRI IV 
ROI DE FRANCE ET DE NAVARRE » (manques). 
Ce médaillon devait être fixé au centre d’une grande 
plaque brodée. Anneau de suspension réalisé dans la 
seule griffe de fixation du fond subsistante. 

	� 66 mm
	� France, 1814-1830.� TB à TTB 400 / 600 €
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de suspension double (infimes cheveux, bélière 
anciennement restaurée), sans ruban.

	� 85 x 57,5 mm, poids brut : 38 g
	� France, 1830-1848.� TTB 1 800 / 2 200 €

543.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, étoile d’officier en or et émail, 
feuillage entièrement visible entre les pointes 
(petits éclats au feuillage), anneau cannelé, 
poinçon tête de bélier, ruban à rosette elliptique 
cousu, partiellement décoloré. 

	� 59,5 x 42 mm, poids brut : 21,5 g
	� France, 1830-1838.� TTB 600 / 800 €

544.	� Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, étoile d’officier en or et émail, 
feuillage entièrement visible entre les pointes 
(cheveux, petits éclats à deux pointes au revers), 
anneau cannelé, poinçon tête d’aigle, fragment de 
ruban à rosette elliptique décoloré. 

	� 60,5 x 42 mm, poids brut : 23 g
	� France, 1838-1848.� TTB 600 / 800 €

545.	� Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, étoile d’officier en or et émail, 
feuillage entièrement visible entre les pointes 
(cheveux, une pommette légèrement faussée, 
petits éclats), anneau cannelé, poinçon tête 
d’aigle, ruban à rosette elliptique. 

	� 61,5 x 41 mm, poids brut : 22 g
	� France, 1838-1848.� TB à TTB 600 / 800 €

546.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, étoile d’officier en or et émail, les 
centres en une seule partie, feuillage entièrement 
visible, anneau cannelé, poinçon tête d’aigle 
(éclats aux pointes et au feuillage, pommettes 
faussées), sans ruban. 

	� 61 x 41 mm, poids : 18 g
	� France, 1838-1848. B à TB 400 / 600 €
	 �Provenance  : collection Paul Démogé, 1re partie, 

Beaussant-Lefèvre, 5-6 décembre 2017, lot 282.

547.	� Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, étoile d’officier, réduction en or 
émaillé, couronne du modèle du Premier Empire 
surmonté d’une croix, poinçon tête d’aigle, 
anneau cannelé, ruban à rosette elliptique. 

	� 23 x 14 mm, poids brut : 3 g
	� France, vers 1838-1848.� SUP 80 / 120 € 

548.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, étoile de chevalier  en argent et 
émail, les centres en or, anneau cannelé, poinçon 
tête de sanglier, ruban décoloré. 

	� 66 x 45 mm
	� France, vers 1838-1848.� TTB à SUP 100 / 120 €

549.	� Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie de 
Juillet, étoile de chevalier en argent et émail, les 
centres en or (éclats à deux pointes), anneau cannelé, 
poinçon tête de sanglier, ruban décoloré. 

	� 66 x 45 mm
	� France, vers 1838-1848.� TTB 100 / 120 €

536.	� Ordre de la Légion d’honneur - Restauration 
et Présidence, étoile d’officier légèrement réduite 
en or et émail, large couronne à fleurons surmontée 
d’un lys, centre en or en une seule partie au profil de 
Napoléon lauré à droite, revers à l’aigle impériale, 
poinçon tête de coq, anneau cannelé (éclats à deux 
pointes et à la légende du revers), sans ruban. 

	� 51 x 20 mm, poids brut : 9 g
	� France, 1814-1851.� TTB 300 / 400 € 

537.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Restauration,  
étoile de chevalier en argent et émail, les 
centres en or, la légende à bordure brunie (une 
pointe faussée, petits éclats), anneau cannelé, 
poinçon faisceau de licteur, ruban.

	� 66 x 43 mm
	� France, 1814-1819.� TB à TTB 100 / 120 €

538.	� Ordre de la Légion d’honneur - Restauration, 
étoile de chevalier très légèrement réduite en argent 
et émail, les centres en or (infimes éclats), anneau 
cannelé, poinçon faisceau de licteur, ruban usé. 

	� 53,5 x 36 mm
	� France, 1814-1819.� TB à TTB 100 / 120 €

539.	� Ordre de la Légion d’honneur - Restauration,  
étoile de chevalier en argent et émail, les centres 
en or (menues déformations, petits éclats), anneau 
cannelé, poinçon tête de lièvre, ruban postérieur.

	� 67 x 43,5 mm
	� France, 1819-1830.� TB à TTB 100 / 120 €

540.	� Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, écharpe de grand-croix en soie 
moirée rouge au tissage spécifique, la largeur se 
rétrécissant au niveau du nœud, avec deux œillets 
permettant de nouer la bouffette et le bijou. 

	� Longueur repliée : 66,5 cm, largeur : 8,6 cm.
	� France, 1830-1848. � BE 400 / 600 €
	� Cette curieuse écharpe au tissage très particulier est 

similaire à celle ayant appartenu au roi Louis-Philippe, 
prise en février 1848 dans ses appartements aux Tuileries. 
Voir notre vente Histoire & Chevalerie du 12 février 
2020, Beaussant-Lefèvre, lot 276. Vu la rareté de ce type 
de facture, elle pourrait également lui avoir appartenu.

541.	� Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, plaque de grand officier en 
argent, les branches bombées décorées de sequins à 
l’imitation des plaques brodées, anglées de faisceaux 
de drapeaux et étendards en or émaillé et riveté 
(infimes cheveux, manque une pointe), la légende 
et le profil d’Henri IV en or, la devise ponctuée de 
trois fleurons, fixation par épingle basculante. 

	� 73 mm
	� France, 1830-1848.� TTB à SUP 2 000 / 2 500 €

542.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, bijou de commandeur en or et émail, 
les centres en deux parties, le profil d’Henri IV  
et les drapeaux tricolores sur fond grenu, 
couronne aux arches ornées de feuilles d’ache, 
la couronne de feuillage visible entre les pointes 
des branches sans pendants sous le nœud, anneau 
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555.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIe République, 
étoile de chevalier en argent et émail, les centres 
en or du modèle au long buste sur fond rayonnant, 
revers aux drapeaux surmontant la légende (petits 
éclats), bélière anneau, anneau lisse, poinçon tête de 
sanglier, ruban légèrement postérieur.

	� 50 x 45 mm
	� France, 1848-1851.� TTB 200 / 300 €

556.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIe République, 
étoile de chevalier en argent et émail, les centres 
en or, avers au profil de Bonaparte à la grosse tête 
sur fond rayonnant, revers à la devise séparée par les 
drapeaux, bélière olive, anneau lisse, poinçon tête de 
sanglier, ruban. 

	� 48 x 45 mm
	� France, 1848-1851.� TTB à SUP 200 / 300 €

557.	� Ordre de la Légion d’honneur - IIe République, 
étoile de chevalier demi-taille en argent et émail, 
les centres en or bombé, avers au profil de Bonaparte 
à la grosse tête sur fond rayonnant, revers à la devise 
séparée par les drapeaux (petits éclats), bélière 
olive, anneau lisse, poinçon tête de sanglier, ruban 
légèrement postérieur. 

	� 27,5 x 24 mm
	� France, 1848-1851.� TB à TTB 100 / 150 €

558.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Présidence, 
bijou de commandeur en or et émail, les centres 
en deux parties, l’avers au profil de Napoléon lauré à 
gauche sur fond rayonnant, la légende en toutes lettres, 
le revers à l’aigle à gauche, couronne ornée de feuilles 
d’ache (cheveux), surmontée d’un orbe crucifère, 
double anneau, poinçon tête d’aigle, sans ruban. 

	� 84 x 59 mm
	� France, milieu du XIXe siècle.
� TTB à SUP 1 200 / 1 500 €

559.	� Ordre de la Légion d’honneur - Présidence, 
bijou de commandeur en vermeil et émail, les 
centres en or en deux parties, l’avers au profil de 
Napoléon lauré à gauche sur fond rayonnant, la 
légende en toutes lettres, le revers à l’aigle à gauche, 
pontet émaillé rouge, couronne à fleurons surmontée 
d’une bélière en forme de soleil (anneau de suspension 
remplacé), sans ruban, dans un écrin légèrement 
postérieur de Lemoine fils, le couvercle frappé à l’or 
« LÉGION D’HONNEUR COMMANDEUR ». 

	� 91 x 61 mm
	� France, milieu du XIXe siècle.
� TTB à SUP 1 000 / 1 200 €

560.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Présidence, 
étoile d’officier en vermeil et émail, les centres 
en or, l’avers au profil de Napoléon lauré à droite 
sur fond rayonnant, la légende abrégée, le revers 
à l’aigle à gauche, poinçon tête de sanglier (une 
pommette faussée, petits éclats), ruban d’époque 
à rosette elliptique.

	� 67 x 45 mm
	� France, milieu du XIXe siècle.�TB à TTB 300 / 400 €

550.	� Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, deux étoiles de chevalier  en 
argent, or et émail (petits éclats), poinçon tête 
de sanglier, rubans décolorés et usés  : une très 
légèrement réduite, 55,5 x 37 mm, et une réduction,  
33 x 21,5 mm. 

	� France, vers 1838-1848.� TB à TTB 100 / 120 €

551.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Monarchie 
de Juillet, trois étoiles de chevalier en argent, 
or et émail : deux avec un corps du quatrième type 
du Premier Empire, l’une légèrement réduite à large 
couronne et anneau cannelé, poinçon faisceau de 
licteur et d’orfèvre non identifié, centre or (éclats), 
ruban postérieur, 63 x 37  mm, l’autre en demi-
taille, anneau lisse (éclats), ruban, 37 x 23,5  mm  ; 
une poinçonnée tête de lièvre (éclats, pommettes 
faussées), ruban, 46 x 31 mm. 

	� France, 1809-1848.� TB à TTB 120 / 150 €

552.	� Ordre de la Légion d’honneur - IIe République,  
plaque de grand officier en argent, les 
branches décorées de sequins à l’imitation 
des plaques brodées, anglées de faisceaux de 
drapeaux et étendards en or émaillé, le centre en 
trois parties, le profil de Bonaparte et la légende 
en vermeil «  RÉPUBLIQUE FRANÇAISE * 
HONNEUR ET PATRIE  », poinçon à la tête de 
sanglier, fixation par épingle basculante et deux 
crochets latéraux. Belle patine. 

	� 77 mm
	� France, 1848-1851.� TTB à SUP 3 000 / 4 000 €
	� Rare et curieux modèle pour lequel l’orfèvre n’a pas 

scrupuleusement suivi l’arrêté du 12 septembre 1848 
modifiant les insignes de l’ordre, puisque la légende 
reprend celle figurant au revers des bijoux, non le mélange 
des légendes d’avers et de revers spécifique à ce modèle.

553.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIe République, 
étoile d’officier en or et émail, le corps de l’étoile 
de la Monarchie de Juillet modifiée, les centres du 
modèle au long buste sur fond rayonnant ceint de la 
légende « BONAPARTE Ier CONSUL 19 MAI 1802 » 
(éclats à une pointe), revers aux drapeaux surmontant 
la légende, anneau lisse, poinçons de contrôle 
postérieur, ruban ancien à rosette rigide.

	� 44 x 43 mm, poids brut : 15 g
	� France, 1838-1851.� TTB 800 / 1 200 €

554.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIe République, 
étoile de chevalier en argent et émail, les centres en 
or du modèle au long buste sur fond rayonnant, revers 
aux drapeaux surmontant la légende, bélière olive, 
anneau légèrement cannelé, poinçon tête de sanglier, 
ruban. Avec un plomb de collection « JT / 215 ».

	� 49,5 x 45,5 mm
	� France, 1848-1851.� TTB à SUP 200 / 300 €
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566.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second 
Empire, étoile d’officier en or et émail 
(infimes cheveux), poinçon tête d’aigle, ruban à 
rosette rigide d’époque. 

	� 63,5 x 41,5 mm, poids brut : 24,4 g
	� France, 1852-1870.� TTB à SUP 300 / 400 €

567.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second 
Empire, étoile d’officier en or et émail (petits 
éclats épars), la couronne garnie de ruban rouge, 
poinçon tête d’aigle et d’Ouizille Lemoine, ruban 
usé avec fragment de rosette. 

	� 64,5 x 41,5 mm, poids brut : 22 g
	� France, 1852-1870. � TB à TTB 300 / 400 €

568.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second 
Empire, lot de deux : une étoile d’officier en or 
et émail (infimes cheveux), poinçon tête d’aigle 
et de Victor Lemoine, ruban à rosette elliptique 
décoloré  ; une étoile de chevalier en argent, or 
et émail, poinçon tête de sanglier et de Victor 
Lemoine (pommettes faussées, éclats), sans ruban. 

	� 61 x 41 mm, poids brut de l’officier : 23,1 g
	� France, 1852-1870.� TTB à SUP 300 / 400 €

569.	 �Ordre de Légion d’honneur - Second 
Empire, étoile de chevalier, modèle de luxe 
dit «  des Cent-Gardes  » en argent et émail, les 
branches à filets, les centres en or en trois parties 
(infimes éclats), la couronne impériale épaisse 
aux arches perlées et ornées d’aigles en haut-
relief, poinçon tête de sanglier, ruban. 

	� 67 x 41 mm
	� France, Second Empire.� TTB à SUP 600 / 800 €

570.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second 
Empire, étoile de chevalier, modèle de luxe 
dit «  des Cent-Gardes  » légèrement réduit en 
argent et émail, les branches à filets (cheveux, une 
pommette légèrement faussée), les centres en or 
en trois parties, la légende du revers curieusement 
identique à celle de l’avers, la couronne impériale 
aux arches perlées et ornées d’aigles en haut-
relief, poinçon tête de sanglier, ruban. 

	� 59,5 x 37 mm
	� France, Second Empire.� TTB 450 / 600 €

571.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second 
Empire, étoile de chevalier en argent et 
émail, le centre en or, poinçon tête de sanglier 
et d’Ouizille Lemoine, ruban, dans l’écrin 
d’origine en chagrin noir signé Lemoine fils, le 
couvercle frappé de l’étoile en or (le velours du 
fond remplacé). 

	� 63 x 41 mm
	� France, Second Empire.� TTB à SUP 120 / 150 €

561.	� Ordre de la Légion d’honneur - Présidence, 
lot de deux étoiles de chevalier en argent et 
émail, une avec centre en or, l’autre en bronze 
doré, légende abrégée et aigle à gauche (petits 
accidents et éclats), poinçonnées à la tête de 
sanglier, anneau lisse, ruban. 

	� 69 x 45 mm, 62 x 42 mm
	� France, milieu du XIXe siècle.
� TB à TTB 100 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

562.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Présidence, 
lot de trois étoiles de chevalier en argent, 
or et émail : deux à légende abrégée, l’une à l’aigle 
à gauche (manque la croix sommitale, nombreux 
éclats), ruban ; une à légende complète et l’aigle à 
droite, sans ruban, les trois poinçonnées à la tête 
de sanglier, anneau lisse. 

	� 70 x 45 mm
	� France, milieu du XIXe siècle.
� TB et TB à TTB 100 / 120 €

563.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second 
Empire, plaque de grand-croix en argent les 
branches ciselées en pointes de diamant, les rayons 
lisses, le centre en trois parties, cartouche de 
Ouzille Lemoine, rue du Bac n°1 au dos, poinçon 
tête de sanglier, fixation par épingle basculante 
et deux crochets latéraux (pommettes légèrement 
faussées, crochet de l’épingle ressoudé).

	� 90 mm
	� France, 1852-1863.� TTB 1 000 / 1 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

564.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Second 
Empire, plaque de grand-croix en argent les 
branches ciselées en pointes de diamant, les rayons 
lisses, le centre en trois parties, cartouche de 
Ouzille Lemoine, rue Duphot n°7 au dos, poinçon 
tête de sanglier, fixation par épingle basculante et 
deux crochets latéraux. Forte patine.

	� 90 mm
	� France, 1863-1870.� TTB à SUP 1 000 / 1 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

565.	 �Ordre de la Légion d’honneur - Second 
Empire, bijou de commandeur, modèle de 
luxe en or et émail, les centres en trois parties, 
la légende d’avers abrégée, la couronne épaisse 
aux reliefs partiellement amatis et brunis, les 
aigles en haut-relief, poinçon tête d’aigle, cravate 
postérieure (restauration à deux pointes). 

	� 89 x 60 mm, poids brut : 43,7 g
	� France, Second Empire.� TTB 1 800 / 2 000 €
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572.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second Empire, lot de deux étoiles 
de chevalier  en argent et émail, centres en or, une à haute couronne, une 
légèrement réduite (petits éclats), poinçonnées à la tête de sanglier, rubans. 

	� 67 x 42 mm, 56 x 36 mm
	� France, Second Empire.� TTB et TB à TTB 80 / 120 €

573.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second Empire, étoile de chevalier en 
argent et émail (restaurations aux pointes), centre en or, poinçon tête de sanglier, 
ruban postérieur. Joint une médaille de Sainte-Hélène en bronze (nettoyée), 
ruban d’époque cousu. 

	� 64 x 41 mm
	� France, Second Empire.� TB 60 / 80 €

574.	� Ordre de la Légion d’honneur - Second Empire, lot de trois étoiles de 
chevalier miniature en argent, or et émail (infimes éclats), poinçonnées tête de 
sanglier, ruban.

	� Largeurs : 17,5 mm, 14,5 mm et 12 mm
	� France, Second Empire.� TB 60 / 80 €

575.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIIe République, plaque de grand-croix 
en argent les branches ciselées en pointes de diamant, les rayons lisses, le centre en 
trois parties, cartouche de Ouzille Lemoine, rue Duphot, n°7 au dos, poinçon tête 
de sanglier, fixation par épingle basculante et deux crochets latéraux (pommettes 
légèrement faussées), dans un écrin légèrement postérieur en maroquin rouge le 
couvercle frappé «  LÉGION D’HONNEUR GRAND OFFICIER  ». Intéressante 
frappe des premières années de la IIIe République. 

	� 90 mm
	� France, vers 1870-1875.� TB à TTB 400 / 600 €
	 Voir la reproduction page précédente

576.	� Ordre de la Légion d’honneur - IIIe République, plaque de grand-croix en 
argent les branches ciselées en pointes de diamant, les rayons lisses, le centre en trois 
parties, poinçon tête de sanglier et d’orfèvre illisible, fixation par épingle basculante 
et deux crochets latéraux (un manque, une pommette faussée). Forte patine. 

	� 91 mm
	� France, premier tiers du XXe siècle.� TB à TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente

577.	� Ordre de la Légion d’honneur - IIIe République, bijou de commandeur en 
or et émail (petit éclat à une feuille de la couronne), centres en deux parties, poinçon 
tête d’aigle, cravate complète cousue.

	� 85 x 59 mm, poids brut : 42 g
	� France, début du XXe siècle.� TTB 400 / 600 €
	 Voir la reproduction page précédente
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578.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIIe République, bijou de commandeur en or 
et émail (éclat à une feuille de la couronne), poinçon tête d’aigle et de Aucoc, cravate 
complète, écrin d’origine en maroquin bordeaux, signé Aucoc, le couvercle frappé 
« LÉGION D’HONNEUR COMMANDEUR ». 

	� 85 x 59 mm, poids brut : 37,9 g
	� France, début du XXe siècle.� TTB 400 / 600 €
	 Voir la reproduction page 107

579.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIIe République, bijou de commandeur 
en vermeil et émail, poinçon tête de sanglier, cravate complète, dans un écrin en 
chagrin rouge, le couvercle frappé « LÉGION D’HONNEUR COMMANDEUR / 
L.V. 5 novembre 1948 ». 

	� 89 x 61,5 mm
	� France, vers 1948.� TTB à SUP 200 / 300 €
	� Le modèle dit IVe République de la Légion d’honneur apparait après le décret présidentiel du 

27 février 1951 supprimant la date 1870 des insignes

580.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIIe République, étoile d’officier en or et 
émail, poinçon tête d’aigle, ruban à rosette. 

	� 60 x 41 mm, poids brut : 22 g.
	� France, fin du XIXe siècle.� SUP 150 / 200 €
	 Voir la reproduction page 107

581.	� Ordre de la Légion d’honneur - IIIe République, étoile d’officier en or et 
émail (infime éclat au revers), poinçon tête d’aigle, ruban à rosette. 

	� 59 x 40 mm, poids brut : 21 g.
	� France, fin du XIXe siècle.� SUP 150 / 200 €

582.	 �Ordre de la Légion d’honneur - IIIe République, étoile de chevalier, 
modèle de joaillerie, en argent et émail, les branches bombées, soulignées d’un filet, 
les pointes et la bélière serties de roses de diamant, le centre en or en trois parties, 
poinçon tête de sanglier, ruban, dans l’écrin d’origine signé Arthus-Bertrand. 

	� 60 x 44,5 g
	� France, début du XXe siècle.� SUP 100 / 150 €

583.	� Ordre de la Légion d’honneur – Lot de trois étoiles de chevalier  :  
IIIe République, modèle de luxe en argent et émail, les branches à filet, les centres 
en or en trois parties, la couronne en haut-relief, poinçon tête de sanglier,  
64 x 43 mm  ; IVe République, en bronze argenté, doré et émail, 59 x 41 mm  ;  
Ve République, en argent et émail, 58 x 41 mm, rubans. 

	� France, XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

584.	 �Ordre de la Légion d’honneur – Ve République, plaque de grand-officier 
en argent les branches ciselées en pointes de diamant, les rayons lisses, le centre en 
trois parties, poinçon crabe et d’orfèvre, fixation par épingle basculante et deux 
crochets latéraux, dans un écrin signé «  Aux Ordres de Chevalerie  », avec deux 
rosettes de boutonnière. 

	� 88 mm
	� France, dernier tiers du XXe siècle.� SUP 300 / 400 €
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590.	 �Royaume de Westphalie - Ordre de la 
couronne de Westphalie, fondé par Jérôme 
Bonaparte en 1809, bijou de dignitaire du 
premier type, au modèle de celui conservé dans 
l’écrin Cambacérès du musée de la Légion 
d’honneur, en or ajouré, les légendes émaillées 
bleu nuit, l’aigle et la couronne articulés. Frappe 
postérieure.

	� 111 x 61 mm, poids brut : 65 g.
 �� SUP 1 500 / 2 000 €

591.	� Royaume de Westphalie - Ordre de la 
couronne de Westphalie, bijou de chevalier 
de 1re classe, réduction en or ciselé, figurant une 
couronne à huit fleurons, le bandeau orné de la 
légende abrégée sur fond d’émail bleu nuit « CHARA. 
UND AUFRICH. DEN XXV. DEC M.DCCCIX » 
(infimes cheveux), surmontée d’une composition 
reprenant les diverses figures héraldiques des états 
composant le royaume de Westphalie sommée 
d’un aigle impérial articulé reposant sur un foudre, 
anneau lisse, estampillé BIENNAIS sur le fond de la 
couronne, ruban d’époque. De la plus grande rareté 
en frappe originale.

	� 19 x 13,5 mm, poids brut : 4 g.
	� France, entre 1809 et 1813.
� TTB à SUP 2 500 / 3 000 €

592.	� Royaume de Westphalie – Médaille d’honneur, 
1809, médaille du deuxième type en bronze doré, 
bélière fil, ruban. Frappe postérieure.

	� 42 x 33 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 100 / 150 €

593.	� Ordre de la Réunion, fondé en 1811, projet 
de plaque par Vivant Denon et gravé par Brenet, 
en étain ajouré en deux parties, uniface. 

	� 95 mm
	� France, XXe siècle.� TTB 600 / 800 €

594.	 �Ordre de la Réunion, bijou de chevalier en 
vermeil et émail, le centre d’avers en trois parties, 
celui du revers en une seule (petits éclats), sommé 
d’une épaisse couronne articulée, anneau lisse, 
poinçon tête de sanglier et de Bacqueville, ruban 
à bouffette. Frappe postérieure. 

	� 61 x 37 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 600 / 800 €

595.	 �Ordre de la Réunion, bijou de chevalier en 
vermeil et émail, les centres en une seule partie, 
sommé d’une couronne garnie de ruban rouge, 
anneau lisse (éclat à une pointe), ruban. Frappe 
postérieure.

	� 62 x 37 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 600 / 800 €

Ordres napoléonides

585.	� Ordre de la Couronne de Fer, fondé par 
Napoléon Ier, roi d’Italie en 1805, plaque 
d’habit de dignitaire, l’étoile en broderie 
de cannetille et sequins, le centre en vermeil en 
plusieurs parties émaillées bleu nuit, Napoléon 
de profil à droite sur fond rayonnant, légende 
italienne « DIO ME L’HA DATA, GUAI A CHI LA 
TOCCHERA » (usures aux pointes, petits éclats). 
Fabrication postérieure.

	� 88 mm
	� France, seconde moitié du XIXe siècle.
� TB à TTB 1 200 / 1 500 €

�586.	� Ordre de la Couronne de Fer, insigne 
de chevalier, fabrication dite « du retour 
des cendres », en argent, la couronne en deux 
parties, les pointes pommetées émaillées mauve 
translucide, la légende bleu ciel opaque « DIO ME 
L’A DIEDE, GUAI A CHI LA TOCCA » (infimes 
éclats), médaillon en or ciselé au profil de 
l’Empereur à gauche ceint d’une couronne royale 
et de laurier émaillé vert, bélière boule, anneau 
strié, ruban.

	� 37,5 x 23 mm
	� France, milieu du XIXe siècle.� TTB 800 / 1 000 €

587.	� Royaume de Naples - Ordre royal des 
Deux-Siciles, fondé par Joseph Bonaparte, 
roi de Naples en 1808, bijou de chevalier du 
deuxième type, en forme d’étoile à cinq branches 
orientées vers le bas, en or émaillé rouge (infimes 
cheveux), les pointes pommetées, surmontée 
d’un aigle impérial sommé d’une couronne 
articulée, les centres en trois parties figurent, 
sur l’avers le cheval de Naples sur fond d’argent 
ligné ceint de la légende sur fond bleu « PRO 
RENOVATA PATRIA », sur le revers la Trinacrie 
ceinte du nom du fondateur « JOS. NAPOL. SIC. 
REX INSTITUIT », large anneau lisse, poinçon 
illisible, ruban.

	� 59 x 40 mm, poids brut : 22 g
	� Naples, Premier Empire.� TTB 3 000 / 4 000 €

588.	� Royaume de Naples - Médaille des milices 
provinciales, 1809, en bronze argenté, au profil 
de Murat, bélière boule, poinçon de la Monnaie 
de Paris, ruban décoloré. Frappe postérieure.

	� 38,5 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 100 / 150 €

589.	� Royaume de Naples - Médaille militaire 
d’honneur au Mérite, 1812, en bronze patiné, 
bélière anneau, ruban étroit. Frappe postérieure.

	� 34 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 100 / 150 €
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Vétérans du Premier Empire

596.	� Barrette de demi-solde en 
or ciselé, le centre oblong gravé 
« 1812 », passant de suspension à 
griffes, poinçon de titre belge à la 
tête de cheval à gauche (après 1831) 
et d’orfèvre illisible, fragment de 
ruban rouge. 

	� 9,5 x 40,5 mm, poids brut : 2 g
	� Belgique, deuxième quart du  

XIXe siècle.� TTB 300 / 400 €

597.	� Médaille de Sainte-Hélène, 
créée en 1857, médaille en bronze 
patiné, avec ruban d’époque, dans 
la boîte d’origine, le couvercle en 
papier gaufré. 

	� 51 x 31 mm 
	� France, Second Empire.
� TTB à SUP 80 / 120 €

598.	 �Lot de deux médailles de Sainte-
Hélène : une en bronze doré, ruban 
cousu avec passant à épingle, avec un 
plomb de collection « JT / 649 » ; une 
en bronze argenté (manque la croix 
sommitale), ruban postérieur. 

	� 51 x 31 mm 
	� France, Second Empire.
� TTB à SUP 60 / 80 €

599.	 �Médaille de Sainte-Hélène, 
modèle de luxe, le centre et la 
couronne dorés, la couronne de 
laurier argenté, ruban d’époque. 

	� 51 x 31 mm 
	� France, Second Empire.
� TTB à SUP 60 / 80 €

600.	 �Lot de cinq médailles de Sainte-
Hélène réduites : trois demi-tailles, 
une de luxe, le centre et la couronne 
dorés, la couronne de laurier argentée, 
une dorée, une en bronze patiné, 31 x 
19 mm ; une réduction, 21,5 x 13 mm ; 
une miniature, 17 x 10,5 mm, toutes 
avec ruban d’époque, quatre avec un 
plomb de collection « JT » numéroté.

	� France, Second Empire.
� TTB à SUP 60 / 80 €

601.	 �Insigne de la Société de secours 
mutuels l’Impériale, frappé en  
argent à l’aigle impérial ajouré 
uniface, ruban tricolore usé. 

	� 33 x 25 mm
	� France, milieu du XIXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €
	� Bibliographie : Robert Moreau, Insignes 

des Vétérans de l’Empire français - Débris 
de l’Armée impériale, Paris, 1987, n°10.

602.	 �Insigne d’une société de vétérans 
belges non identifiée, au modèle de 
celui de Tournai ou Anvers, en bronze 
fondu uniface, ruban violet décoloré.

	� 58,5 x 37 mm
	� Belgique, milieu du XIXe siècle.
� TTB 200 / 300 €
	� Robert Moreau, n°7

603.	 �Insigne d’une société de vétérans 
français ou belges non identifiée, en 
argent creux uniface, figurant un aigle 
sur un foudre et des éclairs, ruban 
rouge.

	� 40 x 22,5 mm
	� Belgique, milieu du XIXe siècle.
� TTB 300 / 400 €

604.	 �Insigne d’une société de vétérans 
français ou belges non identifiée, en 
maillechort uniface, figurant un aigle 
sur un foudre, étroit ruban rouge.

	� 40 x 26 mm
	� Belgique, milieu du XIXe siècle.
� TTB 200 / 300 €

605.	 �Insigne bonapartiste ou d’une 
société de vétérans non identifiée, 
en étain creux sans revers, figurant 
un aigle sur un foudre et des éclairs, 
ruban violet liseré tricolore décoloré.

	� 33 x 28,5 mm
	� France, fin du XIXe siècle.
� TTB 120 / 150 €

606.	� Médaille de Waterloo, 1858 : 
médaille satyrique gravée par Félicien 
Rops (1833-1898), en étain figurant 
un vétéran unijambiste et manchot 
entouré de la légende «  Médaille de 
Waterloo - du dernier des chauvins 
voilà tout ce qu’il reste », au revers  
« Revers de la médaille – 15 juin 1858 -  
À ses compagnons de raclée sa 
dernière parole… signé Cambronne », 
bélière, ruban cramoisi. Avec un 
plomb de collection « JT / 845 ».

	� 35,5 mm
	� Belgique, Second Empire.
� TTB 150 / 200 €

RESTAURATION 

607.	 �Décoration du Lys pour la 
garde nationale de Paris dite 
« Décoration de la Fidélité », 
créée en 1814, en argent et émail 
(cheveux, infimes éclats au dos), 
les centres en or en deux parties, le 
profil de Louis XVIII signé Galle, 
anneau cannelé, poinçon faisceau 
de licteur, ruban d’époque. 

	� 48 x 30 mm
	� France, 1814-1819.� TTB 150 / 200 €

608.	 �Décoration du Lys, modèle 
dit des « Gardes du Corps du 
Roi », en forme de soleil en argent 
doré, surmonté d’une couronne 
en argent, centre d’avers au profil 
de Louis XVIII, légende « DIEU 
ET LE ROI », manque le centre du 
revers, ruban de la garde nationale 
du Var très usé et décoloré. 

	� 32 x 17 mm
	� France, 1814-1830. �B à TB 60 / 80 €

609.	 �Décoration du Lys, modèle dit 
des « Gardes du Corps du Roi », 
en forme de soleil en vermeil, orné 
d’un lys en argent, surmonté d’une 
couronne articulée en argent, 
anneau lisse, poinçon faisceau de 
licteur, ruban d’époque. 

	� 23 x 13 mm
	� France, 1814-1819. � 80 / 120 €

610.	� Ensemble de trois déco-
rations du Lys, présentées sur 
un napperon blanc brodé  : une 
décoration de la Fidélité de la 
garde nationale de Paris en argent 
et émail, centre en or, anneau 
cannelé, poinçon faisceau de 
licteur, 22 x 13  mm  ; deux lys 
couronnés en argent, un diamanté 
sur une face, lisse au revers le 
bandeau chargé de la légende « LE 
ROI  », anneau cannelé, poinçon 
faisceau de licteur, 24 x 10  mm, 
un en argent strié, anneau lisse, 
21 x 10 mm.

	� France, 1814-1819.� TTB 80 / 120 €

611.	 �Décoration du Lys, en forme 
de lys couronné en argent, anneau 
strié, ruban décoloré aux couleurs 
de la garde nationale du Morbihan, 
la bande blanche plus étroite. 

	� 24 x 10 mm
	� France, 1814-1830.� TTB 60 / 80 €

612.	� Décoration du Lys, en forme 
de croix à huit pointes émaillées 
blanc, le centre d’avers en or au 
profil de Louis XVIII ceint d’un 
bandeau bleu, celui du revers en 
argent figurant un lys ceint de la 
légende sur fond bleu « VIVE LE 
ROI  » (éclats épars), surmontée 
d’une large couronne articulée, 
anneau lisse, poinçon faisceau de 
licteur, ruban blanc bordé bleu 
nuit légèrement postérieur.

	� 32 x 18 mm
	� France, 1814-1819.
� TB à TTB 60 / 80 €
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619.	 �Restauration, Mousquetaires, 1re compagnie : 
état des services imprimé au nom de Charles Anne 
Joseph Domet de Mont, licencié le 31  décembre 
1815, sceau de cire rouge  ; joint un passeport au 
nom de son fils daté du 6 août 1858. 

	� France, 1815. � BE 80 / 120 €
	� Charles Anne Joseph Domet de Mont (1777-1847), né à 

Arbois, chevalier de la Légion d’honneur le 19 mars 1815. 
Dossier Légion d’honneur : LH/786/70.

620.	 �Restauration, bague royaliste en or, ornée d’un 
médaillon ovale pivotant figurant deux portraits 
miniatures des rois Henri IV et Louis XVIII, 8 x 
10 mm, poinçon tête de coq. 

	� France, 1814-1819.� TTB 200 / 300 €

621.	 �Souvenirs de l’épopée vendéenne, lot de deux : 
une chevalière en argent, figurant le double cœur 
vendéen couronné et orné d’un lys, poinçon d’orfèvre 
illisible ; une broche en argent figurant le double cœur 
vendéen chargé de lys, de croix et du chiffre marial, 
orné d’un lys au centre et couronné, poinçon tête de 
sanglier, 50,5 x 29,5 mm. 

	� France, XIXe siècle.� TTB 120 / 150 €

622.	� Souvenirs du Comte de Chambord, Henri V 
roi de France (1820-1883), croix des partisans 
du comte de Chambord, type en forme de croix 
latine fleurdelysée, en bronze doré émaillé bleu 
et blanc uniface, le centre aux armes de France 
sur fond émaillé blanc, entouré d’un bandeau 
chargé de la citation « L’HEURE EST A DIEU ET 
LA PAROLE EST A LA FRANCE » et décoré de 
quatre couronnes royales, la branche inférieure 
ornée d’un H couronné, bélière articulée figurant 
un H émaillé bleu chargé de trois lys blancs. 

	� 88 x 55 mm
	� France, vers 1871-1883.� TTB à SUP 150 / 200 €

623.	 �Croix des partisans du comte de Chambord, 
modèle dit de deuil, en vermeil, identique au 
précédent, mais bordé d’émail noir, le revers 
gravé de l’attribution «  6-20 9BRE 1878 M.E. 
HENRY POIRMEUR », poinçon tête de sanglier, 
ruban blanc liseré bleu. 

	� 88 x 55 mm
	� France, vers 1871-1883.� TTB à SUP 200 / 300 €

624.	� Croix des partisans du comte de Chambord, 
type en forme de croix grecque en bronze 
argenté, les branches émaillées blanc bordé bleu, 
anglées de lys, reliées par un phylactère émaillé 
bleu portant la citation « LA PAROLE EST A LA 
FRANCE L’HEURE EST A DIEU », au-dessus, 
« FIDES SPES », au centre, les armes de France 
couronnées, bélière articulée figurant un H 
émaillé  blanc chargé d’un lys bleu, en dessous, 
trois petits lys mobiles, fixation par broche. 

	� 66 x 29 mm
	� France, vers 1871-1883.� TTB à SUP 120 / 150 €

613.	 �Lot de deux Décorations du Lys, en forme 
de croix à huit pointes émaillées blanc surmontée 
d’une couronne articulée  : une aux centres 
rapportés, l’avers au profil de Louis  XVIII ceint 
de la légende « DIEU ET LE ROI », au revers un 
lys, «  VIVE LE ROI  », ruban mixte postérieur, 
34 x 19  mm  ; l’autre aux centres solidaires des 
branches, l’avers au profil de Louis XVIII ceint de 
son nom et de l’année 1814, le revers orné d’un lys 
et de la légende « DIEU, LA FRANCE, LE ROI », 
ruban postérieur, les deux avec anneau cannelé 
poinçonné au faisceau de licteur (petits éclats).

	� France, 1814-1819.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

614.	 �Barrette de gala en or rectangulaire présentant 
deux décorations dans un encadrement ovale à fond 
losangé : une étoile de chevalier de la Légion d’honneur 
du modèle Restauration en argent, le centre en or  ; 
une décoration du Lys couronné en argent, passant de 
suspension en argent, poinçon de contrôle postérieur, 
fragment de ruban mixte d’époque, rouge et blanc. 

	� 39,5 x 16 mm, poids brut : 3 g.
	� France, 1814-1830.� TB à TTB 120 / 150 €

615.	 �Barrette de gala en or rectangulaire à fond 
losangé et perlé, présentant trois décorations  : 
une croix de l’ordre de Saint-Louis, en or émaillé 
(petits éclats), une décoration du Lys en argent, une 
médaille de l’ordre du Croissant turc, en or ciselé. 

	� 46 x 9 mm, poids brut : 2 g. 
	� France, 1814-1830.� TB à TTB 300 / 400 €

616.	 �Restauration, lot de trois brevets  : un pour 
la décoration du Lys de la Garde nationale de 
Toulouse, en-tête gravé aux armes de France, 
attribuée par le comte de Polignac à « M. Combelles 
de Caumon Joseph Marie, membre de la Garde 
Urbaine à pied de Toulouse », daté du 14 juin 1814, 
signé Polignac  ; un pour la décoration du Lys 
remis au nom du duc d’Angoulême par le préfet 
du Maine-et-Loire à « Louis Lhéritier diacre de la 
paroisse de Seiches » daté du 25 octobre 1814 ; un 
pour une pension de 300 francs au titre la dotation 
de l’ordre royal et militaire de Saint-Louis au nom 
de Nicolas Foyot, chevalier, daté du 29  octobre 
1828 (pliures, petites déchirures, rousseurs). 

	� France, Restauration. � 80 / 120 €

617.	� Décoration de la garde nationale de Bayonne, 
1815, en argent, le centre en vermeil, la légende émaillée 
sur l’avers «  NUNQUAM POLLUTA  », au revers 
«  GARDE NATIONALES (sic) DE BAYONNE  » 
(éclats), ruban vert. Frappe postérieure.

	� 30 x 23,5 mm�� TB à TTB 120 / 150 €

618.	 �Ordre du Phénix de Hohenlohe, Langue française,  
créée en 1799 pour récompenser les officiers de l’armée de 
Condé, croix de chevalier, modèle de la Restauration 
en or et émail, les branches chargées de la devise de l’ordre 
en lettre d’or « EX FLAM[is] CLARIOR », le revers au 
monogramme couronné du fondateur, le Prince Philippe-
Ernest, anneau cannelé (infimes cheveux), ruban d’époque 
partiellement décoloré.

	� 44,5 x 36,5 mm, poids brut : 12 g
	� France, 1814-1830.� TTB 1 000 / 1 500 €
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625.	 �Deux médaillons des partisans du comte de 
Chambord, en bronze doré, argenté et émaillé 
figurant les armes de France couronnées sur un 
écu mouvementé, bélière articulée figurant un H 
émaillé  blanc chargé d’un lys doré, trois petits lys 
mobiles, un grand modèle, orné au dos d’une vitre 
permettant d’enchâsser une photo ou une miniature, 78 
x 32 mm, un petit modèle, 53 x 19 mm (manque un lys). 

	� France, seconde moitié du XIXe siècle.
� TTB à SUP 120 / 150 €

626.	� Souvenirs royalistes lot de deux  : une 
croix latine en métal argenté émaillé de motifs 
quadrilobés, le centre chargé d’un lys, 76 x 51 mm ;  
une broche vendéenne en métal doré et émaillé 
figurant le double cœur chargé de lys, de croix 
et du chiffre marial, orné d’un lys au centre et 
couronné, 51 x 29,5 mm.

	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 80 / 120 €

615

614

617

618

620
621

625

622

624

627

623

630

628 629 631



116

632.	� Croix de chapitre de la cathédrale de 
Cambrai, 1847, croix en vermeil, poinçon tête 
de sanglier et de Poussielgue-Rusand.

	� 62,5 x 32,5 mm
	� France, seconde moitié du XIXe siècle.� TTB 300 / 400 €

633.	 �Croix de chapitre de la cathédrale de 
Strasbourg, 1885, premier modèle, les centres en une 
seule partie, sans légende dans le champ du revers, en 
vermeil et émail (petits éclats, restauration à l’émail 
bleu derrière la Vierge), poinçon tête de sanglier et de 
Poussielgue-Rusand difficilement lisible. 

	� 63,5 x 63,5 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TB à TTB 400 / 600 €

634.	 �Croix de chapitre, lot de trois sautoirs 
en soie moirée  : un violet, 80  mm  ; un violet 
bordé blanc, liseré violet, avec trois boutons de 
fermeture au dos, 94 mm ; un rouge bordé jaune, 
liseré rouge, avec trois crochets de fermeture 
devant, 69 mm (décolorés et tachés). 

	� France, XXe siècle. � BE 80 / 120 €

635.	 �Chapitre de Metz, assiette en faïence de 
Sarreguemines à décor bambou en relief polychrome, 
orné au centre de la croix de chanoine de Metz, signée 
au dos (petit fel). 

	� Diamètre : 21,8 cm
	� France, début du XXe siècle. � 120 / 150 €

MONARCHIE DE JUILLET

636.	� Médaille de Mazagran  1840, frappe officielle 
destinée aux défenseurs de la forteresse, en bronze 
au profil de Louis-Philippe lauré à gauche par Borrel, 
revers figurant le nom des défenseurs de Mazagran. 

	� 51 mm
	� France, 1840.� TTB 300 / 400 €

� IIe RÉPUBLIQUE

637.	 �Révolution de 1848, lot de huit médailles : Garde 
nationale d’Arras, journées de juin 1848 par Borrel, 
cuivre patiné, portable, ruban tricolore, 37  mm  ; 1re 
récompense républicaine, hommage à la garde mobile, 
juin 1848, bronze patiné, portable, ruban rouge, 
23 mm ; proclamation de la Constitution par Borrel, 
4 novembre 1848, cuivre patiné, non portable, 26 mm ; 
discours de Ledru-Rollin, étain ajouré, bélière, 41 x 
35 mm ; quatre petites médailles en laiton, avec ruban 
tricolore, exemple aux peuples, aux citoyens de Paris 
morts pour la Liberté juin 1848 (deux exemplaire, une 
bimétallique), Jean-Baptiste Boichot. 

	� France, 1848.� TTB 120 / 150 €

638.	 �États pontificaux - Médaille du Siège de Rome, 
1849, en bronze patiné, ruban d’époque en étamine.

	� 31,5 mm
	� Rome, milieu du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €

639.	 �États pontificaux - Médaille du Siège de 
Rome, 1849, en bronze patiné, sans ruban.

	� 31,5 mm
	� Rome, milieu du XIXe siècle.� TTB 40 / 60 €

CROIX DE CHAPITRE

627.	� Chapitre royal de Saint-Denis, croix de 
chœur du premier modèle de 1816, en or et émail 
à huit pointes pommetées, les branches à bordure 
blanche et réserves violettes anglées de fleurs de lys 
(infimes éclats), les centres en une seule partie, les 
figures sans émail sur une gloire, légendes sur fond 
bleu nuit, poinçon tête de bélier et d’orfèvre illisible, 
anneau lisse. Conservées dans un écrin octogonal 
allongé signé au dos de Placide Poussielgue-Rusand.

	� 75 x 65 mm, poids brut : 44 g
	� France, 1819-1838.� TTB 5 500 / 6 500 €
	 Voir la reproduction page précédente

628.	 �Chapitre royal de Saint-Denis, 1816, croix de 
ville en or et émail à huit pointes pommetées, les 
branches à bordure blanche et réserves violettes anglées 
de fleurs de lys les centres en une seule partie, saint Denis 
émaillé sur fond grenu, armes du chapitre émaillées, 
légendes sur fond bleu nuit, double anneau transversal, 
poinçon tête de coq, ruban cramoisi postérieur.

	� 42 x 38 mm, poids brut : 20 g
	� France, 1819-1838.� TTB à SUP 800 / 1 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

629.	 �Chapitre royal de Saint-Denis, 1816, croix 
de ville en or et émail à huit pointes pommetées, 
les branches à bordure blanche et réserves violettes 
anglées de fleurs de lys les centres en une seule partie, 
saint Denis sans émail sur fond bleu de roi, armes 
du chapitre émaillées, légendes sur fond bleu nuit, 
anneau lisse épais, poinçon tête de bélier et d’orfèvre 
illisible, ruban violet clair liseré blanc postérieur.

	� 44 x 36 mm, poids brut : 21 g
	� France, 1816-1819.� TTB 800 / 1 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

630.	 �Chapitre impérial de Saint-Denis, croix de chœur 
du deuxième modèle de 1853 en or et émail, pointes 
pommetées, les branches émaillées violet translucide, 
bordées de blanc (restauré), cantonnées d’une abeille 
encadrée de rinceaux feuillagés reposant sur deux 
quintefeuilles émaillés blanc, centre en plusieurs parties, les  
figures en or sur fond bleu nuit, double anneau transversal 
allongé, poinçon tête d’aigle et de Victor Lemoine. 

	� 76 x 68,5 mm, poids brut : 60 g
	� France, 1853-1870.� TTB 2 500 / 3 500 €
	 Voir la reproduction page précédente

631.	 �Chapitre impérial de Saint-Denis, 1853, croix 
de chœur légèrement réduite en vermeil et émail, 
pointes pommetées, les branches émaillées violet 
translucide, bordées de blanc (petits éclats), cantonnées 
d’une abeille encadrée de rinceaux feuillagés reposant 
sur deux quintefeuilles émaillés blanc, centre en 
plusieurs parties, les figures dorées sur fond bleu nuit, 
double anneau transversal allongé.

	� 66 x 57 mm
	� France, 1853-1870.� TTB 1 500 / 2 000 €
	 Voir la reproduction page précédente



117

632
633

636

637

638 640 641

644

646 647

650

651 652 653

654

655



118

647.	 �Royaume-Uni, médaille de la Guerre de 
Crimée, 1854, par Wyon en argent, barrette 
anglaise « ALMA », attribution frappée en capitale 
sur la tranche « GICQUEL P. G. IMP. ZOUAVES. », 
ruban décoloré. 

	� 36,5 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XIXe siècle.
� TB à TTB 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

648.	 �Royaume-Uni, médaille de la Guerre de 
Crimée, 1854, par Wyon en argent, barrette 
française « TRACKTIR », ruban. 

	� 36,5 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XIXe siècle.
� TB à TTB 60 / 80 €

649.	 �Royaume-Uni, médaille de la Guerre de Crimée, 
1854, par Wyon en argent, ruban. Forte patine. 

	� 36,5 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XIXe siècle.� TTB 40 / 60 €

650.	 �Royaume-Uni, lot de trois médailles de la 
Guerre de Crimée, miniatures de frappe française 
en argent : une à bélière pivotante, ruban avec quatre 
agrafes «  SEBASTOPOL  », «  INKERMANN  », 
«  BALAKLAVA  » et «  ALMA  », poinçon tête de 
sanglier, 17 mm ; deux à bélière fixe, une au revers 
signé « P. BORDES SC. », 19 mm, l’autre poinçonnée 
tête de sanglier, 14,5 mm. 

	� France, milieu du XIXe siècle.� TTB 40 / 60 €
	 Voir la reproduction page précédente

651.	� Empire ottoman – Médaille de Crimée pour 
les troupes françaises, « LA CRIMÉE 1855 », 
en argent, suspension à l’anglaise par pontet 
gothique pivotant, ruban d’époque.

	� 36,5 mm
	� Turquie, milieu du XIXe siècle.
� TB à TTB 150 / 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

652.	� Empire ottoman – Médaille de Crimée pour 
les troupes britanniques, «  CRIMEA 1855  », 
en argent, suspension par pontet pivotant ciselé 
de fleurons, ruban postérieur.

	� 36,5 mm
	� Turquie, milieu du XIXe siècle.
� TB à TTB 100 / 150 €
	 Voir la reproduction page précédente

SECOND EMPIRE

La Médaille militaire, créée en 1852

640.	 �Médaille militaire, premier type en argent et 
émail (petites restaurations), ruban d’époque. 

	� 41 x 27 mm
	� France, vers 1852.� TTB 800 / 1 000 €
	 Voir la reproduction page précédente

641.	 �Médaille militaire, deuxième type en argent 
vermeil et émail (infime éclat), le revers signé Barre, 
poinçon tête de sanglier, ruban d’époque usé. 

	� 46 x 26,5 mm
	� France, Second Empire.� TB à TTB 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

642.	 �Médaille militaire, deuxième type en argent 
vermeil et émail (restaurations), non signé, poinçon 
tête de sanglier, ruban d’époque usé. 

	� 46 x 26 mm
	� France, Second Empire.� TB à TTB 60 / 80 €

643.	� Médaille militaire, deuxième type en argent 
vermeil et émail (restaurations), non signé, poinçon 
tête de sanglier, ruban postérieur. 

	� 46 x 26 mm
	� France, Second Empire.� TB à TTB 60 / 80 €

644.	 �Médaille militaire, modèle dit « de Versailles » 
en argent, vermeil et émail, le revers signé Barre, 
trophée monobloc, ruban postérieur.

	� 47 x 26,5 mm
	� France, vers 1870-1871.� TTB à SUP 150 / 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

645.	 �Médaille militaire, lot de neuf médailles  : 
huit IIIe République, en argent, vermeil et émail, 
trophées unifaces à charnières, une IVe République 
en métal argenté, doré et émaillé, une sans ruban. 

	� France, XXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €

Campagnes du Second Empire

La guerre contre la Russie, 1853-1856

646.	� Royaume-Uni, médaille de la Guerre de 
Crimée, 1854, par Wyon en argent, barrette 
anglaise « SEBASTOPOL », attribution gravée sur 
la tranche « P. CANIBUZAT 10 7bre 1855 » (date de 
la prise de Sébastopol), ruban postérieur. 

	� 36,5 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XIXe siècle.
� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente
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653.	� Empire ottoman – Médaille de Crimée pour 
les troupes sardes, « LA CRIMEA 1855 », en 
argent, attribution gravée sur la tranche  «  3530. 
MICHAEL CASEY. 18th R. I. REGt  », suspension 
par bélière et anneau, ruban légèrement postérieur.

	� 36,5 mm
	� Turquie, milieu du XIXe siècle.
� TB à TTB 100 / 150 €
	 Voir la reproduction page précédente

654.	 �Royaume-Uni – Médaille de la Baltique par 
Wyon en argent, attribution frappée en capitale 
sur la tranche « P. MEUNIER AU 6E DE LIGNE », 
ruban d’époque en largeur française usé. 

	� 36 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XIXe siècle.
� TTB 150 / 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

655.	 �Royaume-Uni - Médaille de la Baltique, par 
Wyon en argent, ruban d’époque usé, belle patine. 

	� 36 mm
	� Royaume-Uni, milieu du XIXe siècle.
� TTB 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

656.	 �Royaume-Uni - Médaille de la Baltique, minia-
ture en argent, poinçon tête de sanglier, ruban. 

	� 36 mm
	� France, milieu du XIXe siècle.� TTB 30 / 40 €

La guerre d’Italie, 1859

657.	� Médaille d’Italie, copie du décret de fondation 
de la médaille d’Italie, imprimé et commenté « Il a 
fallu toute l’habileté de M. Barre, graveur général 
de la Monnaie, pour improviser cette médaille, 
qui, en l’espace de cinq jours, a été composée, 
gravée, et frappée à 500 exemplaires  », présenté 
sous-verre, encadré par une longue coupe de 
ruban d’époque, une médaille du second modèle 
par Barre en argent est enchâssée en dessous. 

	� 23 x 15 cm
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

658.	 �Médaille d’Italie, premier modèle avec couronne 
en argent, profil de Napoléon III non lauré sur fond 
ligné, étoile à cinq rais, feuillage très découpé, petite 
couronne impériale articulée (croix sommitale 
faussée), ruban d’époque cousu.

	� 45,5 x 27,5 mm	  
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB 600 / 800 €
	 Voir la reproduction page 121

659.	 �Médaille d’Italie, second modèle signé Barre 
en argent, attribution frappée sur la tranche 
« FARQUE. VICTOR AU 1° G°°° DE LA GARDE 
M53. », ruban d’époque avec système de fixation 
en laiton. 

	� 30,5 mm
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TB à TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page 121

660.	 �Médaille d’Italie, second modèle signé Barre en 
argent, attribution gravée sur la tranche « Labrevort 
(?) Major au 88e M.221. », ruban d’époque. 

	� 30,5 mm
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TB à TTB 40 / 60 €
	 Voir la reproduction page 121

661.	 �Deux médailles d’Italie du second modèle 
signé Barre en argent, une portant l’attribution 
frappée sur la tranche «  11 AR GOLLENTZ 
ANTOINE » (nettoyée), rubans postérieurs. 

	� 30 mm.
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB à SUP et TB 40 / 60 €
	 Voir la reproduction page 121

662.	 �Médaille d’Italie, second modèle non signé, en 
argent (nettoyée), ruban d’époque usé cousu.

	� 30,5 mm.
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page 121

663.	 �Royaume de Sardaigne – Médaille de la Valeur 
militaire, signée F.G. en argent, attribution gravée 
au revers « GUERRE D’ITALIE 1859 – LECHESNE 
A.C. CHEF DE BON 6E LIGNE », bélière fil, ruban 
légèrement postérieur.

	� 33 mm
	� Italie, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB 300 / 400 €
	� Alphons Casimir Lechesne (1822-1890), colonel d’infanterie, 

Saint-Cyrien, il sert en Afrique de 1845 à 1848, puis de 1853 à 
1857, il participe à la campagne d’Italie et est blessé à Solferino, 
lieutenant-colonel au 1er régiment de voltigeurs de la Garde 
impériale en 1868, il commande le 98e de ligne en 1870, blessé 
à Saint-Privat, prisonnier de guerre après la capitulation de 
Metz. Dossier Légion d’honneur : LH//1528/2

	 Voir la reproduction page 121

664.	� Saint-Siège – Médaille « Pro Petri Sede » dite 
« de Castelfidardo », 1860, modèle pour la troupe 
en maillechort, ruban conforme de largeur française.

	� 39 mm
	� Rome, vers 1860.� TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page 121
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673.	 �Saint-Siège – Médaille «  Benemerenti  », 
commémorative des anciens Zouaves 
pontificaux, créée en 1891, en bronze patiné au 
profil de Léon XIII par Bianchi, sans ruban. 

	� 29 mm
	� Rome, vers fin du XIXe siècle.� TTB. 60 / 80 €

674.	 �Souvenir du lieutenant Paul-Zéphirin 
Saint-Ange, groupe de cinq décorations  : 

	� ordre de la Légion d’honneur, IIIe République, 
argent, or émail ; médaille d’Italie 1859, en argent 
signée E.F., poinçon tête de sanglier  ; Médaille 
coloniale, en argent, agrafe « ALGÉRIE » ; deux 
médailles d’honneur pour acte de courage et 
de dévouement du ministère de l’Intérieur au 
profil de Napoléon III par Barre, une 2e classe en 
argent avec attribution frappée en relief « SAINT-
ANGE PAUL-Z 1868 » et une 1re classe en argent 
avec bélière en or avec attribution frappée en 
relief «   SAINT-ANGE PAUL-Z  1869  », poinçon 
abeille et argent (encadré, trace de colle au dos). 

	� France, seconde moitié du XIXe siècle.
� TB à TTB 200 / 300 €
	� Paul-Zéphirin Saint-Ange (1839-1897), lieutenant au 3e 

bataillon d’infanterie légère d’Afrique, engagé en 1855, il 
sert d’abord en Afrique, participe à la campagne d’Italie, 
puis à la guerre de 1870-1871 dans le 2e régiment de 
grenadiers de la Garde impériale où il est nommé sous-
lieutenant, il retourne ensuite en Afrique. Il obtient sa 
première médaille d’honneur pour actes de dévouement 
pour avoir sauvé le 12  décembre 1868 un enfant tombé 
dans le canal de la Deule, la seconde le 21 décembre 1869, 
pour avoir arrêté au péril de sa vie deux chevaux emballés. 
Dossier Légion d’honneur : LH//2435/28.

GUERRE DE 1870-1871

675.	� 1870-1871 - Lot de six : trois médailles commé-
moratives en bronze patiné, un gros module, une 
avec ruban non conforme et agrafe « ENGAGÉ 
VOLONTAIRE »  ; trois insignes de la Société 
des Vétérans des Armées de Terre et de Mer du 
premier type, deux en métal doré émaillé, un 
avec rosette et un en métal argenté, toutes avec 
ruban et agrafe « 1870-1871 ».

	� France, fin du XIXe, début du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

676.	� 1870-1871 - Lot de quatre  : trois Médailles 
commémoratives en bronze (nettoyées), une avec 
agrafe en argent « ENGAGÉ VOLONTAIRE » ; un 
insigne de la Société des Vétérans des Armées de 
Terre et de Mer du premier type en métal argenté 
avec ruban. 

	� France, début du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

L’expédition de Chine, 1860

665.	 �Médaille de Chine par Barre en argent, long ruban 
d’époque présentant trois fois les idéogrammes 
(taché au dos). 

	� 30,5 mm
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB à SUP 250 / 300 €

666.	 �Médaille de Chine par Sacristain, poinçon au 
crabe, ruban. Refrappe. 

	� 28,5 mm
	� France, troisième quart du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

667.	 �Empire de Chine - Médaille des Taï Ping, créée 
en 1862, en argent à bélière fixe, ruban avec agrafe 
spécifique. Refrappe au revers pivoté d’un quart. 

	� 28,5 mm
	� France, XXe siècle.� TTB 200 / 300 €

L’expédition du Mexique, 1862-1867

668.	 �Médaille du Mexique, signée Barre en argent 
(nettoyée), ruban d’époque cousu partiellement 
décoloré.

	� 30,5 mm.
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB à SUP 100 / 150 €

669.	 �Médaille du Mexique, signée Barre en argent, 
ruban d’époque avec bouton de suspension usé. 

	� 30,5 mm.
	� France, troisième quart du XIXe siècle.
� TTB à SUP 100 / 150 €

670.	 �Médaille du Mexique, refrappe du centenaire 
de la bataille de Camerone, modèle non signé en 
bronze argenté, poinçon Arthus-Bertrand, ruban 
spécifique avec un seul aigle. 

	� 29 mm
	� France, vers 1963.� SUP 60 / 80 €

La bataille de Mentana, 1867

671.	 �Saint-Siège – Médaille « Fidei et Virtuti » 
dite « de Mentana », en maillechort, sans ruban. 

	� 49 x 41 mm
	� Rome, dernier tiers du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €

672.	 �Saint-Siège – Médaille « Fidei et Virtuti » 
dite « de Mentana », modèle de luxe en 
argent, les centres épais et bombés, bélière 
boule, poinçon tête de sanglier, ruban d’époque 
légèrement décoloré avec crochet de fixation. 

	� 48 x 40,5 mm
	� France, dernier tiers du XIXe siècle.
� TTB à SUP 200 / 300 €
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685.	� 1870-1871 – Alsace-Lorraine, croix du souvenir 
de forme latine en métal argenté ajouré et émaillé, 
ornée d’une composition aux armes couronnées 
d’Alsace et de Lorraine, liée par une chaîne mobile, 
anglée de médaillon « 1870 - 1871 – AL – France » 
ce dernier sur un cartouche écorné au Nord-Est, 
bélière mobile en forme d’ancre.

	� 93 x 52 mm.
	� France, fin du XIXe siècle.� SUP 200 / 300 €

686.	� Souvenirs du Palais des Tuileries, incendié 
24 mai 1871, lot de quatre : une grande médaille 
en bronze, par Tasset et Jacques France, figurant 
Marianne coiffée du bonnet phrygien de profil 
à droite, ceinte de la légende «  SOUVENIR DES 
TUILERIES  », au revers la dédicace «  MÉTAL 
TROUVÉ DANS LES RUINES DU PALAIS DES 
TUILERIES FONDÉ EN L’AN  1564 ET DÉTRUIT 
PAR L’INCENDIE LE 24  MAI 1871  » numérotée 
2088, signé A. PICART, bélière (oxydation), 
72 mm ; deux petites médailles en bronze, figurant 
Marianne, légende «  MÉTAL DES TUILERIES  », 
même légende au revers, numérotées, bélière 
articulée en forme de dauphin stylisé, 34 mm ; une 
grande médaille en bronze doré figurant les ruines 
de Tuileries et un ballon, à l’exergue « Panorama de 
Paris 1879 », au revers, « Souvenir de mon ascension 
dans le ballon captif à vapeur de Mr Henry 
Giffard », bélière, ruban tricolore, 50,5 mm

	� France, dernier quart du XIXe siècle.
� TTB 120 / 150 €
	� En 1882, après une décennie d’hésitation, le Parlement 

décida de démolir les ruines du palais des Tuileries 
incendié en 1871. Adjugés à l’entrepreneur Achille Picart 
les matériaux à provenir de la démolition furent évacués 
en six mois. Le métal provenant des ruines fut vendu à un 
groupe d’artistes dont Paul Lecreux, dit Jacques France, 
était la cheville ouvrière. Auteur du buste de Marianne 
qui inspira à Tasset cette médaille (présentée au salon de 
1883), il transformait le métal dans sa fonderie d’Asnières. 

CAMPAGNES DE LA IIIe RÉPUBLIQUE

687.	 �Médaille du Tonkin, 1883-1885, deux médailles 
par Daniel Dupuis en argent, bélière olive, marque de 
la Monnaie de Paris : une pour la marine avec ruban à 
spatule cousue, une pour l’armée de terre, ruban usé. 

	� 30 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB et TB 60 / 80 €

688.	 �Médaille de Madagascar, 1883-1886, première 
expédition par Daniel Dupuis en argent, bélière olive, 
marque de la Monnaie de Paris, ruban fragmentaire.

	� 30 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 80 / 120 €

689.	 �Médaille de Madagascar, 1883-1886, première 
expédition par Daniel Dupuis en argent, marque de 
la Monnaie de Paris, bélière olive, ruban décoloré.

	� 30 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 80 / 120 €

677.	� 1870-1871 - Belfort, Médaille commémorative 
du Siège de Belfort  1870-1871, par Bartholdi 
en métal argenté, bélière boule, ruban cousu avec 
épingle de suspension.

	� 30,7 x 41,7 mm. 
	� France, début du XXe siècle.� SUP 100 / 120 €

678.	� 1870-1871 – Gravelotte, 18 août 1870, portée 
de deux médailles cousues sur une épingle  : un 
insigne des Vétérans des Armées de Terre et de Mer 
du premier type, métal argenté, agrafe et une médaille 
de l’Association des Combattants de Gravelotte 
et de l’Armée du Rhin, en métal doré et émaillé,  
28,4 x 40,4 mm, rubans très usés. 

	� France, fin du XIXe siècle.� TB à TTB 300 / 400 €

679.	� 1870-1871 – Metz, 29 octobre 1870, morceau de 
soie rouge, présenté sous verre, dans un écrin en 
chagrin rouge, avec étiquette manuscrite « METZ, 
29 Octobre 1870, Fragment du DRAPEAU du 75e 
Regt Infrie de ligne » (décoloré). 

	� France, fin du XIXe siècle. � 80 / 120 €

680.	� 1870-1871 - Bataille de Loigny, 2 décembre 1870,  
grand insigne commémoratif en métal argenté, 
émaillé et ajouré figurant la bannière des Volontaires 
de l’Ouest, anciens Zouaves pontificaux (cheveux). 

	� 34 x 18 mm
	� France, dernier tiers du XIXe siècle.
� TB à TTB 200 / 300 €

681.	� 1870-1871 - Bataille de Loigny, 2 décembre 1870,  
petit insigne commémoratif en métal argenté, 
émaillé et ajouré figurant la bannière des Volontaires 
de l’Ouest, anciens Zouaves pontificaux (cheveux). 

	� 29,5 x 14 mm
	� France, dernier tiers du XIXe siècle.
� TB à TTB 150 / 200 €

682.	� 1870-1871 - 4e Brigade de l’Armée des Vosges, 
étoile commémorative, surmoulage ancien en 
métal blanc, sans le monogramme. 

	� 52 x 47 mm. 
	� France, XXe siècle.� TTB 300 / 400 €

683.	� 1870-1871 – Croix-Rouge, lot de trois : Société 
de Secours aux Blessés Militaires (SSBM), croix 
du second modèle en bronze clair uniface, ruban,  
38 x 41  mm  ; SBM, insigne en métal argenté, 
ruban, 49 x 26 mm ; Société française de secours 
aux blessés militaires, médaille en argent, poinçon 
corne 1 argent, 50 mm, 57 g. 

	� France, XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

�684.	� 1870-1871 - Ambulance bretonne  1870-1871, 
insigne de membre en métal argenté et émaillé (petits 
éclats, manque à l’argenture), avec ruban décoloré.

	� 38,7 x 43,7 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TB à TTB 150 / 200 €
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698.	 �Quatre médailles coloniales en argent  avec 
agrafes à clapet du premier type : une avec trois agrafes 
« MADAGASCAR », « TUNISIE » et « ALGÉRIE » ; 
une avec agrafe «  AFRIQUE  EQUATORIALE 
FRANÇAISE  »  ; une avec agrafe «  SÉNÉGAL ET 
SOUDAN  »  ; une du deuxième type avec agrafe 
« TONKIN » (une à bélière ressoudée). 

	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 120 / 150 €

699.	 �Cinq Médailles coloniales en argent  : une du 
premier type avec agrafe à passant « TUNISIE » ; quatre 
du deuxième type, deux avec agrafe « MAROC », dont 
une orientale, une sans agrafe, une réduite, poinçon 
tête de sanglier, 26,5 mm, avec deux agrafes à passant 
« AFRIQUE » et « MADAGASCAR ». 

	� France, premier tiers XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

PREMIÈRE GUERRE MONDIALE

700.	� Croix de guerre 1914-1916 en vermeil, ruban 
avec une palme en vermeil, les deux poinçonnées 
à la tête de sanglier. 

	� 46 x 37 mm
	� France, Première Guerre mondiale.� TTB 80 / 120 €

701.	 �Croix de guerre 1914-1918 en vermeil, poinçon 
à la tête de sanglier, ruban cousu avec deux étoiles 
de bronze, barrette à coulisse. 

	� 46 x 37 mm
	� France, Première Guerre mondiale.� TTB 80 / 120 €

702.	 �Lot de quatre Croix de guerre en bronze 
patiné avec ruban, 1914-1915 avec une palme et 
deux étoiles, 1914-1916 avec une étoile, 1914-1917 
avec une étoile et 1914-1918 avec quatre étoiles.

	� 46 x 37 mm
	� France, Première Guerre mondiale.�TTB 40 / 60 €

703.	 �Lot de cinq médailles de Verdun  : trois 
modèles vernier, une en argent, poinçon tête de 
sanglier, une avec agrafe argentée « VERDUN », 
une à bélière boule ; une Prudhomme avec agrafe 
argentée « VERDUN » ; une anonyme avec agrafe 
« VERDUN » en bronze.

	� France, XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

704.	� Médaille de l’Argonne en bronze argenté, 
bélière boule, ruban décoloré. 

	� 32 x 21 mm
	� France, XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 100 €

705.	 �Médaille de Saint-Mihiel, premier type en 
bronze patiné, ruban. 

	� 32 mm
	� France, XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

706.	 �Afrique du Sud - Médaille de la Victoire ou 
interalliée en bronze patiné, attribution frappée 
« DVR. C. MINNAAR. C.A.H.T.C. », ruban (anneau 
remplacé). 

	� 36 mm	
	� Royaume-Uni, entre-deux-guerres.� TTB 40 / 60 €

690.	� Médaille du Dahomey, 1892, par Daniel 
Dupuis en argent, bélière olive, marque de la 
Monnaie de Paris, ruban avec système de fixation 
en drap bleu horizon avec bouton. 

	� 30 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 120 / 150 €
	 Voir la reproduction page précédente

691.	 �Médaille du Général Dodds, non officielle 
en bronze, sur l’avers son portrait, au revers la 
légende « CAMPAGNE DU DAHOMEY  1890-
1892, KOTONOU DOGBA KANA ABOMEY », 
ruban de la médaille du Dahomey. 

	� 30 mm 	  
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

692.	� Médaille de Madagascar, 1895, deuxième 
expédition par Roty en argent, poinçon de la 
Monnaie de Paris sur la tranche, bélière olive, ruban 
avec agrafe spécifique en argent et barrette à coulisse. 

	� 30 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

693.	 �Deux médailles de Madagascar, 1895, deuxième 
expédition par Roty en argent, poinçon de la Monnaie 
de Paris sur la tranche, l’une à bélière olive, l’autre à 
bélière boule, ruban avec agrafe spécifique en argent. 

	� 30 mm
	� France, fin du XIXe siècle et XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

694.	 �Médaille de Chine  1900-1901, par Georges 
Lemaire en argent, poinçon de la Monnaie de 
Paris, ruban cousu à spatule avec agrafe en argent 
« 1900-CHINE-1901 ».

	� 29,5 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

695.	 �Médaille du Maroc, 1907-1909, en argent par 
Georges Lemaire, avec agrafes « MAROC » et 
« CASABALANCA ». 

	� 29,5 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

696.	� Médaille du Maroc, 1907-1909, deux médailles en 
argent par Georges Lemaire, avec agrafe « MAROC ».

	� 29,5 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

697.	 �Médailles coloniales, créée en 1893, deux 
médailles du premier type en argent  : une avec 
deux agrafes à clapet du premier type « SÉNÉGAL 
ET SOUDAN » et «  ALGÉRIE », poinçon tête de 
sanglier et de Mercier ; une avec trois agrafes, une 
en métal argenté à passant « MAURITANIE », deux 
en argent à clapet du premier type «  TUNISIE » 
et «  AFRIQUE  OCCIDENTALE FRANÇAISE  », 
poinçon tête de sanglier et de Mercier. 

	� 30 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 80 / 120 €
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715.	 �Croix-Rouge – Union des Femmes de France, 
UFF, lot de quatre médailles de membre en 
métal argenté  : deux du premier type, une avec 
broche de suspension «  ROCHEFORT  », l’autre 
« PARIS », 44 x 33,5 mm ; une du deuxième type, 
sans ruban, 33 x 24 mm ; une du troisième type en 
maillechort, ruban avec agrafe « CROIX-ROUGE 
FRANÇAISE », poinçon de la Monnaie de Paris, 
33 x 24 mm ; toutes matriculées au revers. 

	� France, première moitié du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page 129

716.	 �Croix-Rouge – Association des Dames françaises,  
lot de cinq  : une médaille de reconnaissance en 
bronze argenté, attribution gravée à «  Madame 
Isadora Duncan 1914-1919 », poinçon de la Monnaie 
de Paris (anneau remplacé), ruban, 36  mm  ; une 
croix de reconnaissance (?) en argent, croix grecque 
chargée d’un losange orné des lettres ADF, poinçon 
tête de sanglier, sans ruban, 34 x 29 mm ; une médaille 
commémorative  1914-1918 en bronze patiné, 
attribution gravée sur les deux faces « M. Le Fortier / 
1918 », sans ruban, 31 mm ; une médaille de membre 
en argent, poinçon de la Monnaie de Paris, ruban 
cousu, 23 mm ; une médaille du cinquantenaire de 
l’ADF, 1879-1929 en bronze patiné, ruban, 27 mm.

	� France, première moitié du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €
	� Isadora Duncan (1877-1927), célèbre danseuse américaine 

au destin tragique.

	 Voir la reproduction page 129

717.	� Croix-Rouge – Lot de huit : SSBM, une croix 
commémorative  1914-1918 en métal argenté, 
ruban ; SSBM, une médaille du comité de Lyon en 
métal argenté émaillé, ruban ; SSBM, un insigne 
émaillé à coudre  ; société des brancardiers du 
Nord, médaille en mandorle en argent, par Pénin 
Poncet, attribuée au revers en 1912, poinçon 
crabe, ruban avec insigne émaillé cousu ; Croix-
Rouge française, une médaille de récompense du 
troisième type, en bronze émaillé ; trois insignes.

	� France, première moitié du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

718.	� Première Guerre mondiale, lot de sept  : 
une Croix de guerre  1914-1916, ruban avec mini 
fourragère de la Croix de guerre et une palme ; deux 
médailles de Verdun, une Révillon à boule, ruban, 
une anonyme, ruban avec agrafe «  VERDUN  »  ; 
une médaille «  l’Alsace 1870-1914 », sans ruban  ; 
une médaille commémorative du cinquantenaire 
de l’armistice de 1918 des anciens combattants de 
la Marne ; une médaille du congrès de l’American 
Legion à Nancy en 1973  ; une médaille du 151e 
régiment d’infanterie de Verdun «  On ne passe 
pas », métal blanc, ruban. 

	� France, XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 € 

707.	 �Belgique - Médaille de la Victoire ou 
interalliée, lot de deux médailles en bronze 
patiné, un modèle officiel, un modèle uniface, 
ruban. 

	� 35,5 et 36 mm	
	� Belgique, entre-deux-guerres.� TTB 40 / 60 €

708.	 �Cuba - Médaille de la Victoire ou interalliée,  
en bronze patiné, poinçon bronze et de Chobillon 
partiellement lisibles, ruban. 

	� 36 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 200 / 250 €
	 Voir la reproduction page précédente

709.	 �États-Unis d’Amérique (USA) - Médaille de 
la Victoire ou interalliée du modèle officiel 
type 2 en bronze patiné, ruban cousu avec une 
agrafe « St-Mihiel » et épingle de suspension. 

	� 36 mm
	� USA, entre-deux-guerres.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

710.	 �Portugal - Médaille de la Victoire ou 
interalliée, type 2 en bronze patiné, ruban. 

	� 36 mm
	� Portugal, entre-deux-guerres.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

711.	 �Royaume-Uni - Médaille de la Victoire ou 
interalliée en bronze doré attribution frappée 
« LT. COMMR. J.L. KIMBER. R.N. », ruban. 

	� 36,5 mm	
	� Royaume-Uni, entre-deux-guerres.� TTB 40 / 60 €

712.	 �Roumanie - Médaille de la Victoire ou 
interalliée en bronze patiné, variante  4 à 
anneau, ruban usé. 

	� 36 mm
	� Roumanie, entre-deux-guerres.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

713.	� Tchécoslovaquie – Médaille de la Victoire 
ou interalliée en bronze patiné, type 2 signé 
Spaniel, ruban

	� 36 mm
	� Tchécoslovaquie, entre-deux-guerres.� TTB 40 / 60 €

714.	� Panama – Médaille de la Solidarité 1917-
1918, médaille de 3e classe en bronze patiné, 
ruban d’origine étroit, 33 mm. 

	� 35,5 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 300 / 400 €
	 Voir la reproduction page précédente
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719.	 �Première Guerre mondiale, lot de douze  : 
deux croix de Guerre, 1914-1915 (déformée)  et 
1914-1917 (ruban incomplet)  ; une Croix du 
combattant en bronze doré  ; une médaille 
commémorative  1914-1918  ; une médaille 
interalliée Morlon ; une médaille des Prisonniers 
civils, déportés et otages de la Grande Guerre 
(ruban décoloré)  ; deux médailles de Verdun 
Vernier en bronze, une sans ruban  ; une 
médaille de Saint-Mihiel type I  à patine claire  ; 
une médaille d’Arras  ; deux croix des Services 
civiques (ruban décoloré). 

	� France, XXe siècle.� TB à TTB 120 / 150 €

720.	 �Première Guerre mondiale, lot de quinze : 
deux croix de Guerre, 1914-1915 et 1914-1917 
rubans avec une étoile ; une Croix du combattant ; 
une Croix du combattant volontaire  ; une 
médaille commémorative 1914-1918 ; une médaille 
interalliée Morlon  ; une médaille d’Orient  ; une 
médaille de la Marne (ruban décoloré)  ; deux 
médailles de Verdun Vernier en bronze, une sans 
ruban  ; une médaille de Saint-Mihiel type I  à 
patine claire  ; une médaille de la Somme  ; une 
médaille des Prisonniers civils, déportés et otages 
de la Grande Guerre ; une médaille des anciens de 
la Rhénanie et de la Ruhr ; une croix des Services 
civiques (ruban décoloré). 

	� France, XXe siècle.� TTB à SUP 150 / 200 € 
	 Voir la reproduction page 129

721.	� Première Guerre mondiale, lot de vingt-
sept  : treize Croix de guerre, quatre 1914-1915, 
deux 1914-1916, quatre 1914-1917, trois 1914-1918 ; 
quatre Croix de guerre Théâtres d’opérations 
extérieurs  ; une médaille commémorative  1914-
1918  ; deux médailles Interalliées Morlon  ; une 
Croix du combattant ; une médaille des Évadés ; 
trois médailles de Verdun Vernier, une avec ruban 
tricolore ; deux insignes de la SBM, avec ruban. 

	� France, première moitié du XXe siècle.
� TB à TTB 80 / 120 €

722.	� Médaille satirique « LA CROIX DE FAIRE », 
figurant une croix à laquelle s’accroche un soldat 
allemand coiffé d’un casque à pointe sur un pot 
de chambre, argent fondu. 

	� 43 x 40 mm
	� France, XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

723.	 �Haute-Silésie - Commission interalliée de 
Gouvernement et de Plébiscite, 1920-1922, 
médaille commémorative en bronze patiné, 
ruban.

	� 30 mm
	� France, entre-deux-guerres.�� TTB 40 / 60 €
	 Voir la reproduction page 129

724.	 �Lot de deux médailles du Levant  en bronze 
patiné, un gros module de 36 mm, poinçonné Arthus-
Bertrand et un petit module de 30 mm de la Monnaie de 
Paris, ruban avec deux et trois agrafes orientales, deux 
en bronze patiné « LEVANT », une « LEVANT 1925-
1926 » en vermeil, poinçon Arthus-Bertrand, et deux 
« 1925 LEVANT 1926 », une en argent, une en vermeil, 
poinçon de la Monnaie de Paris. 

	� France, entre-deux-guerres.� TTB à SUP 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page 129

725.	� Lot de deux médailles des Mines de La Sarre, 
en bronze (pour 30 ans de service), l’une millésimée 
1929, l’autre 1930, une sans ruban. 

	� 27 mm
	� France, entre-deux-guerres.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page 129

DEUXIÈME GUERRE MONDIALE

Décorations de la France Libre, de la France Combattante, 
de la Résistance et des alliés.

726.	 �Ordre de la Libération, fondé en 1940, croix 
de Compagnon, fabrication dite «  locale  » très 
épaisse en bronze fondu, la croix de Lorraine 
émaillée noire, ruban décoloré. 

	� 59,5 x 27 mm
	� France (?), milieu du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page 129

727.	� Ordre de la Libération, croix de Compagnon, 
fine frappe privée en bronze à patine claire, la croix 
de Lorraine laquée noire, ruban décoloré. 

	� 63,4 x 30 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page 129

728.	� Souvenir d’un Résistant, portée de trois 
décorations : une médaille de la Résistance avec 
rosette, frappe de la Monnaie de Paris en bronze 
patiné, une Croix du combattant volontaire 
de la Résistance en bronze doré, une Croix du 
combattant volontaire 1914-1918 en bronze 
patiné, les rubans cousus ensembles. 

	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page 129

729.	 �Médaille de la Résistance, miniature en 
or patiné, la bélière sertie d’une rose de diamant, 
poinçon tête d’aigle et Arthus-Bertrand, sans ruban.

	� 20 x 15 mm, poids : 4,5 g
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page 129
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737.	� Assistance au Devoir national, lot de trois 
médailles : une en bronze argenté, sans ruban, deux 
en bronze patiné, avec ruban cousu avec épingles. 

	� 32 mm
	� France, Seconde Guerre mondiale.�TTB 40 / 60 €

738.	 �Médaille de l’Union centrale des Passeurs, 
1939-1945 en bronze patiné, poinçon Arthus-
Bertrand, ruban.

	� 32 mm 
	� France, seconde moitié du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

739.	 �Association Franco-Britannique, 1940-1944, 
bijou de commandeur en bronze doré et émail, 
ruban court. 

	� 80 x 55 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

740.	� Norvège – Médaille de la Participation 1940-
1945 dite « de Narvik » en bronze patiné, ruban 
avec barrette spécifique. 

	� 32 mm
	� Norvège, Seconde Guerre mondiale.� TTB 40 / 60 €

741.	� Croix d’aumônier de l’Armée de terre, 
modèle 1935, en bronze argenté, anneau et crochet 
de suspension. 

	� 93 x 57 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 120 / 150 €

Décorations de l’État français

742.	 �Croix de guerre 1939-1940, lot de deux croix 
en bronze patiné, une aux millésimes écartés, une 
à large listel à double anneau, ruban spécifique de 
Vichy avec une étoile.

	� 45 x 37 mm
	� France, Seconde Guerre mondiale.� TTB 40 / 60 €

743.	 �Croix de guerre « 1939-1941 », en bronze patiné, 
millésimes ceints d’un large listel, suspension par 
double anneau, ruban avec une étoile de bronze.

	� 45 x 37 mm
	� France, Seconde Guerre mondiale.� TTB 200 / 300 €
	 Voir la reproduction page 131

744.	� Croix de guerre  «  1939-1942  », en bronze 
patiné, suspension par double anneau, ruban avec 
une étoile dorée.

	� 45 x 37 mm
	� France, Seconde Guerre mondiale.� TTB 200 / 300 €
	 Voir la reproduction page 131

745.	 �Croix du Combattant 1939-1940, en bronze patiné, 
poinçon de la Monnaie de Paris, ruban spécifique.

	� 41 x 36 mm
	� France, Seconde Guerre mondiale.�TTB 40 / 60 €
	 Voir la reproduction page 131

730.	 �Médaille de la Résistance, miniature en 
or patiné, la bélière sertie d’une rose de diamant, 
poinçon tête d’aigle et Arthus-Bertrand, sans ruban.

	� 18 x 13 mm, poids : 3,15 g
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

731.	 �Lot de deux Croix de guerre  : une 1939 en 
bronze patiné, ruban avec deux palmes  ; une 
1939-1940, les millésimes espacés, ruban avec 
une étoile, dans la boîte d’origine, avec document 
d’expédition à «  Mme Vve Rillaert, 61 quai de la 
Tournelle Paris 5e ». 

	� 46 x 38 mm. 
	� France, Seconde Guerre mondiale.
� TTB à SUP 40 / 60 €

732.	 �Médaille du Levant, frappe anglaise de Gaunt 
en bronze à patine chocolat, le revers signé 
J.R.G., ruban.

	� 30 mm
	� Royaume-Uni, Seconde Guerre mondiale.
� TTB 60 / 80 €

733.	 �Lot de trois  médailles  : deux médailles 
coloniales du deuxième type en argent, une de 
la France Libre de fabrication égyptienne par 
Tewfik Bichay signée TB au revers, ruban avec 
agrafe orientale en argent  «  1940 – CÔTE DES 
SOMALIS – 1941 », une frappe de la Monnaie de 
Paris avec trois agrafes « BIR HACHEIM 1942 », 
« ERYTHREE » et « LIBYE », 30 mm ; une Croix 
de guerre 1939 en bronze patiné, ruban avec une 
palme et trois étoiles, 46 x 38 mm. 

	� Égypte, France, milieu du XXe siècle.
� TTB 80 / 120 €

734.	 �Lot de cinq insignes  : un insigne des FAFL 
en bronze émaillé, revers matriculé, fixation par 
épingle  ; un insigne du 13e bataillon du génie 
«  Corps Franc Cameroun Syrie  » en bronze 
émaillé, matriculé manuellement au revers, 
fixation par épingle ; deux insignes FFI en métal 
argenté et laqué, revers matriculés, fixation par 
aiguille rapportée  ; un très grand insigne du 
groupe de protection du RPF en métal argenté et 
émaillé, matriculé au revers. 

	� France, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

735.	� Médaille commémorative du combat de 
Gembloux, 14-16 mai 1940, en bronze patiné, 
avec sa réduction (15 mm), rubans. 

	� 45 x 39,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

736.	 �Médaille commémorative de Dunkerque, 1940, 
second modèle non signé en bronze patiné, ruban. 

	� 43 x 38 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €
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752.	� Après-Guerre, lot de seize médailles  : une 
médaille des Douanes par Ponscarme en argent, 
poinçon de la Monnaie de Paris, ruban usé  ; une 
croix des Services militaires volontaires, deuxième 
modèle en bronze patiné, ruban  ; une portée 
de sept décorations contemporaines, Croix du 
combattant, médaille d’Outre-Mer avec deux 
agrafes « REPUBLIQUE DE COTE D’IVOIRE » et 
« TCHAD », médaille d’or de la Défense nationale 
avec trois agrafes «  TROUPES DE MARINE  »,   
«  MISSIONS D’OPERATIONS EXTERIEURES  » 
et «  MISSIONS D’ASSISTANCE EXTERIEURES  », 
médaille de la reconnaissance de la Nation avec 
agrafe «  OPERATIONS EXTERIEURES  », 
médaille commémorative française avec agrafe 
«  YOUGOSLAVIE  », médaille de la protection 
militaire du territoire agrafe « HARPIE » ; et médaille 
de l’Otan ; une médaille Rhin et Danube, ruban non 
conforme ; trois médailles du Mérite du prisonnier 
civil, en bronze doré, argenté et patiné, une sans 
ruban  ; un insigne des anciens sous-officiers de 
Givet en métal doré, ruban ; un insigne des anciens 
combattants mutilés et victimes de guerre, banlieue 
nord et est parisien, ruban ; insigne de la fédération 
nationale des sociétés de préparation militaire de 
France et des Colonies par Rasumny, ruban. 

	� France XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

MINIATURES 

753.	� Lot de  quinze pièces  : neuf miniatures, deux 
chevaliers de la Légion d’honneur  ; une portée de 
cinq, officier de la Légion d’honneur, officier de 
l’ordre national du Mérite, commandeur de l’ordre 
de Saint Grégoire le Grand, commandeur de l’ordre 
équestre du Saint-Sépulcre de Jérusalem, croix du 
Mérite du Saint-Sépulcre avec plaque  ; une croix 
des Chevaliers pontificaux ; un officier des Palmes 
académiques en or émaillé, poinçon tête d’aigle  
(1,5 g) ; rosettes et divers rubans. Quatre décorations  
en taille ordonnance  : un officier de l’ordre des 
Palmes académiques en vermeil et émail  ; une 
médaille des collectivités locales en métal argenté ; 
USA, une «  Medal of Freedom  »  ; un insigne de 
la Société des Vétérans des Armées de terre et 
de mer  1870-71, deuxième type. Un insigne de 
Conseiller général en métal argenté, doré et émaillé.

	� France, seconde moitié du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

754.	 �Lot de dix-neuf médailles miniatures  : une  
portée de cinq, Médaille militaire, Croix de 
guerre 1914-1918, Orient, interalliée, commémorative 
serbe ; une portée de deux, Médaille militaire, Croix 
de guerre  1914-1915  ; une commémorative 1914-
1918  ; une Médaille coloniale  ; une portée de trois, 
Croix du combattant, Mérite social, Assurances 
sociales  ; une portée de six, Légion d’honneur, 
Médaille militaire, Croix de guerre type Londres, 
Combattant volontaire, Combattant volontaire de 
la Résistance, Déportation pour fait de Résistance ; 
Services volontaires dans la France libre. 

	� France, XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

746.	 �Médaille du Mérite de l’Afrique Noire 
Française, créée en 1941, en bronze patiné, 
bélière spécifique, poinçon de la Monnaie de 
Paris « corne bronze », ruban.

	� 35 mm
	� France, Seconde Guerre mondiale.
� TTB à SUP 200 / 300 €

747.	 �Croix de guerre Légionnaire, surmoulage en 
bronze patiné, ruban. Fonte postérieure. 

	� 44 x 36 mm�� TTB 60 / 80 €

748.	 �Lot de vingt insignes  : huit insignes ornés 
de la Francisque, un brodé, six de boutonnière, 
variantes, un en porte-clefs  ; deux insignes 
brodés de l’École des Cadres d’Uriage, un à fond 
bleu, un mauve  ; une médaillette au portrait du 
Maréchal Pétain, suspension par barrette et 
épingle  ; un insigne de l’Action française  ; un 
insigne des veuves de guerre  1939-1945  ; sept 
insignes de la Légion française des Combattants, 
un en tissu, six de boutonnière, variantes. 

	� France, Seconde Guerre mondiale.� TTB 100 / 150 €

749.	 �Deuxième Guerre mondiale, lot de 
quatre médailles et agrafes  : une Croix du 
combattant volontaire 1939-1945 en bronze doré, 
ruban avec agrafe « ENGAGE VOLONTAIRE » ; 
une médaille commémorative  1939-1945, ruban 
avec trois agrafes « ATLANTIQUE », « U.R.S.S. » 
et «  FRANCE  »  ; une Croix du combattant 
en bronze patiné  ; une médaille du Patriote 
proscrit  1939-1945, du deuxième modèle en 
bronze argenté  ; quinze agrafes diverses de la 
médaille commémorative 1939-1945. 

	� France, seconde moitié du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

750.	 �Deuxième Guerre mondiale, lot de quinze : 
trois Croix de guerre 1939, une 1939-1940 ; deux 
médailles de la Résistance, Monnaie de Paris  ; 
huit commémorative 1939-1940 (huit agrafes)  ; 
URSS, 20e anniversaire de la Victoire, avec ruban. 

	� France, URSS, milieu XXe siècle.�TTB 80 / 120 €

751.	 �Après-Guerre, lot de sept : guerre de Corée, 
deux médailles commémoratives, un modèle 
français en bronze patiné, ruban avec deux 
agrafes «  CORÉE  », 36  mm, un modèle coréen 
en bronze patiné, 32,5  ; guerre d’Indochine, 
deux médailles commémoratives du corps 
expéditionnaire, une frappe officielle en bronze 
patiné, 36  mm, une réduction en bronze doré  ; 
Vietnam, une médaille d’Honneur des Forces 
armées de 2e classe en bronze argenté, 54 x 
39  mm  ; une Croix de la Valeur militaire en 
bronze patiné, 41 x 36 mm ; ONU, une médaille 
commémorative de l’UNIFIL, Liban, en bronze 
patiné, toutes avec ruban. 

	� France XXe siècle.� TTB 80 / 120 €
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760.	� Ordre de la Santé publique, lot de deux 
étoiles de chevalier en argent et émail, un 
modèle au revers à listel émaillé, la légende en 
haut, poinçon de la Monnaie de Paris, ruban, 
42 x 39,5  mm  ; un modèle au centre du revers 
sans émail, la légende en bas, poinçon tête de 
sanglier et Arthus-Bertrand, ruban décoloré,  
43 x 40,5 mm (petits éclats aux légendes). 

	� France, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €

761.	 �Ordre du Mérite commercial, fondé en 1939, 
bijou de commandeur du premier type, avant 
1961, en vermeil et émail, poinçon de la Monnaie 
de Paris, cravate complète.

	� 61,5 x 56,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 150 / 200 €

762.	 �Ordre du Mérite commercial, étoile d’officier 
du premier type, avant 1961, en bronze doré et émail, 
poinçon Arthus-Bertrand, ruban à rosette. 

	� 45 x 39,5 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

763.	� Ordre du Mérite combattant, fondé en 1953, 
étoile de chevalier en argent et émail, le centre 
en vermeil (infimes manques aux légendes), poinçon 
tête de sanglier et Arthus-Bertrand, ruban.

	� 40 x 40 mm
	� France, troisième quart du XXe siècle.
� TB à TTB 60 / 80 €

764.	� Ordre du Mérite postal, fondé en 1953, étoile 
d’officier en vermeil et émail, poinçon tête de 
sanglier et Arthus-Bertrand, ruban à rosette. 

	� 51 x 39 mm
	� France, troisième quart du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

765.	 �Ordre de l’Économie nationale, fondé en 1954, 
bijou de chevalier en argent et émail, poinçon de 
Mourgeon et tête de sanglier, ruban, boîte. 

	� 61 x 40 mm
	� France, troisième quart du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €

766.	 �Ordre du mérite civil du ministère de 
l’Intérieur, fondé en 1957, bijou de commandeur 
en vermeil et émail, poinçon de la Monnaie de Paris, 
cravate complète.

	� 72 x 59 mm
	� France, vers 1957-1963.� TTB à SUP 150 / 200 €

755.	 �Palmes académiques, créées en 1808, organisées en 
ordre en 1955, insigne d’Officier d’académie en 
argent vermeil et émail, poinçon tête de sanglier, ruban, 
dans l’écrin d’origine en chagrin noir, signé Kretly, 
frappé au nom du ministère de l’Instruction publique. 

	� 36,5 x 27 mm
	� France, dernier quart du XIXe siècle.
� TTB à SUP 40 / 60 €

756.	� Palmes académiques et enseignement, lot de 
six  : une palme d’Officier d’académie en argent 
et émail ; deux palmes d’Officier de l’Instruction 
publique, une taille ordonnance, modèle de luxe, 
bombé, la bélière ciselée en pointes de diamant, 
une réduction en or et émail, la bélière sertie d’une 
rose, poinçon tête d’aigle, poids brut 3 g  ; deux 
insignes de l’ordre des Palmes académiques, un 
d’officier en bronze doré, un de chevalier en argent 
et émail, poinçon de la Monnaie de Paris  ; une 
médaille d’honneur de l’Enseignement du premier 
degré du second modèle par Roty en bronze 
patiné, toutes avec ruban, certains décolorés. 

	� France, XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

757.	� Ordre du Mérite agricole, fondé en 1883, lot 
de trois  : un bijou de commandeur en vermeil 
et émail (petits éclats épars), cravate complète,  
97 x 52  mm  ; une étoile d’officier en vermeil et 
émail, les centres en or en une seule partie, poinçon 
tête de sanglier, ruban à rosette, 63 x 36  mm  ;  
une étoile de chevalier en argent et émail, les 
centres en or, celui d’avers en trois parties, 
poinçon tête de sanglier, ruban, 45 x 34,5 mm.

	� France, début du XXe siècle.
� TB à TTB et TTB à SUP 120 / 150 €
	 Voir la reproduction page précédente

758.	 �Ordre du Mérite social, fondé en 1936, lot 
de trois  étoiles  : une d’officier en bronze 
doré, poinçon de Chobillon, 44 x 40 mm, ruban 
à rosette  ; deux de chevalier en argent et émail, 
une aux pointes pommetées (éclat à la légende), 
poinçon tête de sanglier, 42 x 39  mm, une aux 
pointes lisses (infimes éclats), poinçon de la 
Monnaie de Paris, 42 x 38,5 mm, rubans. 

	� France, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €

759.	 �Ordre de la Santé publique, fondé en 1938, 
bijou de commandeur en vermeil et émail (éclat à 
la légende), centre non signé et non émaillé au revers, 
la légende sur deux étendards en bas, cartouche 
sommital de petite taille, poinçon Arthus-Bertrand 
et tête de sanglier, cravate complète usée et décolorée.

	� 64,5 x 55 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TB à TTB 100 / 150 €
	 Voir la reproduction page précédente

ORDRES DE MÉRITES SPÉCIALISÉS 
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767.	 �Lot de huit : Légion d’honneur, IVe République, 
une étoile de chevalier en métal argenté  ; ordre 
de l’Étoile noire du Bénin, une croix de chevalier 
en métal argenté  ; Palmes académiques en argent 
émaillé  ; Mérite agricole, étoile de chevalier en 
argent émaillé  ; une médaille du travail, et trois 
médailles associatives, toutes avec ruban sauf la 
première (éclats épars). 

	� France, XXe siècle.� TB 40 / 60 €

768.	� Ordre national du Mérite, fondé en 1963, 
lot de deux  : un bijou de commandeur en 
vermeil et émail, poinçon au crabe et Arthus-
Bertrand, cravate complète, dans un écrin signé 
A Marie-Stuart, 88 x 55 mm ; une étoile d’officier 
en vermeil et émail, poinçon de la Monnaie de 
Paris, ruban à rosette, 60 x 37,5 mm.

	� France, dernier tiers du XXe siècle.
� TTB 150 / 200 €
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773.	 �Ministère de l’Intérieur, IIIe République, 
médaille d’honneur de 1re classe en argent, 
au profil de Cérès par Barre, attribution 
frappée en relief au revers « MINISTÈRE DE 
L’INTÉRIEUR – ACTES DE DÉVOUEMENT – 
MIOLAN ANTOINE. M 1879-1884 », bélière or, 
poinçon argent de la Monnaie de Paris et à la 
corne d’abondance, ruban d’époque.

	� 27 mm
	� France, vers 1884.� TTB à SUP 100 / 150 €
	 Voir la reproduction page précédente

774.	� Ministère de l’Intérieur, IIIe République, lot 
de trois médailles d’honneur de 2e classe en 
argent, au profil de Cérès par Barre, attributions 
frappées en relief au revers  : « MINISTÈRE DE 
L’INTÉRIEUR – ACTES DE DÉVOUEMENT 
– SANTALLIER ANTOINE  1862-1878 », ruban 
d’époque, écrin d’origine  ; «  SAVIGNAC 
ANTONIN 1884 » (traces de colle), ruban postérieur ; 
«  BARON CHARLES  1886-1889  » (griffes sur la 
tranche), ruban cousu, toutes poinçonnées argent de 
la Monnaie de Paris, la première à l’abeille, les deux 
autres à la corne d’abondance. 

	� 27 mm
	� France, dernier quart du XIXe siècle.
� TB à TTB 80 / 120 €

775.	 �Ministère de l’Intérieur, IIIe République, 
lot de trois médailles d’honneur  : deux 
de 2e classe en argent, au profil de Cérès par 
Barre, attributions frappées en relief au revers  : 
« MINISTÈRE DE L’INTÉRIEUR – ACTES DE 
DÉVOUEMENT – GAULIER MARCEL  1887 », 
et «  JEAN JOSPEH 1894-1895  », ruban décoloré, 
poinçon argent de la Monnaie de Paris et corne 
d’abondance ; une de 3e classe en bronze au profil 
de la République par Roty, non attribuée, ruban. 

	� 27 mm
	� France, fin du XIXe, début du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

776.	� Ministère de l’Intérieur, IIIe République, 
lot de trois médailles d’honneur du dernier 
type, à la composition allégorique du dévouement 
distribuant des lauriers par Coudray : une classe 
or en bronze doré, attribution gravée au revers 
«  DANON. J  », poinçon BR de la Monnaie de 
Paris  ; une 1re classe argent en bronze argenté et 
doré et une 2e classe argent en bronze argenté, 
rubans, un décoloré.

	� 27,7 mm
	� France, premier quart du XXe siècle.
� TTB à SUP 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

769.	 �Ministère de l’Intérieur, Monarchie de 
Juillet, médaille d’honneur de 1re classe en 
argent, non portable au profil de Louis-Philippe 
coiffé d’une couronne civique à gauche par Barre, 
au revers une élégante composition allégorique 
symbolisant le courage et le dévouement couronnant 
un cartouche sur lequel est frappée l’attribution 
en relief « MINISTÈRE DE L’INTÉRIEUR – AU 
Sr BERAUD DESSERVANT DE CHANAS POUR 
SON COURAGE LORS DES INONDATIONS 
CHANAS (ISÉRE) NOVEMBRE 1840 », poinçon de 
la Monnaie de Paris à la proue de navire, étiquette de 
collection collée au revers avec mention manuscrite 
de provenance, « vente octobre 1913 lot 47 ». 

	� 52 mm 
	� France, vers 1840.� TTB à SUP 200 / 300 €
	 Voir la reproduction page précédente

770.	� Ministère de l’Intérieur, Monarchie de 
Juillet, médaille d’honneur de 1re classe en 
argent, même type, attribution frappée en relief 
« MINISTÈRE DE L’INTÉRIEUR - À GEOFFROY 
(ANTOINE) POUR SON COURAGE ET SON 
DÉVOUEMENT PENDANT LES INONDATIONS 
À ROANNE (LOIRE) 1846 », poinçon de la 
Monnaie de Paris à la main indicatrice. Avec un 
étui portefeuille spécifique. 

	� 51,5 mm 
	� France, vers 1846.� TTB à SUP 200 / 300 €
	 Voir la reproduction page précédente

771.	� Ministère de l’Intérieur, Monarchie de 
Juillet, lot de deux médailles d’honneur de 
2e classe en argent au profil de Louis-Philippe 
coiffé d’une couronne civique à gauche par Barre, 
une portant l’attribution en relief « MINISTÈRE 
DE L’INTÉRIEUR – ACTES DE DÉVOUEMENT 
– GEORGES DOMINIQUE À ÉPINAL  1846 », 
poinçon argent de la Monnaie de Paris et à la 
main indicatrice, rendue portable par un anneau, 
ruban tricolore ; l’autre attribuée à « MINISTÈRE 
DE L’INTÉRIEUR – ACTES DE DÉVOUEMENT – 
PERU SYLVAIN À St FIRMIN SUR-LOIRE 1846 », 
poinçon argent (trace de colle sur l’avers). 

	� 37,4 mm
	� France, vers 1846.� TTB 200 / 300 €
	 Voir la reproduction page précédente

772.	� Ministère de l’Intérieur, Second Empire, 
lot de quatre réductions : une en argent, au 
profil de Napoléon III non lauré à gauche ; trois 
au profil de Napoléon III lauré à gauche, une en 
or, poinçon tête d’aigle (4 g), ruban à rosette, 
deux en argent, poinçon tête de sanglier, rubans. 

	� 14 mm
	� France, Second Empire.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

MÉDAILLES d’HONNEUR pour ACTES de COURAGE et de DÉVOUEMENT
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777.	� Ministère de la Marine et des Colonies, 
IIIe République, médaille d’honneur de  
2e classe en argent, au profil de Cérès par Barre, 
attribution frappée en relief « À Jes Art MARTIN 
MARCHAND DROGUISTE - COURAGE ET 
DÉVOUEMENT 1881 », poinçon argent de la 
Monnaie de Paris et à la corne d’abondance 
(bélière anciennement refixée), ruban postérieur.

	� 33,5 mm
	� France, vers 1881.� TTB 100 / 150 €
	 Voir la reproduction page précédente

778.	 �Sauvetage - Lot de huit médailles  : trois 
médailles pour acte de courage et de dévouement 
du Ministère de l’Intérieur, IIIe République, en 
argent (poinçon de la Monnaie de Paris), deux par 
Barre sans ruban, une attribuée en 1876 à Louis J. 
Ferlet, une en 1890 à Edgard Midavaine (bélière 
ressoudée), une par Coudray non attribuée  ; une 
médaille d’honneur de l’Assistance publique, 2e type 
par Delannoy en argent attribuée à mme Antoinette 
Chevalier, dans un écrin ; une croix de la SBM 1914-
1919 en métal blanc ; une médaille de la société des 
sauveteurs de la Seine en argent attribuée en 1882 à 
L. J. Ferlet, poinçon tête de sanglier  ; une médaille 
de la société parisienne de sauvetage, 1886, en bronze 
patiné ; une médaille du grand prix humanitaire de 
France et des colonies, 1892, en bronze doré, toutes 
avec ruban. �� TTB 80 / 100 €

	 Voir la reproduction page précédente

779.	 �Sauvetage – Lot de sept médailles et insignes 
de sociétés  : Société des sauveteurs de la Seine, 
en argent, poinçon tête de sanglier, attribuée en 
1881  ; SIBB 1929, Croix-Rouge sur une ancre 
en bronze doré émaillé  ; fédération nationale de 
sauvetage, médaille d’honneur en bronze doré, 
suspension par broche émaillée  ; société française 
de sauvetage  1879, médaille en bronze argenté  ; 
sauveteurs du Midi Bouches-du-Rhône, médaille 
en bronze argenté ; sauveteurs de Chatou, médaille 
en bronze argenté ; sauveteurs médaillés de la Côte 
d’Or, 1889, médaille en bronze argenté, toutes avec 
un ruban, parfois non conforme.

	� France, fin du XIXe, début du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

780.	 �Sauvetage – Lot de six médailles et insignes de 
sociétés  : union centrale des sauveteurs, croix en 
bronze doré émaillé  ; sauveteurs de Seine-et-Oise, 
médaille ovale sur une ancre en bronze doré émaillé ; 
sauveteurs ambulanciers de Seine-et-Oise, médaille 
en bronze doré  ; société nationale de sauvetage, en 
bronze doré, attribuée en 1887 ; société de sauvetage 
de la Corrèze, médaille en bronze doré  ; société 
d’agriculture, sciences, arts et belles-lettres de la 
Loire, médaille en argent, toutes avec un ruban, 
parfois non conforme, sauf les deux dernières. 

	� France, fin du XIXe, début du XXe siècle.
� TTB 60 / 80 €

DÉCORATIONS CIVILES

781.	 �Médaille d’honneur de la Mutualité, 1852, 
lot de sept médailles : deux du quatrième type 
en bronze, attribuées en 1904 et 1905  ; cinq du 
cinquième modèle, une en argent, attribuée en 1933 
poinçon de la Monnaie de Paris, sans ruban, quatre 
en bronze, une non attribuée, une sans ruban. 

	� 42 x 26,5 mm. 
	� France, première moitié du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

782.	� Médaille des Épidémies, 1884, Colonies, lot 
de deux  médailles  : ministère des Colonies, 
une médaille de bronze  ; ministère de la France 
d’Outre-mer, une médaille de vermeil, poinçon 
de la Monnaie de Paris, non attribuées, avec 
rubans partiellement décolorés. 

	� France, milieu du XXe siècle.� SUP 80 / 120 €
	 �Provenance  : Vente aux enchères du 28 et 29  novembre 

1983, Collection Mathis, Daniel Renaud expert, Mes P. E. 
Audap, A. Godeau et L. Solanet, Paris, Drouot, n° 936.

	 Voir la reproduction page 137

783.	� Médaille d’honneur des Postes et Télégraphes, 
1882, lot de deux médailles du deuxième type, 
après 1902 : une en argent à bélière uniface, attribution 
gravée « DUPUY (JOSEPH) 1929 », ruban à rosette  : 
une en bronze à bélière biface, attribution frappée 
«  LOUIS ABOT  1902  », les deux poinçonnées de la 
Monnaie de Paris. 

	� 29 mm
	� France, premier tiers du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page 137

784.	� Médaille d’honneur de l’Administration 
pénitentiaire, 1896, lot de deux  médailles 
en argent par Roty, une du premier type, poinçon 
argent et au crabe, et une du deuxième type 
poinçon de la Monnaie de Paris, ruban. 

	� 27 mm
	� France, première moitié du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €
	 Voir la reproduction page 137
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792.	 �Médaille de la Famille française, 1920, lot 
de six : deux médailles d’or, une en vermeil, une 
en bronze doré, ruban à rosette ; deux en argent, 
une avec ruban à rosette ; deux en bronze patiné, 
ruban, les quatre premières poinçonnées de la 
Monnaie de Paris. 

	� France XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

793.	� Médaille d’honneur communale, 1921, lot 
de quatre  : deux du premier type en argent, 
27 mm ; deux du deuxième type, une en argent, 
une en bronze argenté, 60 x 38,5  mm, toutes 
poinçonnées de la Monnaie de Paris, ruban 
(manque une rosette). 

	� France XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

794.	 �Éducation physique sports, 1929, lot de 
cinq médailles  : une médaille de l’éducation 
physique, classe argent en argent ; deux médailles 
de l’éducation physique et des sports, une classe 
or en vermeil, ruban à rosette, une classe bronze ; 
deux médailles de la jeunesse et des sports, une 
classe or en vermeil, ruban à rosette, une classe 
argent en argent, toutes poinçonnées de la 
Monnaie de Paris avec ruban.

	� 28 mm
	� France XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

795.	 �Croix des services militaires volontaires, 
1934, lot de cinq  : trois du premier modèle, 
une en bronze argenté, deux en bronze patiné,  
37 x 34,5  mm  ; deux du deuxième modèle, en 
bronze patiné, 37 x 33,5  mm, avec rubans, 
certains décolorés. 

	� France, entre-deux-guerres.� TTB 60 / 80 €

796.	� France – Médaille de l’Aéronautique, 1945, 
en bronze doré et émaillé, poinçon de la Monnaie 
de Paris, ruban décoloré. 

	� 52 x 41 mm
	� France, milieu du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

797.	� Médaille de la Gendarmerie nationale, 1949, 
en bronze patiné, revers gravé « spécimen », poinçon 
BR de la Monnaie de Paris, ruban décoloré.

	� 49 x 32 mm
	� France, troisième quart du XXe siècle.
� TTB 120 / 150 €

798.	� Médaille d’honneur des Transports routiers, 
1957, lot de deux : une classe vermeil en bronze doré, 
ruban à rosette, une classe argent en argent, ruban, 
poinçonnées de la Monnaie de Paris, ruban. 

	� 32 mm 
	� France, seconde moitié du XXe siècle.� SUP 40 / 60 € 

799.	� Médaille de la Défense nationale, 1982, 
une médaille de bronze du modèle officiel de la 
Monnaie de Paris en bronze florentin doré, ruban 
avec agrafe «  ARME BLINDÉE  », 36  mm. Joint 
vingt agrafes diverses. 

	� France, dernier tiers du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

785.	� Médaille d’honneur des Travaux publics, 
1897, lot de deux médailles du premier type 
par Naudé en argent, une attribuée à «  RUSTE 
Jean-Baptiste  1904  », poinçon tête de sanglier, 
l’autre non attribuée, poinçon de la Monnaie de 
Paris, ruban, un décoloré. 

	� 33 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

786.	 �Médaille d’honneur des Contributions 
indirectes, 1897, en argent par Ponscarme, 
poinçon 2 argent de la Monnaie de Paris et à la 
corne d’abondance, écrin d’origine au nom de la 
médaille. 

	� 43 x 27 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

787.	� Médaille d’honneur de la Voirie départementale 
et communale, 1898, lot de cinq médailles au 
profil de la République par Marey : trois en argent, 
deux en bronze, une avec agrafe «  ALGERIE  », 
toutes poinçonnées de la Monnaie de Paris. 

	� 33, 5 mm
	� France, premier tiers du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

788.	� Médaille d’honneur des Sapeurs-Pompiers, 
1900, lot de cinq médailles en argent avec ruban : 
deux médailles du premier type par Roty, 27 mm  ; 
trois médailles du deuxième type par Bazor : une or 
avec rosette, une vermeil et une argent, 29 mm, toutes 
poinçonnées de la Monnaie de Paris. 

	� France, première moitié du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

789.	� Médaille d’honneur des Octrois, 1902, lot 
de deux : une en argent, poinçon de la Monnaie 
de Paris, une en bronze, ruban (un cousu sans la 
couronne tissée). 

	� 46 x 30 mm
	� France, premier tiers du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

790.	 �Médaille de la Police, 1903, lot de quatre  : 
deux médailles en argent, une du premier type de la 
police municipale et rurale, attribuée au revers « M. 
MANIFICAT François  », une du deuxième type 
non attribuée, 27 mm ; une Croix de guerre 1914-
1915, en bronze patiné, ruban avec une étoile ; une 
Croix du Combattant en bronze patiné. 

	� France, XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

791.	 �Médaille d’honneur des Chemins de fer, 
1913, lot de quatorze  : deux du premier 
modèle 1913-1939, par Roty, une en argent, 
ruban avec agrafe locomotive, une en bronze, 
ruban non conforme, 32, 5 mm ; six du deuxième 
modèle  1939-1953, trois de classe vermeil, une 
en argent, deux en bronze doré, trois de classe 
argent, une en argent, deux en bronze argenté, 
32 mm : six du troisième modèle, trois de classe 
vermeille, deux en bronze doré, trois de classe 
argent, une en argent, deux en bronze argenté, 
32 mm, rubans, certaines attribuées. 

	� France, XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
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806.	� Chambre des Députés, session de 1877 par 
Gayrard, en argent, sur l’avers, la République de 
profil à droite laurée et coiffée de la dépouille du 
lion de Némée ceinte de la légende « RÉPUBLIQUE 
FRANÇAISE  », reprise du type de 1849, signé 
« Gayrard Sculpt »au revers, la légende « CHAMBRE 
DES DÉPUTÉS - MDCCCLXXVII  », au centre 
de la couronne de chêne l’attribution frappée en 
relief «  VICE-AMIRAL TOUCHARD (SEINE)  », 
poinçon abeille et argent (nettoyée, petits chocs sur 
la tranche), dans l’étui frappé Chambre des députés. 

	� 51 mm
	� France, 1877.� TB à TTB 80 /120 €
	� Philippe Touchard (1810-1879), vice-amiral, député de la 

Seine de 1877 à sa mort, grand-croix de la Légion d’honneur 
en 1875. Dossier Légion d’honneur : LH//2615/46.

�807.	 �Chambre des Députés, session de 1877 par 
Gayrard, en argent, variante du type précédent signé 
« Gayrard », attribution frappée en relief « GASTON 
MARQUISET HAUTE-SAÔNE  », poinçon corne 
d’abondance  1 et argent. Refrappe légèrement 
postérieure, sans doute consécutive à une perte.

	� 51 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB 80 /120 €
	� Gaston Marquiset (1826-1889), magistrat, député de 

Haute-Saône de 1878 à sa mort. 

808.	 �Chambre des Députés, session de 1919 par Léon 
Deschamps, sur l’avers la République en buste à 
gauche, cuirassée et casquée, autour « REPUBLIQUE 
FRANÇAISE  », au revers, la légende «  CHAMBRE 
DES DEPUTES  – LIBERTE – EGALITE – 
FRATERNITE », au centre un cartouche architecturé 
surmonté d’un lion, en dessous un écu orné d’un 
bandeau portant l’année «  1919  », et deux branches 
de chêne et de laurier croisées, au centre l’attribution 
frappée en relief « ALEXANDRE BOUÉ HAUTES-
PYRÉNÉES  », poinçon corne argent, dans l’étui 
frappé Chambre des députés. 

	� 50 mm 
	� France, 1919.� TTB 60 / 80 €
	� Alexandre Boué (1870-1942), avocat, maire de Tarbes de 

1912 à 1933, député de 1919 à 1928.

809.	 �Chambre des Députés, souvenirs du député 
Camille Blaisot, plaques de calandre 
d’automobile en métal argenté et doré figurant 
l’insigne de boutonnière des députés de la IIIe 
République doré et émaillé (restaurations), fixation 
par spatule métallique, étiquette manuscrite au 
dos «  Paque (sic) de Camille Blaisot député de 
Caen Vice-Président du Conseil déporté par les 
Boches, mort en captivité en 1945 ». 

	� 100 x 69 mm
	� France, entre-deux-guerres.�  TB à TTB 100 / 150 €
	� Camille Blaisot (1881-1945), avocat, député du Calvados 

de 1914 à 1942, ministre de la Santé en 1931-1932, il ne 
prend pas part au vote des pleins pouvoirs au Maréchal 
Pétain, arrêté pour son hostilité envers l’occupant, il 
meurt à Dachau au printemps 1945.

800.	� Chambre des Députés, médaille des 221 votants 
de l’adresse, par Caunois, en bronze, à l’avers, sous 
la date « 16 MARS - 1830. », la Chambre sous les traits 
d’une déesse debout à gauche, couronnée de chêne, 
tenant de la main droite l’Adresse au Roi, s’appuyant sur 
une colonne sommée d’un coq et inscrite « CHARTE » 
et d’une ancre symbolisant l’espoir, au revers, dans une 
couronne de chêne la dédicace « DÉCERNÉE AUX 221 
VOTANS (sic) DE L’ADRESSE ».

	� 55,5 mm
	� France, 1830.� TTB 80 / 120 €
	� Soutenue par 221 députés de la majorité libérale, l’adresse 

au roi du 16 mars 1830 marquait la défiance de la Chambre à 
l’égard du ministère Polignac. Elle fut l’élément déclencheur 
des journées de juillet qui entraînèrent la chute de Charles X.

801.	 �Chambre des Députés, session de 1832, médaille 
d’identité par Caqué, en argent, sur l’avers, Louis-
Philippe de profil à droite coiffé d’une couronne 
de chêne, ceint de la légende «  LOUIS-PHILIPPE I 
ROI DES FRANÇAIS », au revers une couronne de 
chêne fermée frappée en haut «  CHAMBRE DES 
DÉPUTÉS  », et en bas «  SESSION  1832 », poinçon 
lampe antique. Forte patine. 

	� 41,5 mm
	� France, 1832.� TTB 80 /120 €

802.	� Chambre des Députés, session de 1833, médaille 
d’identité par Caqué, en argent, même type 
que précédemment, portant au revers l’indication 
« SESSION 1833 », poinçon lampe antique.

	� 41 mm
	� France, 1833.� TTB 80 /120 €

803.	 �Chambre des Députés, session de 1834, médaille 
d’identité par Caqué, en argent, même type que 
précédemment, portant au revers l’indication 
« SESSION 1834 », poinçon lampe antique. Forte patine.

	� 41 mm
	� France, 1833.� TTB 80 /120 €

804.	� Chambre des Députés, deux médailles d’identité :  
une pour la session de 1836, une pour celle de 1837, 
par Caqué, en argent, avers du même type que 
précédemment, au revers, la couronne de chêne est 
composée d’une branche sans fin signée Dubois, 
frappée en haut «  CHAMBRE DES DÉPUTÉS  », 
et en bas « SESSION 1836 », et « SESSION 1837 », 
poinçon lampe antique. Forte patine.

	� 41 mm
	� France, 1833.� TTB et TB 100 /150 €

805.	� Chambre des Députés, session de 1844, médaille 
d’identité par Petit, en argent, sur l’avers, Louis-
Philippe de profil à gauche coiffé d’une couronne 
de chêne et de laurier, ceint de la légende « LOUIS-
PHILIPPE I ROI DES FRANÇAIS », au revers une 
scène allégorique figurant le Parlement sous les traits 
d’une déesse portant les Tables de la Loi protégeant le 
Commerce, l’Agriculture, l’Industrie et les Arts, au-
dessus «  CHAMBRE DES DEPUTES  », à l’exergue 
« SESSION 1844 », poinçon argent et proue de navire 
(petit choc sur la tranche), écrin. Forte patine.

	� 52,5 mm
	� France, 1844.� TTB à SUP 80 /120 €

INSIGNES DE FONCTION
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815.	 �Chambre des Pairs, 1833, médaille en argent 
par Barre, hommage au marquis de Dreux-Brézé, 
avers au profil à droite de Scipion de Dreux-
Brézé, au revers, dans une couronne de chêne 
« SCÉANCE DE LA CHAMBRE DES PAIRS DU 
4  JUIN 1833 – HOMMAGE DE LA VENDÉE À 
SON DÉFENSEUR » (petits chocs sur la tranche).

	� 41 mm
	� France, 1833.� TB à TTB 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

816.	� Chambre des Pairs, 1836, médaille en cuivre 
patiné par Klagmann et Bovy commémorant 
la loi du 15  juin 1836 pour l’agrandissement du 
Palais de la Chambre des Pairs, spectaculaire 
composition figurant le roi de profil à gauche 
dans un médaillon soutenant par Hercule et la 
Justice, au revers, Marie de Médicis entourée des 
muses de l’architecture et de la peinture, poinçon 
main indicatrice (infimes chocs). 

	� 67 mm
	� France, 1836.� TB 80 / 120 € 

817.	 �Sénat, IIIe République, insigne de boutonnière 
dit « baromètre », créé en 1876, en argent, figurant 
deux faisceaux de licteur croisés, surmontés d’une 
main de justice, au centre, sur un soleil chargé d’une 
couronne de chêne en vermeil, une cocarde émaillée 
tricolore (petites restaurations), le blanc chargé de 
la légende « REPUBLIQUE FRANCAISE », le bleu 
«  SENAT  », fixation par spatule, poinçon tête de 
sanglier et de Chobillon.

	� 63 mm
	� France, premier quart du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

818.	 �Sénat, IIIe République, souvenirs de Louis 
Bizarelli, lot de quatre  : un insigne de 
boutonnière dit « baromètre », en argent, vermeil et 
émail, fixation par spatule, poinçon tête de sanglier 
et de AD Marie, dans un écrin signé Fayolle, le 
couvercle frappé en lettre d’or «  BIZARELLI  », 
63  mm  ; deux bijoux d’écharpe en bronze argenté 
et doré, le centre en trois parties figurant une 
cocarde émaillée, le blanc chargé de la légende 
«  REPUBLIQUE FRANCAISE – SENAT  », le bleu 
orné de la République coiffée de la peau du lion de 
Némée de la médaille de Gayrard de 1849, anneau de 
suspension (petit éclat sur le rouge d’un des deux),  
66 x 66 mm ; une écharpe tricolore en soie moirée. 

	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 120 / 150 €
	� Louis Bizarelli (1836-1902), médecin, député de la Drôme 

de 1879 à 1899, sénateur de la Drôme de 1899 à 1902.

	 Voir la reproduction page précédente

810.	 �Chambre des Députés, IIIe République, 
insigne de boutonnière dit «  baromètre  », 
créé en 1876, en argent, figurant un faisceau de 
licteur surmonté d’une main de justice, au centre, 
sur un soleil chargé d’une couronne de chêne 
en vermeil, une cocarde en or émaillé tricolore, 
le blanc chargé de la légende «  CHAMBRE DES 
DEPUTES », le bleu des initiales « RF », fixation 
par spatule, poinçon tête de sanglier et de André 
Marie. Joint une écharpe à gland or. 

	� 64 x 41 mm
	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

811.	� Chambre des Députés, IIIe République, deux 
insignes de boutonnière dits « baromètre », 
en argent, vermeil et émail (manque sur le rouge 
d’un des deux), fixation par spatule, poinçon tête 
de sanglier et de Chobillon. 

	� 64 x 41 mm
	� France, fin du XIXe siècle.
� TTB à SUP et TB 80 / 120 €

812.	 �Chambre des Députés, Ve République, deux 
insignes de boutonnière dits « baromètre », 
en argent, vermeil et émail  : un à fixation par 
spatule, poinçon tête de sanglier et de Chobillon, 
65,5 x 41 mm ; un à fixation par épingle, poinçon 
tête de Minerve et Arthus-Bertrand, l’émail 
rouge opaque, 67 x 42 mm.

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €

813.	 �Chambre des Députés, Ve République, deux 
insignes de boutonnière dits « baromètre », en 
argent, vermeil et émail : un à fixation par spatule, 
poinçon tête de sanglier et Arthus-Bertrand, 66,5 x 
41 mm, dans l’écrin signé ; un à fixation par épingle, 
poinçon tête de Minerve et Arthus-Bertrand, 
l’émail rouge opaque, 67 x 42 mm.

	� France, seconde moitié du XXe siècle.
� TTB à SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

814.	 �Conseil des Anciens, médaille d’identité du 
type de l’an  VII par Gatteaux, ovale en argent, 
figurant un faisceau de licteur coiffé d’un bonnet 
phrygien lauré, encadré de rameaux de chêne et de 
laurier devant deux cornes d’abondance, légende 
«  RÉPUBLIQUE FRANÇAISE  », à l’exergue 
«  REPRÉSENTANT DU PEUPLE L’AN  VII  », au 
revers, un serpent se mordant la queue entoure les 
tables de la Loi inscrite « CONSTITUTION DE L’AN 
TROIS », devant un niveau, à l’entour « CONSEIL 
DES ANCIENS » (infimes chocs sur la tranche).

	� 56 x 46 mm
	� France, fin du XVIIIe siècle.� TTB 200 / 300 €
	 Voir la reproduction page précédente
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819.	 �Conseil de la République, IVe République, 
insigne de boutonnière dit «  baromètre  », 
en argent, vermeil et émail, figurant un faisceau 
de licteur surmonté d’une main de justice et une 
épée croisées, au centre une cocarde tricolore, le 
blanc chargé de la légende «  CONSEIL DE LA 
RÉPUBLIQUE », le bleu des initiales « RF », fixation 
par spatule, poinçon tête de sanglier et de Chobillon. 

	� 62 mm
	� France, 1946-1958.� TTB à SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

820.	 �Sénat, Ve République, insigne de boutonnière 
dit «  baromètre  », en argent, vermeil et émail, 
même composition, au centre, le blanc chargé de 
la légende « REPUBLIQUE FRANCAISE », le bleu 
« SENAT » (éclats restaurés au rouge), fixation par 
spatule, poinçon tête de Minerve et de Chobillon. 

	� 62 mm
	� France, seconde moitié du XXe siècle.� TB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page précédente

821.	 �Sénat, Ve République, lot de quatre cartes 
d’identité du Sénat, en cuir noir frappé « SÉNAT », 
vierge, l’une marquée spécimen, variante. 

	� France, milieu du XXe siècle. � BE 60 / 80 €

822.	� Assemblée de l’Union française (1946-1958), 
insigne de boutonnière en argent et émail, 
figurant un faisceau de licteur surmonté d’une 
main de justice, une épée et une pique surmontée 
du bonnet phrygien croisées, au centre, dans 
une couronne ouverte de chêne et de laurier une 
carte du monde figurant les pays membres de 
l’Union française, au-dessus un bandeau tricolore 
chargé de la légende « ASSEMBLEE DE L’UNION 
FRANÇAISE », fixation par spatule, poinçon tête 
de sanglier et de Chobillon, dans l’écrin d’origine. 

	� 58 mm
	� France, 1946-1958.� TTB à SUP 150 / 200 €
	 Voir la reproduction page précédente

823.	� Assemblées algériennes (1948-1956), insigne 
de boutonnière en argent et émail, figurant un 
faisceau de licteur surmonté d’une francisque, le 
centre au profil de la République à gauche, ceint 
d’un bandeau émaillé rouge sombre chargé de 
la légende «  ASSEMBLEES ALGERIENNES  », 
de part et d’autre, sur un cartouche les initiales 
« RF », autour une couronne végétale de gerbes de 
blé, rameaux d’olivier et pampres de vigne fruités, 
fixation par spatule, attribution gravée «  JULES 
CORRÉARD  », poinçon tête de sanglier, dans 
l’écrin d’origine signé Camou à Alger, le couvercle 
frappé à l’or « ASSEMBLÉES ALGERIENNES ».

	� 59 x 41 mm
	� France, milieu du XXe siècle.
� TTB à SUP 300 / 400 €
	� Jules Corréard (1874-1957), polytechnicien, inspecteur 

des finances.

	 Voir la reproduction page précédente

824.	 �Conseil d’État, lot de deux  : une Médaille 
d’identité par Oudiné, sur l’avers la République 
de profil à gauche coiffée d’un diadème inscrit 
«  CONCORDE  » orné de blé, de marguerites, 
de feuilles d’olivier et de chêne, à l’entour 
«  REPUBLIQUE FRANÇAISE  », au revers, 
une couronne de laurier, au centre «  CONSEIL 
D’ÉTAT  », en dessous l’attribution gravée «  C. 
CHÂTELAIN », poinçon corne argent, 41 mm ; un 
insigne de boutonnière en argent, figurant deux 
faisceaux de licteur croisés, surmontés d’une main 
de justice, au centre, dans une couronne de chêne, 
un profil de la République ceint de la légende 
sur un large bandeau émaillé bleu «  CONSEIL 
D’ÉTAT », poinçon tête de sanglier, 63 mm. 

	� France, fin du XIXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page précédente

825.	 �Conseil d’État, insigne de boutonnière en 
argent, vermeil et émail (petits éclats), fixation 
par spatule, dans l’écrin d’origine signé Pouteau. 

	� 63 mm. 
	� France, fin du XIXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €

826.	 �Paris – Conseil municipal, lot de deux insignes 
de boutonnière  : un du début du XXe siècle, en 
argent, vermeil et émail (cheveux), aux armes de 
la ville de Paris décorées de la Légion d’honneur 
(9 octobre 1900), signé au dos Léon Deschamps, 66 x 
39 mm ; un du dernier tiers du XXe siècle en bronze 
doré et émail, aux armes de la ville surmontées de la 
devise de la ville et des initiales « RF », fixation par 
spatule évidée, 53 x 39 mm. 

	� France, XXe siècle.� TB à TTB 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page 143

827.	 �Paris – Conseil municipal, médaille d’identité 
de la mandature  1912-1916 en argent au profil 
de la République par Chaplain, attribuée à « F. LE 
MENUET », poinçon de la Monnaie de Paris. Dans 
un écrin. 

	� 50 mm � TTB 40 / 60 €
	� Ferdinand Le Menuet (1855-1931), membre de la Ligue 

des Patriotes, conseiller municipal de Paris, quartier 
Saint-Germain-l’Auxerrois de 1900 à sa mort.

	 Voir la reproduction page 143

828.	 �Paris – Bâton de Président du Conseil 
municipal en bois vernis orné de l’insigne du 
Conseil municipal en argent, vermeil et émail, 
et de deux bagues en argent émaillé noir portant 
la dédicace «  LE CONSEIL MUNICIPAL DE 
PARIS A SON PRESIDENT  / RENE FIQUET, 
PRESIDENT  1933-1934  », embouts en argent, 
poinçon tête de sanglier (petits éclats, fente). 

	� Longueur : 41 cm, diamètre : 3,5 cm
	� France, entre-deux-guerres. � BE 800 / 1 200 €
	� Jules-René Fiquet (1879-1964), imprimeur et homme politique 

français. Fondateur du journal « Le Républicain du XIe  »  en 
1911. Élu au conseil municipal de Paris de 1919 à 1949, qu’il 
préside en 1933-1934, et au conseil général du département de la 
Seine de 1919 à 1940, où il siège parmi les républicains de gauche. 

	 Voir la reproduction page 143
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	� 60 mm
	� France, fin du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €
	 �Provenance  : Louis Auboin (1937-2008), maire de 

Charleville-Mézières de 1998 à 2001. 

835.	 �Lot de dix insignes : Lagny, conseil municipal, 
insigne héraldique en bronze doré émaillé, 
spatule  ; Vanves, conseil municipal, cocarde 
émaillée tricolore, étoile en bronze doré, spatule ; 
maire-adjoint, cocarde émaillée tricolore 
sur étoile et faisceau, métal argenté, spatule  ; 
adjoint, cocarde émaillée tricolore sur étoile et 
faisceau, métal doré, spatule ; conseil municipal, 
écu tricolore RF, bronze doré, boléro  ; conseil 
municipal, cocarde émaillée tricolore sur étoile 
en bronze argenté, spatule  ; conseil municipal, 
cocarde émaillée tricolore sur étoile et faisceau, 
métal argenté, spatule  ; conseil municipal, écu 
tricolore RF, sur faisceau surmonté d’une tête de 
coq, spatule ; deux miniatures de boutonnière. 

	� France, seconde moitié du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

836.	 �Juge de Commerce, lot de deux insignes en 
métal doré et émaillé, reprenant le modèle des 
insignes révolutionnaire, l’un avec ruban à rosette. 

	� 50 x 35 mm
	� France, fin du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

837.	� Lot de onze médailles  et divers  : «  Aux 
martyres du 15 mai 1848 » en étain ; « Hommage 
des ouvriers au citoyen L. M. Lecoq – avril 
1848 » en bronze  ; Belgique, naissance du Prince 
royal 1833 en étain ; Commission des huiles fondée 
20 juin 1871 en argent poinçon de la Monnaie de 
Paris  ; jeton octogonal de la société d’agriculture 
de Toulouse en bronze au profil d’Oliver de 
Serre  ; Société Saint-Vincent de Paul en bronze  ; 
société hippique française 1913  ; ruban jaune aux 
armes impériales russes XIXe arrondissement 
de Paris  1893  ; une épingle de cravate au profil 
de la République en bronze  ; deux insignes, 
Hermancia 1948 et union des cuisiniers pâtissiers 
français de Londres. � TTB 60 / 80 €

838.	 �Lot de quatre médailles de récompenses de 
diocèse  : Lille, une croix diocésaine en argent, 
poinçon tête de sanglier  ; Reims, une médaille 
d’honneur en argent, poinçon de la Monnaie 
de Paris  ; Reims, une croix du mérite diocésain, 
bronze argenté  ; Versailles, une distinction 
honorifique, médaille en bronze, rubans. 

	� France, début du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

FRANC-MAÇONNERIE

839.	 �Bombay, médaille de membre de la loge 
«  Holmesdale in the East  » en argent émaillé, 
attribution gravée au revers « BRO. SIR. FAZULBHOY. 
CURRIMBHOY. EBBRAHIM. KT. », poinçon de titre 
pour Londres 1915. 

	� 42 x 34 mm�� SUP 60 / 80 €
	� Installée le 31  octobre 1864, à Bombay cette loge est la 

deuxième plus ancienne loge maçonnique indienne. 
	

829.	 �Lyon – Lot de trois : un insigne de boutonnière 
du Conseil municipal en métal argenté aux armes 
de la ville dorées et émaillées, fixation par spatule 
signée Augis, écrin d’origine signé, 51 x 29 mm ; 
un insigne de boutonnière du Conseil général 
du Rhône en métal argenté, aux armes de la ville 
de Lyon et du Beaujolais dorées et émaillées 
surmontées d’un bonnet phrygien, fixation par 
spatule (refixée), 50 x 31 mm ; 1958, une médaille 
commémorative du bimillénaire de la fondation 
de la ville de Lugdunum par Lucius Munatius 
Plancus en 43 avant notre ère, en argent, poinçon 
au crabe, 50 mm, dans l’écrin d’origine. 

	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 80 / 120 €

830.	 �Marseille – Insigne de boutonnière du Conseil 
municipal en argent et émail, aux armes de la ville 
ceintes d’une importante composition, trident, corne 
d’abondance, faisceau de licteur, couronne de chêne 
et de laurier, fixation par spatule signée M. Beynet 
à Marseille, poinçon tête de sanglier et Arthus-
Bertrand, écrin d’origine signé.

	� 60 x 43 mm 
	� France, début du XXe siècle.� TTB à SUP 60 / 80 €

821.	� Tourcoing – Lot de deux : un insigne du Conseil 
municipal en métal argenté, doré et émail, aux armes 
de la ville, 45 x 37  mm  ; un insigne passe-partout 
figurant une cocarde tricolore sur un faisceau de 
licteur, écrin d’origine, 39 x 30  mm, les deux à 
fixation par spatule, poinçon Arthus-Bertrand. 

	� France, milieu du XXe siècle.� TTB 40 / 60 €

832.	� Versailles – Important insigne de boutonnière 
du Conseil municipal, en argent, figurant un 
faisceau de licteur sommé d’une francisque, au 
centre, sur une gloire, un motif en or et émail en 
plusieurs parties composées d’une couronne chargée 
des armes de la ville ceintes des initiales « RF » et 
d’un bandeau rouge chargé de la devise « CONSEIL 
MUNICIPAL – VERSAILLES », fixation par spatule, 
poinçon tête de sanglier, écrin d’origine. 

	� 75 x 45 mm
	� France, début du XXe siècle.� TTB à SUP 80 / 120 €

833.	� Versailles - Souvenirs de Augustin Gallois, 
lot de trois : un insigne du Conseil municipal, 
même modèle en argent, vermeil et émail (petits 
éclats aux légendes), fixation par spatule, poinçon 
tête de sanglier et de Chobillon, 74,5 x 44 mm ; 
deux médailles d’identité du Conseil municipal 
aux armes de la ville en argent, attribution 
gravée au revers « GALLOIS Augustin » pour les 
mandatures 1912 et 1919, poinçon de la Monnaie 
de Paris argent et corne d’abondance, 42 mm.

	� France, début du XXe siècle.� TTB 60 / 80 €

834.	� Charleville-Mézières - Grande médaille 
de Maire en bronze doré figurant la République 
couronnée de feuilles de chêne, longue bélière ornée 
d’une carte de France, large ruban sautoir tricolore 
avec cinq insignes en forme de cocarde sur un 
faisceau de licteur, un de Maire, trois d’adjoint, un 
de conseiller municipal. Dans un écrin. 
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FRAIS ET PAIEMENT
Les acquéreurs paieront en sus des enchères, les frais et taxes suivants : 
28 % (frais 23,33 % ; T.V.A. 4,67 %).
Les frais à la charge des acheteurs du live sont majorés de 1,8 % 
TTC (frais : 1,5 % + TVA : 0,3 %). 
La vente est faite expressément au comptant.
En cas de paiement par chèque non certifié, la délivrance des objets 
pourra être différée jusqu’à l’encaissement.
L’adjudicataire ne pourra se saisir de son lot que contre paiement 
comptant, soit en espèces (sous conditions), soit par carte bancaire, soit 
par chèque certifié ou virement bancaire.
Dans les autres cas, la remise de l’acquisition pourra être différée à 
l’encaissement du chèque.
Les frais et risques du magasinage restant à la charge de l’acheteur.
Les lots confiés par des non résidents, signalés d’un astérisque (*), 
seront soumis à la T.V.A. en plus du prix d’adjudication, sauf si 
l’acheteur est lui-même non-résident.

Pour participer aux enchères sur les lots estimés 10 000 € et plus, une 
inscription préalable est obligatoire. Sur certains lots un dépôt de 
garantie sera demandé.
En cas de paiement par carte bancaire, notamment UnionPay, les 
éventuels frais bancaires seront à la charge de l’acheteur. L’adjudicataire 
d’un lot visé par la convention CITES autorise la maison de vente à 
remplir les formalités déclaratives en son nom.

ORDRES d’ACHAT ET ENCHÈRES TÉLÉPHONIQUES
Les Commissaires-Priseurs et les Experts se chargent d’exécuter les 
ordres d’achat qui leur sont confiés, en particulier, par les amateurs ne 
pouvant assister à la vente.
Les ordres d’achat ne seront pris en considération que confirmés par 
écrit et accompagnés d’un relevé d’identité bancaire et de la photocopie 
d’une pièce d’identité, reçus au moins 24 heures avant la vente.
Les personnes souhaitant enchérir par téléphone peuvent utiliser le 
formulaire d’ordre d’achat accompagné d’un relevé d’identité bancaire 
et de la photocopie d’une pièce d’identité.
Toutes les conversations téléphoniques sont enregistrées pendant la 
vente. BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés, opérateur de ventes 
volontaires et les experts ne pourront en aucun cas être tenus pour 
responsables d’une erreur ou d’un incident téléphonique.

ÉTAT ET RAPPORTS D’ÉTAT
Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre 
compte de l’état des objets mis en vente, il ne sera admis aucune 
réclamation une fois l’adjudication prononcée, notamment pour les 
restaurations d’usage et les petits accidents.

Les dimensions inscrites au catalogue sont données à titre indicatif.
Nous pouvons vous faire parvenir un rapport de condition des lots qui 
vous intéressent.
Ce rapport sera rédigé par BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés, 
opérateur de ventes volontaires et ses experts et il ne se substitue 
pas à une expertise physique de l’objet par vous-même et/ou par 
vos conseillers. BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés, opérateur de 
ventes volontaires et ses experts ne sont pas formés à la restauration, 
aussi les indications fournies ne constituent pas un rapport sur l’état 
global de l’objet rendu par un restaurateur.
Néanmoins, même si nous avons fourni certaines observations sur 
l’objet que nous pensons utiles, nous vous recommandons de consulter 
votre propre restaurateur afin d’obtenir un rapport complet sur l’objet 
en question. Les potentiels acheteurs doivent garder à l’esprit que 
ce rapport ne révélera pas toute imperfection qui serait dévoilée lors 
d’une restauration ultérieure.
Nous rappelons aux acheteurs que la responsabilité de BEAUSSANT 
LEFÈVRE & Associés, opérateur de ventes volontaires et ses experts 
relative aux biens est limitée aux conditions générales de vente figurant 
dans notre catalogue et ne s’applique pas à la condition des lots.

ORDRE DE PASSAGE
La vente se fera selon l’ordre du catalogue, toutefois le Commissaire-
priseur ou l’Expert se réservent le droit de changer l’ordre de 
présentation selon les nécessités de la vente.

INCIDENTS DE PAIEMENT ET FICHIERS DES 
RESTRICTIONS D’ACCÈS DES VENTES AUX ENCHÈRES 

BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés, opérateur de ventes volontaires 
et la S.C.P. BEAUSSANT LEFÈVRE sont abonnées au service 
TEMIS permettant la consultation et l’alimentation du fichier des 
restrictions d’accès des ventes aux enchères mise en œuvre par la S.A. 
Commissaires-Priseurs Multimédia.

Tout bordereau d’adjudication demeuré impayé ou ayant fait l’objet 
d’un retard de paiement est susceptible d’inscription au fichier TEMIS.

RÉSULTATS DES VENTES
Sur notre site Internet www.beaussantlefevre.com
Dans la Gazette Drouot, chaque vendredi.

CONDITIONS DE VENTE
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Calendrier des principales ventes du semestre

Retrouvez les informations, calendrier et résultats de nos ventes sur notre nouveau site  www.beaussantlefevre.com ou flashez le QR Code

PROCHAINE VENTE EN PRÉPARATION 

PRINTEMPS 2023

VENDREDI 21 OCTOBRE
Une collection du Faubourg Saint-Germain

MARDI 25 OCTOBRE
Numismatique

Expert Thierry PARSY

VENDREDI 28 OCTOBRE
Histoire et Chevalerie

Expert Jean-Christophe PALTHEY 

MARDI 8 NOVEMBRE
Arts d’Asie

Expert Cabinet PORTIER & Associés

VENDREDI 18 NOVEMBRE
[VENTE EN PRÉPARATION]

Vente de prestige
Tableaux Anciens  

Objets d’Art et de Bel Ameublement

VENDREDI 25 NOVEMBRE
[VENTE EN PRÉPARATION]
Bijoux - Horlogerie - Orfèvrerie
Experts Émeric & Stephen PORTIER

VENDREDI 9 DÉCEMBRE
[VENTE EN PRÉPARATION]
Art Moderne et Contemporain  

Art Nouveau - Art Déco

MARDI 13 DÉCEMBRE
[VENTE EN PRÉPARATION]

Vente de prestige
Tableaux Anciens  

Objets d’Art et de Bel Ameublement
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